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ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN62841-1, EN62841-2-3,
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3 de acuerdo con las regulaciones 2006/42/CE,
2014/35/UE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.

GB

Declare under our responsibility that the product described under “Technical Data” is in accordance
with the following standards or standardization documents: EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-
1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3. according to 2006/42/CE, 2014/35/UE, 2014/30/UE,
2011/65/UE.

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in conformita
con le norme o i documenti normalizza liseguenti: EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-1, EN55014-
2, EN61000-3-2, EN61000-3-3 in base alle prescrizioni delle direttive 2006/42/CE, 2014/35/UE,
2014/30/UE, 2011/65/UE.

FR

Je déclare sous notre responsabilité que le produit décrit sous «Caractéristiques techniques» est
en conformité avec les normes ou documents normalisés suivants: EN62841-1, EN62841-2-3,
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3, conformément aux réglementations 2006/42/
CE, 2014/35/UE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.

DE

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass dieses Produkt mit den folgenden Normen oder
normativen Dokumenten Ubereinstimmt: EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-1, EN55014-2,
EN61000-3-2, EN61000-3-3, gemaf den Bestimmungen der Richtlinien 2006/42/CE, 2014/35/UE,
2014/30/UE, 2011/65/UE.

PL

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale ,Dane techniczne” odpowiadajg wymaganiom
nastepujgcych norm i dokumentéw normatywnych: EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3 zgodnie z przepisami 2006/42/CE, 2014/35/UE, 2014/30/
UE, 2011/65/UE.

EL

AnAwvoupe utté TNV €uBUVN pag 6Tl autd TO TTPOIGV €ival CUPPWVO JE TO TTAPAKATW TTPOTUTIA 1
TutroTroinuéva  éyypaga: EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3, oupgewva pe TS diatdgeig Twv odnyiwv 2006/42/CE, 2014/35/UE, 2014/30/UE,
2011/65/UE.

Ccz

Prohladujeme v plné své zodpovédnosti, Ze vyrobek uvedeny v &asti, Technické parametry , je v
souladu s nasledujicimi normami a normativnimi dokumenty EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3 a v souladu s pozadavky smérnic 2006/42/CE, 2014/35/
UE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.

TR

Bu Urinin agagidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane
sorumlulugumuz altinda beyan ederiz. EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-1, EN55014-2,
EN61000-3-2, EN61000-3-3 direktiflerinin hilkiimleri uyarinca 2006/42/CE, 2014/35/UE, 2014/30/
UE, 2011/65/UE.

Declaro, sob nossa responsabilidade que o produto des-crito em “Dados técnicos” esta em
conformidade com as seguintes normas ou documentos normativos: EN62841-1, EN62841-2-3,
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3 de acordo com os regulamentos 2006/42/
CE, 2014/35/UE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosién, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden lle-
gar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tie-
rra como tuberias, radiadores, cocinas y refrigerado-
res. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica
€s mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el pe-
ligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o col-
gar la herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables de red danados o enredados
pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongacion homo-
logados para su uso en exteriores. La utilizacion de un
cable de prolongacién adecuado para su uso en exterio-
res reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno himedo, utilice un interruptor de pro-
teccion diferencial. La utilizacion de un cable de pro-
longacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de una herramienta
eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de proteccion adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
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casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-
gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o la
bateria, de desconectarla o de transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexion/desconexion, o si introduce el enchufe en
la toma de corriente con el aparato conectado, puede dar
lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
o llave colocada en una pieza rotante puede producir le-
siones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitird controlar mejor la herramienta
eléctrica en caso de presentarse una situacion inespera-
da.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mo-
viles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de as-
piracion o captaciéon de polvo, asegurese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente.
La utilizacién de un equipo de aspiracién de polvo puede
reducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas
a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defec-
tuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria an-
tes de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de
accesorio o guardar el aparato. Esta medida preventiva
reduce el riesgo de conectar accidentalmente el aparato.
d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita que las utilcen personas
que no estén familiarizadas con ellas o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes moviles de la herramienta y si existen par-
tes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuviese
defectuosa, hagala reparar antes de volver a utilizarla.
Muchos de los accidentes se deben a aparatos con un
mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar me-
jor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercion, etc. de acuerdo con es-
tas instrucciones. Considere en ello las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas
eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los
que han sido concebidas puede resultar peligroso.
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Este manual es acorde con la fecha de fabricacion de su
magquina, informacion que encontrara en la tabla de datos
técnicos de la maquina adquirida, buscar actualizaciones
de manuales de nuestras maquinas en la pagina web:
www.grupostayer.com

El aparato ha sido disefiado para amolar y desbarbar me-
tal con muelas de corindén y para trabajar con anillos de
lija. La herramienta eléctrica ha sido concebida ademas
para cepillar y pulir metal.

1. Instrucciones Especificas de Seguridad

Instrucciones de seguridad comunes para el amolado,
pulido, modelado y el trabajo con cepillos de alambre:

- Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para
amolar, modelar, pulir y trabajar con cepillos de
alambre. Observe todas las indicaciones de segu-
ridad, instrucciones, ilustraciones y datos que se
suministran con la herramienta eléctrica. En caso
de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello pue-
de acarrear una electrocucion, incendio y/o lesiones
graves.

- No emplee accesorios diferentes de aquellos que
el fabricante haya previsto o recomendado espe-
cialmente para esta herramienta eléctrica. El mero
hecho de que sea acoplable un accesorio a su herra-
mienta eléctrica no implica que su utilizacion resulte
segura.

- Las revoluciones admisibles del util deberan ser
como minimo iguales a las revoluciones maximas
indicadas en la herramienta eléctrica. Aquellos ac-
cesorios que giren a unas revoluciones mayores a las
admisibles pueden llegar a romperse y salir despedi-
dos.

- El diametro exterior y el grosor del util deberan
corresponder con las medidas indicadas para su
herramienta eléctrica. Los utiles de dimensiones in-
correctas no pueden controlarse con suficiente segu-
ridad.

- Los orificios de los discos y cilindros de amolar
u otros utiles deberan acoplarse exactamente so-
bre el husillo o en la pinza de sujeciéon de su he-
rramienta eléctrica. Los utiles que no se acoplen
correctamente sobre el husillo, al girar descentrados,
generan unas vibraciones excesivas y pueden hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica.

- Los discos, cilindros de amolar, utiles de corte u
otros utiles fijados sobre un mandril deberan inser-
tarse completamente en la pinza de sujecién o en
el husillo. El “saliente” o separacién entre la cara
inferior del disco y el extremo de la pinza debera
ser minimo. Si el mandril no es sujetado con suficiente
firmeza y/o si el disco sobresale demasiado de la pin-
za, el disco puede llegar a aflojarse y salir despedido
a gran velocidad.

- No use utiles dafiados. Antes de cada uso inspec-
cione el estado de los Utiles con el fin de detectar,
p. €]., si estan desportillados o fisurados los discos
de amolar, si esta agrietado o muy desgastado el
cilindro de amolar, o si las puas de los cepillos de
alambre estan flojas o rotas. Si se le cae la herra-
mienta eléctrica o el til, inspeccione si han sufrido

algun daino o monte otro util en correctas condicio-
nes. Una vez controlado y montado el util sitiese
Ud. y las personas circundantes fuera del plano
de rotacion del util y deje funcionar la herramien-
ta eléctrica en vacio, a las revoluciones maximas,
durante un minuto. Por lo regular, aquellos ttiles que
estén danados suelen romperse al realizar esta com-
probacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Depen-
diendo del trabajo a realizar use una careta, una
proteccion para los ojos, o unas gafas de protec-
cion. Si procede, emplee una mascarilla antipolvo,
protectores auditivos, guantes de protecciéon o un
mandil especial adecuado para protegerle de los
pequeinos fragmentos que pudieran salir proyecta-
dos al desprenderse del util o pieza. Las gafas de
proteccidon deberan ser indicadas para protegerle de
los fragmentos que pudieran salir despedidos al tra-
bajar. La mascarilla antipolvo o respiratoria debera ser
apta para filtrar las particulas producidas al trabajar.
La exposicion prolongada al ruido puede provocar sor-
dera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se
mantengan a suficiente distancia de la zona de tra-
bajo. Toda persona que acceda a la zona de trabajo
debera utilizar un equipo de proteccién personal.
Podrian ser lesionadas, incluso fuera del area de tra-
bajo inmediato, al salir proyectados fragmentos de la
pieza de trabajo o del util.

Unicamente sujete el aparato por las empufaduras
o areas de agarre aisladas al realizar trabajos en
los que el util pueda tocar conductores eléctricos
ocultos o el propio cable del aparato. El contacto
con conductores bajo tensién puede hacer que las par-
tes metalicas de la herramienta eléctrica le provoquen
una descarga eléctrica.
Sujete firmemente la herramienta eléctrica al poner-
la en marcha. Al acelerarse el motor hasta la veloci-
dad maxima puede que el par de reaccién haga girarse
bruscamente a la herramienta eléctrica.
Siempre que sea posible utilice unas mordazas de
apriete para sujetar la pieza de trabajo. Jamas su-
jete una pieza de trabajo pequefia con una mano y
la herramienta eléctrica en la otra para trabajarla. Al
sujetar las piezas de trabajo pequefias con un dispo-
sitivo le quedan a Ud. las manos libres para controlar
mejor la herramienta eléctrica. Al cortar piezas de tra-
bajo cilindricas como, espigas de madera, barras o tu-
bos éstas tienden a apartarse rodando y pueden hacer
que el util se enganche y salga proyectado hacia Ud.
Mantenga el cable de red alejado del util en funcio-
namiento. En caso de que Vd. pierda el control sobre
la herramienta eléctrica puede llegar a cortarse o en-
redarse el cable de red con el util y lesionarle su mano
o brazo.

Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de
que el util se haya detenido por completo. El util en
funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo
y hacerle perder el control sobre la herramienta eléctri-
ca.

- Después de haber sustituido utiles intercambiables

o haber realizado ajustes en el aparato asegurese
de que estén firmemente sujetos la tuerca de fija-
cién de la pinza de sujecion, el portautiles o demas
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elementos de sujecion. Los elementos de sujecion
flojos pueden desplazarse repentinamente y hacerle
perder el control; los elementos en rotacién pueden
salir violentamente despedidos.

No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras
la transporta. El Util en funcionamiento podria lesio-
narle al engancharse accidentalmente con su vesti-
menta.

Limpie periédicamente las rejillas de refrigeracion
de su herramienta eléctrica. El ventilador del motor
aspira polvo hacia el interior de la carcasa, por lo que,
en caso de una acumulacion fuerte de polvo metalico,
ello puede provocarle una descarga eléctrica.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de materia-
les combustibles. Las chispas producidas al trabajar
pueden llegar a incendiar estos materiales.

No emplee utiles que requieran ser refrigerados con
liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes
liqguidos puede comportar una descarga eléctrica.

Causas del retroceso y advertencias al respecto

El retroceso es una reaccion brusca que se produce
al atascarse o engancharse el util, como un disco de
amolar, plato lijador, cepillo, etc. Al atascarse o engan-
charse el util en funcionamiento, éste es frenado brus-
camente. Ello puede hacerle perder el control sobre la
herramienta eléctrica y hacer que ésta salga impulsada
en direccién opuesta al sentido de giro que tenia el util.
En el caso, p. €j., de que un disco amolador se atas-
que o bloquee en la pieza de trabajo, puede suceder
que el canto del util que penetra en el material se en-
ganche, provocando la rotura del util o el retroceso del
aparato. Segun el sentido de giro y la posicion del util
en el momento de bloquearse puede que éste resulte
despedido hacia, o en sentido opuesto al usuario. En
estos casos puede suceder que el util incluso llegue a
romperse. El retroceso es ocasionado por la aplicacion
0 manejo incorrecto de la herramienta eléctrica. Es po-
sible evitarlo ateniéndose a las medidas preventivas
que a continuacion se detallan.

Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y man-
tenga su cuerpo y brazos en una posiciéon propi-
cia para resistir las fuerzas de reaccion. El usuario
puede controlar las fuerzas de retroceso si toma unas
medidas preventivas oportunas.

Tenga especial precaucion al trabajar esquinas,
cantos afilados, etc. Evite que el util de amolar re-
bote contra la pieza de trabajo o que se atasque.
En las esquinas, cantos afilados, o al rebotar, el util en
funcionamiento tiende a atascarse. Ello puede hacerle
perder el control o causar un retroceso del util.

No use una hoja de sierra delgada. Estos utiles son
propensos al retroceso y pueden hacerle perder el
control sobre la herramienta eléctrica.

Siempre guie el util en la direccién de salida del filo
del util del material (o sea en la misma direccion
en la que son expulsadas las virutas). Si Ud. guia la
herramienta eléctrica en sentido incorrecto el util ten-
dera a salirse de la pieza de trabajo y la herramienta
eléctrica sera arrastrada en ese sentido de avance.
Siempre sujete firmemente la pieza de trabajo al
utilizar discos tronzadores, fresas de alta veloci-
dad o fresas de metal duro. Este tipo de utiles son
propensos a engancharse con facilidad con tan sélo
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ladearlos ligeramente en la ranura y pueden provocar
un retroceso brusco de la maquina. Al engancharse el
disco tronzador éste suele romperse. Al engancharse
las hojas de sierra para acero, las fresas de alta velo-
cidad, o las fresas de metal duro, puede que el util se
salga de la ranura y le haga perder el contol sobre la
herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad especificas para trabajos
de amolado.

- Unicamente use discos de amolar recomendados
para su herramienta eléctrica y para las aplicacio-
nes previstas. P. ej.: no emplee las caras de los dis-
cos tronzadores para amolar. En los utiles de tron-
zar, el arranque de material deberd llevarse a cabo con
los bordes del disco. Si estos Utiles son sometidos a un
esfuerzo lateral, ello puede provocar su rotura.

- Para puntas de amolar cénicas y rectas con rosca
solamente emplee mandriles en buen estado del
tamano y longitud correctos y con la cara de asien-
to sin rebajar. Los mandriles apropiados evitan una
posible rotura.

- Evite que se bloquee el disco tronzador y una pre-
sion de aplicacion excesiva. No intente realizar
cortes demasiado profundos. Al solicitar en exceso
el disco tronzador éste es mas propenso a ladearse,
bloquearse, a ser rechazado, o a romperse.

- No coloque su mano en el sentido de rotacion o
detras del disco de tronzar en funcionamiento.
Mientras que al cortar, el disco tronzador es guiado en
sentido opuesto a su mano, en caso de un retroceso el
disco tronzador y la herramienta eléctrica pueden ser
impulsados directamente contra Ud.

- Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en esa posicioén, sin mover-
la, hasta que el disco tronzador se haya detenido
por completo. Jamas intente sacar el disco tron-
zador en marcha de la ranura de corte, ya que ello
puede provocar que éste retroceda bruscamente.
Investigue y subsane la causa del bloqueo.

- No intente proseguir el corte, estando insertado el
disco tronzador en la ranura de corte. Una vez fue-
ra de la ranura de corte, espere a que el disco tron-
zador haya alcanzado las revoluciones maximas,
y prosiga entonces el corte con cautela. En caso
contrario el disco tronzador podria bloquearse, salirse
de la ranura de corte, o resultar rechazado.

- Soporte las planchas u otras piezas de trabajo gran-
des para reducir el riesgo de bloqueo o retroceso
del disco tronzador. Las piezas de trabajo grandes
tienden a curvarse por su propio peso. La pieza de
trabajo debera apoyarse desde abajo a ambos lados
tanto cerca de la linea de corte como en los bordes.

- Proceda con especial cautela al realizar recortes
“por inmersion” en paredes o superficies simila-
res. El disco tronzador puede ser rechazado al tocar
tuberias de gas o0 agua, conductores eléctricos, u otros
objetos.
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Instrucciones de seguridad especificas para pulido

- Evite partes sueltas en la caperuza para pulir, espe-
cialmente el cordén de sujecién. Recoja o corte los
cabos del cordén de sujecion. Los cabos del cordén
pueden engancharse con sus dedos o en la pieza de
trabajo.

Instrucciones de seguridad especificas para el

trabajo con cepillos de alambre

- Considere que las puas de los cepillos de alambre
pueden desprenderse también durante un uso nor-
mal. No fuerce las puas ejerciendo una fuerza de
aplicacion excesiva. Las puas desprendidas pueden
traspasar muy facilmente tela delgada y/o la piel.

- Antes de utilizarlos deje funcionar los cepillos a la
velocidad de trabajo al menos durante un minuto.
Preste atenciéon a que durante este tiempo no se
encuentre ninguna persona delante del cepillo o en
linea con el mismo. Durante esta prueba pueden sol-
tarse y salir proyectados fragmentos de alambre.

- No oriente el cepillo de alambre en direccién a su
cuerpo. Al trabajar con estos cepillos pueden salir pro-
yectados a gran velocidad pequefias particulas o frag-
mentos de alambre capaces de traspasar la piel.

Instrucciones de seguridad adicionales

Use unas gafas de proteccion, mascarilla y
cascos.

- Utilice unos aparatos de exploracion adecuados
para detectar posibles tuberias de agua y gas o ca-
bles eléctricos ocultos, o consulte a la compaiiia
local que le abastece con energia. El contacto con
cables eléctricos puede electrocutarle o causar un in-
cendio. Al dainar las tuberias de gas, ello puede dar lu-
gar a una explosioén. La perforacion de una tuberia de
agua puede redundar en dafios materiales o provocar
una electrocucion.

- Desenclave el interruptor de conexion/desconexion
y coléquelo en la posicion de desconexion en caso
de cortarse la alimentacion de la herramienta eléc-
trica, p. ej. debido a un corte del fluido eléctrico o
al sacar el enchufe con la herramienta en funciona-
miento. De esta manera se evita una puesta en mar-
cha accidental de la herramienta eléctrica.

- Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fi-
jada con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo
de banco, se mantiene sujeta de forma mucho mas se-
gura que con la mano.

2. Instrucciones de puesta en servicio

2.1 Colocacion de la herramienta
Lea integramente estas advertencias de peligro
e instrucciones. En caso de no atenerse a las
advertencias de peligro e instrucciones siguien-
tes, ello puede ocasionar una descarga eléctri-
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ca, un incendio y/o lesién grave. Despliegue y mantenga
abierta la solapa con la imagen del aparato mientras lee
las instrucciones de manejo.

2.2 Montaje

Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Montaje de los utiles de amolar (ver figura A)

Unicamente utilice llaves fijas en buenas
condiciones que encajen perfectamente.

— Limpie el husillo 3 y todas las demas piezas a montar.

— Sujete el husillo 3 aplicando la llave 8 al entrecaras .
Aplique la llave 8 al entrecaras y afloje la tuerca de
fijacion 2 girdndola en el sentido contrario a las agujas
del reloj.

— Inserte hasta el tope el vastago de la muela en la pinza
de sujecion 1.

— Retenga el husillo 3 con la llave 8 y sujete firmemente el
util girando en el sentido de las agujas del reloj la llave
8 aplicada al entrecaras.

Las muelas deben girar perfectamente concéntricas. No
trate de utilizar muelas de giro descentrado, sustituyalas
por otras en perfectas condiciones.

/A

Aspiracion de polvo y virutas

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que conten-
gan plomo, ciertos tipos de madera y algunos minerales y
metales, puede ser nocivo para la salud. El contacto y la
inspiracion de estos polvos pueden provocar en el usuario
0 en las personas circundantes reacciones alérgicas y/o
enfermedades respiratorias.

Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son con-
siderados como cancerigenos, especialmente en combi-
nacion con los aditivos para el tratamiento de la madera
(cromatos, conservantes de la madera). Los materiales
que contengan amianto solamente deberan ser procesa-
dos por especialistas.

— Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.
— Se recomienda una mascarilla protectora con un filtro
de la clase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los
materiales a trabajar.

/A

2.3 Conexion eléctrica

Jamas apriete la tuerca de fijaciéon de la pinza
sin tener alojada en ella una muela. En el caso
contrario podria deteriorarse la pinza.

Evite acumulaciones de polvo en el puesto de
trabajo. Los materiales en polvo se pueden
inflamar facilmente.

ijObserve la tensiéon de red! La tension alimentacion
debera coincidir con las indicaciones en la placa de
caracteristicas de la herramienta eléctrica. Las herra-
mientas eléctricas marcadas con 230 V pueden fun-
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cionar también a 220 V.

2.4 Descripcion llustrada

SD27CE

1 Pinza de sujecion

2 Tuerca de fijacion

3 Husillo

4 Cuello del husillo

5 Interruptor de conexién/desconexion
6 Rueda preselectora de revoluciones
7 Empunadura (zona de agarre aislada)
8 Llave de servicio

SD150B

1. Tuerca de 21 para sujecion de muela

Arandela anti apriete para sujecion de muela
Brida de apriete de muela

Juntas de aseguramiento de sujecion de muela
Casquillo adaptador para muelas de 20mm de agujero
Carter protector de muela

Empufadura auxiliar

Agarre para el mosquetdn de la bandolera

. Acceso para cambio de escobillas

10. Interruptor de funcionamiento

11. Pulsador de enclavamiento en ON

12. Empufadura principal

13. Bloqueo del husillo para cambio de muela

CoN>O~WN

3. Instrucciones de funcionamiento

3.1 Colocacién y pruebas

3.1.1 Modelo SD27BE

Conexion/desconexion

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica
empuje hacia delante el interruptor de conexién/desco-
nexion 5.

Para enclavar el interruptor de conexiéon/desconexion 5
presione delante, hacia abajo, el interruptor de conexion/
desconexion 5 hasta enclavarlo.

Para desconectar la herramienta eléctrica suelte el in-
terruptor de conexién/desconexion 5, o en caso de estar
enclavado, presionelo brevemente atras, y suelte a conti-
nuacion el interruptor de conexién/desconexion 5.

Desconexion de retroceso

En caso de una disminucion abrupta de las revoluciones,
p.ej. al bloquearse el util al tronzar, se corta electronica-
mente la alimentacion del motor.

Para la nueva puesta en marcha coloque el interrup-
tor de conexién/desconexion 5 en la posicion de desco-
nexion, y conecte de nuevo la herramienta eléctrica.

Electrénica Constante

La electronica Constante mantiene practicamente cons-
tantes las revoluciones, independientemente de la carga,
y asegura un rendimiento de trabajo uniforme.

Preseleccion de revoluciones

La rueda preselectora de revoluciones 6 le permite selec-
cionar el n° de revoluciones incluso durante la operacién
del aparato.
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Las revoluciones precisadas dependen del material a tra-
bajar y del diametro del util. No sobrepase las revolucio-
nes maximas admisibles del util.

Posicion rueda de Revoluciones

ajuste
1 10000 | 2500
2 12700 | 3600
3 16700 | 5700
4 19700 [ 5700
5 23500 [ 6800
6 28000 [ 7000

3.1.2 Modelo SD150B

Conexion / desconexién

Sistema antirrearme.

Para activar la maquina se tiene que pulsar el botén de
bloqueo de seguridad (Figura 11), y a continuacién pulsar
el gatillo (Figura 10) para activar la maquina. La maquina
tiene médulo anti-restart o anti-reinicio, por lo que si se
corta la corriente y el usuario mantiene apretado el gatillo,
cuando vuelva a conectarse la corriente no se activara la
maquina por seguridad.

Deje de pulsar para que la maquina pare.

3.2 Instrucciones generales de uso

/A

Guie las muelas con un movimiento de vaivén uniforme,
ejerciendo tan sélo una leve presion, para conseguir un
resultado 6ptimo en el trabajo. Si la presidn aplicada es
excesiva, ademas de reducirse el rendimiento de la he-
rramienta eléctrica, el util se desgasta mas rapidamente.

Nunca utilice el cuerpo del husillo para em-
pujar la maquina. Solo use el cuerpo del hu-
sillo para orientar la maquina.

4. Instrucciones de mantenimiento y servicio

Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente. Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las
rejillas de refrigeracion para trabajar con eficacia y
seguridad.

4.1 Limpieza

En el caso de aplicaciones extremas, siempre que
sea posible, utilice un equipo de aspiraciéon. Sople
con frecuencia las rejillas de refrigeracion y conecte
el aparato a través de un fusible diferencial.

Al trabajar metales puede llegar a acumularse en el interior
de la herramienta eléctrica polvo susceptible de conducir
corriente. Ello puede mermar la eficacia del aislamiento
de la herramienta eléctrica. Si a pesar de los esmerados
procesos de fabricacion y control, la herramienta eléctrica
llegase a averiarse, la reparacién debera encargarse a un
servicio técnico autorizado para herramientas eléctricas
STAYER.
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4.2 Servicio de Reparacion

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pue-
da Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su
producto, asi como sobre piezas de recambio. Los dibu-
jos de despiece e informaciones sobre las piezas de re-
cambio las podra obtener en: info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gusto-
samente en cuanto a la adquisicién, aplicacion y ajuste de
los productos y accesorios.

4.4 Eliminacion

Recomendamos que las herramientas eléctricas, acceso-
rios y embalajes sean sometidos a un proceso de recupe-
racion que respete el medio ambiente.

Soélo para los paises de la UE:

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!

A

Conforme a la Directiva Europea 2012/19/CE
sobre aparatos eléctricos y electrénicos inser-
vibles, tras su transposicion en ley nacional,
deberan acumularse por separado las herra-
mientas eléctricas para ser sometidas a un re-
ciclaje ecoldgico.

Reservado el derecho de modificacion.

5. Marcado normativo

5.1 Caracteristicas Técnicas

P = Potencia absorbida néminal 1

R = Revoluciones en vacio 1

Dmax = Diametro de muela, max.

Pz = Pinza

52

= Peso

@ = Clase de proteccién

L = Nivel de potencia acustica WA

L A = Nivel de presion acustica P

@ = Vibracién

Estos datos son validos para tensiones nominales de [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Los valores
pueden variar si la tension fuese inferior, y en las ejecu-
ciones especificas para ciertos paises. Preste atencion al
n® de articulo en la placa de caracteristicas de su aparato,

ya que las denominaciones comerciales de algunos apa-
ratos pueden variar.

jUsar proteccion completa!

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha

1

sido determinado segun el procedimiento de medicion fi-
jado en la norma EN 62841-1 y puede servir como base
de comparacion con otras herramientas eléctricas. Tam-
bién es adecuado para estimar provisionalmente la solici-
tacion experimentada por las vibraciones.

El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado para
las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica.
Por ello, el nivel de vibraciones puede ser diferente si la
herramienta eléctrica se utiliza para otras aplicaciones,
con utiles diferentes, o si el mantenimiento de la misma
fuese deficiente.

Ello puede suponer un aumento drastico de la solicitacion
por vibraciones durante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacién experimen-
tada por las vibraciones, es necesario considerar también
aquellos tiempos en los que el aparato esté desconecta-
do, o bien, esté en funcionamiento, pero sin ser utilizado
realmente. Ello puede suponer una disminucion drastica
de la solicitacion por vibraciones durante el tiempo total
de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para prote-
ger al usuario de los efectos por vibraciones, como por
ejemplo:

Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los Uutiles,
conservar calientes las manos, organizacion de las se-
cuencias de trabajo.
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. II
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire l'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. L’eventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere l'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore,
dall’olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per I'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego
all'esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare 'uso dell’'utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare 'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per l'udito, a seconda dell'impiego previsto per l'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.
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c) Evitare I'accensione involontaria dell’'utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla
batteria, di prenderlo o di trasportarlo. |l fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare l'utensile elettrico
acceso all'alimentazione di corrente potra essere causa di
incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere curadi mettersiin posizione sicura e di mantenere
Iequilibrio. In questo modo sara possibile controllare
meglio l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

d) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di
aspirazione della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla
polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare I'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nellambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si puo piu accendere
0 spegnere € pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre 'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che I'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dell’utensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’'utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate prima
d’impiegare [l'utensile. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

g) Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro
da eseguirsi durante I'impiego. Limpiego di utensili
elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.
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Questo manuale & coerente con la data di fabbricazio
del vostro computer, potrete trovare informazioni sui dati
tecnici della macchina acquistata controllo manuale degli
aggior amenti delle nostre macchine sul sito:
www.grupostayer.com

L’elettroutensile & idoneo per levigare e sbavare materiali
metallici utilizzando utensili abrasivi al corindone e per
lavorare con nastri di levigatura. L'elettroutensile & inoltre
idoneo per la spazzolatura e lucidatura di metallo.

1. Istruzioni specifiche di sicurezza

Indicazioni generali di sicurezza relative ad operazioni
dilevigatura, lavori con spazzole metalliche, lucidatura
e modellatura:

- Questo elettroutensile é previsto per essere
utilizzato come levigatrice, modellatrice, lucidatrice
e spazzola m tallica. Attenersi a tutte le indicazioni
di sicurezza, istruzi ni, illustrazioni e dati che
vengono forniti insieme all’elettroutensile. In caso
di mancata osservanza delle seguenti istruzioni vi &
pericolo di provocare una scossa elettrica, di sviluppare
incendi e/o lesioni gravi.

- Non utilizzare nessun accessorio che la casa
costruttrice non abbia esplicitamente previsto
e raccomandato per questo elettroutensile. |l
semplice fatto che un accessorio possa essere fissato

al Vostro elettroutensile non & una garanzia per un
impiego sicuro.

- llnumerodigiriammesso dell’accessorio impiegato
deve essere almeno tanto alto quanto il numero
massimo di giri riportato sull’elettroutensile.
Un accessorio che gira piu rapidamente di quanto
consentito pud rompersi in vari pezzi e venir lanciato
intorno.

- 1l diametro esterno e lo spessore dell’accessorio
mont to devono corrispondere ai dati delle
dimensioni dell’elettroutensile. In caso di impiego di
accessori di dimensioni sbagliate essi non garantiranno
la necessaria affidabilita di funzionamento.

- Dischi abrasivi, cilindri abrasivi oppure altri
accessori d vono adattarsi perfettamente alla
filettatura alberino o alla pinza di serraggio
dell’elettroutensile. Accessori che non si adattano
perfettamente alla filettatura alberino dell’elettroutensile
non ruotano in modo uniforme, vibrano molto forte e
possono provocare la perdita del controllo.

- Dischi, cilindri abrasivi, utensili da tagli o altri
accessori montati su un mandrino devono essere
inseriti compl tamente nella pinza di serraggio
oppure nel mandrino portapunta. La «sporgenza»
ovvero la distanza del mandrino dal disco rispetto
alla pinza di serraggio deve essere minima. Se il
mandrino non viene serrato sufficientemente e/o la
sporgenza del disco & troppo lunga, il disco montato
puo allentarsi ed essere espulso a grande velocita.
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Non utilizzare mai accessori danneggiati. Prima
di ogni impiego controllare accessori come dischi
abrasivi in merito a scheggiature e incrinature,
cilindri abrasivi in merito a incrinature, usura
oppure elevata abrasione, spazzole metalliche
in merito a fili allentati o rotti. Se I'elettroutensile
oppure l'accessorio dovesse cadere, controllare
che lo stesso non abbia subito alcun danno oppure
utilizzare un accessorio intatto.

Una volta con trollato e montato I’accessorio far
funzionare l’elettro tensile per la durata di un
minuto con il humero mass mo di giri avendo
cura di tenersi lontani ed impedendo anche ad
altre persone di avvicinarsi all’accessorio rotante.
Nella maggior parte dei casi accessori danne giati si
rompono nel corso di questo periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera
completa, maschera di protezione per gli occhi
oppure occhiali di sicurezza. Per quanto necessario,
portare maschere per polveri, protezione acustica,
guanti di protezione oppure un grembiule speciale
in grado di proteggervi da piccole particelle di
levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero
essere protetti da corpi estranei espulsi in aria nel
corso di diverse applicazioni. La maschera antipolvere
e la maschera respiratoria devono essere in grado di
filtrare la polvere provocata durante I'applicazione.
Esponendosi per lungo tempo ad un rumore troppo
forte vi € il pericolo di perdere I'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni
persona che entra nella zona di operazione deve
indossare un abbigliamento protettivo personale.
Frammenti del pezzo in lavorazione oppure utensili rotti
possono volar via oppure provocare incidenti anche al
di fuori della zona diretta di lavoro.

- Tenere I’apparecchio esclusivamente per le superfici

is late dell’impugnatura qualora venissero effettuati
lavori durante i quali I'accessorio potrebbe venire
a contatto con cavi elettrici nascosti oppure con
il proprio cavo di rete. Il contatto con un cavo sotto
tensione pud mettere sotto tensione anche parti
metalliche dell’apparecchio, causando una scossa
elettrica.

All’avviamento tenere sempre saldamente
I'elettroutensile. Durante la fase in cui I'apparecchio
raggiunge la velocita massima il momento di reazione
del motore pud causare la torsione dell’elettroutensile.

Per mole con gambo coniche e diritte con
filettatura utilizzare esclusivamente mandrini non
danneggiati della grandezza e lunghezza corretta
senza sottosquadro sulla spalla. Mandrini adatti
riducono la possibilita di rottura.
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Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio
diritto oppure di esercitare una pressione troppo
alta. Non eseguire tagli eccessivamente profondi.
Sottoponendo la mola da taglio diritto a carico
eccessivo se ne aumenta la sollecitazione e la si rende
maggiormente soggetta ad angolature improprie o a
blocchi venendo cosi a creare il pericolo di contraccolpo
oppure di rottura dell’'utensile abrasivo.

Non posizionare lamanoin direzione della rotazione
ovvero dietro alla mola da taglio rotante. Qualora
la mola di taglio nel pezzo in lavorazione venisse
allontanata con la mano, €& possibile, in caso di un
contraccolpo, che I'elettroutensile con la mola rotante
vengano scagliati direttamente verso 'operatore.

Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsioppure sidovesse interrompereil lavoro,
spegnere l'elettroutensile e tenerlo fermo fino a
quando il disco si sara fermato completamente.
Non tentare mai di estrarre il disco abrasivo dal
taglio in esecuzione perché si potrebbe provocare
un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa per
il blocco.

Mai rimettere I’elettroutensile in funzione fintanto
che esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione.
Primadi continuare ad eseguire il taglio procedendo
con la dovuta attenzione, attendere che il disco
abrasivo da taglio diritto abbia raggiunto la
massima velocita. In caso contrario & possibile che |l
disco resti agganciato, sbalzi dal pezzo in lavorazione
oppure provochi un contraccolpo.

Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi
in lavorazione di dimensioni maggiori in modo da
ridurre il rischio di un contraccolpo dovuto ad un
disco abrasivo da taglio diritto che rimane bloccato.
Pezzi in lavorazione di dimensioni maggiori possono
piegarsi sotto I'effetto del proprio peso. Provvedere a
munire il pezzo in lavorazione di supporti adatti al caso
specifico sia nelle vicinanze del taglio di troncatura che
in quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di «tagli
dal centro» daeseguire in pareti gia esistenti oppure
in altre parti non visibili. Il disco abrasivo da taglio
diritto che inizia il taglio sul materiale pud provocare un
contraccolpo se dovesse arrivare a troncare condutture
del gas o dell’a qua, linee elettriche oppure oggetti di
altro tipo.

Avverte ze di pericolo specifiche per operazioni di

lucidatura.

Evitare assolutamente che parti della cappa
lucidatura restino staccate e prestare in modo
particolare attenzione alle cordicelle di fissaggio.
Raccogliere per bene oppure tagliare le cordicelle
di fissaggio ad una lunghezza adatta.
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Cordicelle di fissaggio che girino con la cappa possono
far presa sulle dita dell’operatore oppure rimanere
impigliate nel pezzo in lavorazione.

Avvertenze di pericolo specifiche per lavori con
spazzole metalliche

Tenere presente che la spazzola metallica perde
pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di
ferro espulsiin aria possono penetrare molto facilmente
attraverso indumenti sottili e/o la pelle.

- Prima dell’impiego lasciare in funzione le spazzole

peralmeno un minuto alla velocita di lavoro.
Prestare attenzi ne affinché durante questo lasso
di tempo nessun’altra persona si trovi davanti o
nella stessa linea della spazzola. Durante il periodo
iniziale possono essere espulsi pezzi di filo metallico
senza controllo.

Dirigere la spazzola metallica rotante lontano da sé
stessi. Durante i lavori con queste spazzole possono
essere espulsi a grande velocita piccole particelle e
minuscoli pezzi di filo e gli stessi possono penetrare
attraverso la pelle.

Ulteriori avvertenze di pericolo

Indossare degli occhiali di protezione.

Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto
con linee elettriche pud provocare lo sviluppo di incendi
e di scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si
puo creare il pericolo di esplosioni. Penetrando una
tubazione dell’acqua si provocano seri danni materiali
oppure vi € il pericolo di provocare una scossa elettrica.

Sel’alimentazione dicorrente viene interrottap.es.a
causa di mancanza di corrente oppure di estrazione
della spina di rete, sbloccare I'interruttore di avvio/
arresto e posizionarlo su arresto. In questo modo
viene impedito un riavviamento incontrollato.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione pud essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo
con la semplice mano.
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2. Istruzioni di uso

2.1 Strumento di posizionamento
Leggere tutte le avvertenze di pericolo e lev
istruzioni operative. In caso di mancato rispetto
delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni
operative si potra creare il pericolo di scosse
elettriche, incendi e/o incidenti gravi. Si prega di aprire la
pagina ribaltabile su cui si trova raffigurata
schematicamente la macchina e lasciarla aperta mentre si
legge il manuale delle Istruzioni per l'uso.

2.2 Montaggio

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile es-
trarre la spina di rete dalla presa.

Montaggio degli utensili abrasivi (vedi figura A)

/A

— Pulire la filettatura alberino 3 e tutti i componenti da
montare.

Utilizzare esclusivamente chiavi fisse adatte e
non danneggiate.

— Tenere ferma la filettatura alberino 3 con la chiave 8 sulla
superficie per chiave. Allentare il dado di serraggio 2
con la chiave 8 sulla superficie per chiave ruotando in
senso antiorario.

— Inserire il gambo della mollettina dell’'utensile abrasivo
nella pinza di serraggio 1 fino all’arresto.

— Tenere saldamente la filettatura alberino 3 con la chiave
8 e serrare I'accessorio con la chiave 8 sulla superficie
per chiave ruotando in censo orario.

Gli utensili abrasivi devono ruotare perfettamente
concentrici. Non continuare ad utilizzare utensili abrasivi
ovalizzati bensi sostituirli.

Non serrare in nessun caso la pinza di
serraggio con il dado di serraggio se non é
montato alcun utensile abrasivo. In caso
contrario la pinza di serraggio potrebbe
Aspirazione polvere/aspirazione trucioli

venire danneggiata.

Polveri e materiali come vernici contenenti piombo, alcuni
tipi di legname, minerali e metalli possono essere dannosi
per la salute. Il contatto oppure I'inalazione delle polveri
possono causare reazioni allergiche e/o malattie delle vie
respiratorie dell’operatore oppure delle persone che si
trovano nelle vicinanze.

Determinate polveri come polvere da legname di faggio
o di quercia sono considerate cancerogene, in modo part
colare insieme ad additivi per il trattamento del legname
(cromato, protezione per legno). Materiale contenente
amianto deve essere lavorato esclusivamente da
personale specializzato.
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— Provvedere per una buona aerazione del posto di lavoro.

— Si consiglia di portare una mascherina protettiva con
classe di filtraggio P2.

Osservare le norme in vigore nel Vostro paese per i
materiali da lavorare.

/A

2.3 Accensione elettrica

Evitare accumuli di polvere sul posto di
lavoro. Le polveri si possono incendiare
facilmente.

Osservare la tensione di rete! La tensione della rete
deve corrispondere a quella indicata sulla targhetta
dell’elettroutensile. Gli elettroutensili con I'indicazione
di 230V possono essere collegati anche alla rete di
220V.

2.4 Descrizione llustrada

SD 27 CE

1 Pinza di serraggio

2 Dado di serraggio

3 Filettatura alberino

4 Collare alberino

4 Collare alberino

5 Interruttore di avvio/arresto

6 Rotellina di selezione numero giri
7 Impugnatura (superficie di presa isolata)
8 Chiave di servizio

SD 150 B
1. Dado da 21 per tenere la mola
Rondella anti-serraggio per la presa dei denti
Flangia della mola
Impugnatura che fissa i giunti
Tappo adattatore per ruote da 20 mm
Carter della protezione ruota
Impugnatura ausiliaria
Impugnatura per moschettone per tracolla
Accesso per cambiare i pennelli
. Interruttore di funzionamento
. Pulsante di interblocco ON
. Maniglia principale
. Blocco del mandrino per la sostituzione della mola

3. listruzioni di funzionamento

3.1 1l posizionamento e test

3.1.1 Modello SD27CE

Accendere/spegnere

Per accendere ['elettroutensile, spingere [Iinterruttore
avvio/arresto 5 in avanti. Per bloccare I'interruttore avvio/
arresto 5 premere linterruttore avvio/arresto 5 verso il
basso nella parte anteriore, fino allo scatto in posizione.
Per spegnere I'elettroutensile rilasciare I'interruttore avvio/
arresto 5 oppure, quando & bloccato, premere l'interruttore
avvio/arresto 5 nella parte posteriore brevemente verso il
basso e rilasciarlo.
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Disinserimento del contraccolpo

In caso di caduta improvvisa del numero di giri, p. es.
bloccaggio nel taglio di troncatura, I'alimentazione di
corrente al motore viene interrotta elettronicamente.
Per la ripresa dell’esercizio rimettere linterruttore di
avvio/arresto 5 sulla posizione di spento e riaccendere
I'elettroutensile.

Constant Electronic

La Constant-Electronic mantiene la velocita di rotazione
pressoché costante con corsa a vuoto e carico garantendo
un’uniforme prestazione di lavoro.

Preselezione del numero di giri

Tramite la rotellina per la selezione del numero giri 6
€ possibile preselezionare la velocita richiesta anche
durante la fase di funzionamento. Il numero di giri
necessario dipende dal tipo di materiale da lavorare e
dal diametro dell’accessorio. Rispettare il numero di giri
massimo ammissibile dell’accessorio.

Posizione rotellina = Numero di giri a

di regolazion vuoto
1 10000 | 2500
2 12700 | 3600
3 16700 | 5700
4 19700 | 5700
5 23500 [ 6800
6 28000 [ 7000

3.1.2 Modello SD150B

Connessione/disconnessione
Sistema anti-truffa.

Per attivare la macchina, premere il pulsante di blocco di
sicurezza (Figura 11), quindi premere il grilletto (Figura
10) per attivare la macchina. La macchina dispone di un
modulo antiriavviamento o antiriavviamento, quindi se
I'alimentazione viene interrotta e l'utente tiene premuto
il grilletto, quando viene ripristinata I'alimentazione, la
macchina non verra attivata per sicurezza.

Rilasciare premendo per fermare la macchina.

3.2 Istruzioni generali per 'uso
Non spingere mai in avanti la pinza del man-
drino. Usalo solo per guida.

Muovere uniformemente la mola avanti ed indietro con
una leggera pressione per ottenere un risultato ottimale di
lavoro. Una pressione eccessiva riduce [lefficienza
dell’elettroutensile e causa un’usura troppo rapida della
mola.

4. Istruzioni di Manutenzione ed assistenza

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

Per poter garantire buone e sicure operazioni di
lavoro, tenere sempre puliti I’elettroutensile e le prese
di ventilazione.
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4.1 Pulizia

In caso di condizioni di impiego estreme utilizzare
sempre un impianto di aspirazione. Soffiare spesso
sulle feritoie di ventilazione e preinstallare un
interruttore di sicurezza per correnti di guasto. In caso
di lavorazione di metalli &€ possibile che si depositi polvere
conduttrice all'interno dell’elettroutensile. L'isolamento di
protezione dell’elettroutensile pud esserne pregiudicato.
Se nonostante gli accurati procedimenti di produzione e di
controllo I'elettroutensile dovesse guastarsi, la riparazione
va fatta effettuare da un punto di assistenza autorizzato
per gli elettroutensili STAYER.

4.2 Servizio di riparazione

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande
relative alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro
prodotto nonché concernenti le parti di ricambio.

Disegni in vista esplosa ed informazioni relative alle parti
di ricambio sono consultabili anche sul sito:
info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lieti di guidare
per I'attuazione di acquisizione, e la regolazione di prodotti
€ accessori.

4.3 Garanzia

Carta di garanzia

Tra i documenti che formano parte della presente
attrezzatura trovera la carta della garanzia. Dovra
riempire completamente la carta della garanzia
applicando alla medesima la copia del ticket d’acquisto o
la fattura e consegnarla al suo rivenditore a cambio della
corrispondente ricevuta di ritorno.

iNota! Se mancasse questa tessera, la chieda
immediatamente al suo rivenditore.

La garanzia si limita unicamente ai difetti di fabbricazioneo
di meccanizzato e cessa quando i pezzi siano stati
smontati, manipolati o riparati fuori dalla fabbrica.

4.4 Smaltimento e riciclaggio
Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gli
imballaggi, gli elettroutensili e gli accessori dismessi.

Solo per i Paesi della CE:

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti

g

domestici! raccolti separatamente ed essere in-

viati ad una riutilizzazione ecologica.
Con ogni riserva di modifiche tecniche.
5. Normative
5.1 Dati tecnici

= Potenza 1

= Caricare velocita 1
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Dmax = Diametro ruota, max.

Pz =Pin
S2
= Peso

@ = Classe di protezione
L = Livello di potenza sonora WA

LA = Livello di pressione sonora P

@ = Vibrazione

Le caratteristiche si riferiscono a tensioni nominali [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. In caso di
tensioni minori ed in caso di modelli speciali a seconda
dei Paesi, le caratteristiche riportate pos sono essere
divergenti.Si prega di tenere presente il codice prodotto
applicato sulla targhetta di costruzione del Vostro
elettroutensile. Le descrizioni commerciali di singoli
elettroutensili possono variare.

Usare la protezione acustica!

Il livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni &
stato rilevato seguendo una procedura di misurazione
conforme alla norma EN 62841-1 e pud essere utilizzato
per confrontare gli elettroutensili. Lo stesso € idoneo anche
per una valutazione temporanea della sollecitazione da
vibrazioni.

Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi
principali dell’elettroutensile. Qualora [I'elettroutensile
venisse utilizzato tuttavia per altri impieghi, con accessori
differenti oppure con manutenzione insufficiente, il
livello di vibrazioni pud differire. Questo pud aumentare
sensibilmente la sollecitazione da vibrazioni per l'intero
periodo di tempo operativo.

Per una valutazione precisa della sollecitazione da
vibrazioni bisognerebbe considerare anche i tempi in
cui 'apparecchio & spento oppure &€ acceso ma non &
utilizzato effettivamente. Questo puo ridurre chiaramente
la sollecitazione da vibrazioni per l'intero periodo operativo.
Adottare misure di sicurezza supplementari per la
protezione

dell’'operatore dall’effetto delle vibrazioni come p.es.:
manutenzione dell’elettroutensile e degli accessori, mani
calde, organizzazione dello svolgimento del lavoro.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.
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g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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This manual is consistent with the date of manufacture of
your machine, you will find information on the technic data
of the machine acquired manual check for updates of our
machines on the website: www.grupostayer.com

The machine is designed for grinding and deburring metal
using corundum grinding tools, as well as for working with
sanding wheels. The machine is additionally intended for
brushing and polishing metal.

1. Specific safety instructions

Safety Warnings Common for Grinding, Wire Brus-
hing, Polishing or Carving:

- This power tool is intended to function as a
grinder, carving tool, polisher or wire brush. Read
all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result
in electric shock, fire and/or serious injury.

- Do not use accessories which are not specifically
designed and recommended by the tool
manufacturer. Just because the accessory can be
attached to your power tool, it does not assure safe
operation.

- The rated speed of the accessory must be at least
equal to the maximum speed marked on the power
tool. Accessories running faster than their rated speed
can break and fly apart.

- The outside diameter and the thickness of your
acce sory must be within the capacity rating of
your power tool. Incorrectly sized accessories cannot
be adequately controlled.

- The arbour size of wheels, sanding drum or any
other accessory must properly fit the spindle or
collet of the power tool. Accessories that do not
match the mounting hardware of the power tool will run
out of balance, vibrate excessively and may cause loss
of control.

- Mandrel mounted wheels, sanding drums, cutters
or other accessories must be fully inserted into the
collet or chuck. The “overhang” or the length of
the mandrel from the wheel to the collet must be
minimal. If the mandrel is insufficiently held and/or the
overhang of the wheel is too long, the mounted wheel
may become loose and ejected at high velocity.

- Do not use a damaged accessory. Before each use
in pect the accessory such as abrasive wheels for
chips and cracks, sanding drum for cracks, tear or
excess wear, wire brush for loose or cracked wires.
If power tool or accessory is dropped, inspect for
damage or install an undamaged accessory. After
inspecting and installing an accessory, position
yourself and bysta ders away from the plane of
the rotating accessory and run the power tool at
maximum no-load speed for one minute. Damaged
accessories will normally break apart during this test
time.
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Wear personal protective equipment. Depending
on application, use face shield, safety goggles or
safety glasses. As appropriate, wear dust mask,
hearing pr tectors, gloves and workshop apron
capable of sto ping small abrasive or workpiece
fragments. The eye pr te tion must be capable of
stopping flying debris gener ted by various operations.
The dust mask or respirator must be capable of filtrating
particles generated by your operation. Prolonged
exposure to high intensity noise may cause hearing
loss.

Keep bystanders a safe distance away from work
area. Anyone entering the work area must wear
personal protective equipment. Fragments of
workpiece or of a broken accessory may fly away and
cause injury beyond immediate area of operation.

Hold power tool by insulated gripping surfaces
only, when performing an operation where the
cutting acce sory may contact hidden wiring or its
own cord. Cutting accessory contacting a “live” wire
may make exposed metal parts of the power tool “live”
and could give the operator an electric shock.

Always hold the tool firmly during the start-up. The
rea tion torque of the motor, as it accelerates to full
speed, can cause the tool to twist.

Use clamps to support workpiece whenever
practical. Never hold a small wo kpiece in one hand
and the tool in the other hand while in use. Clamping
a small workpiece allows you to use both hands to
control the tool. Round material such as dowel rods,
pipes or tubing have a tendency to roll wh le being cut,
and may cause the bit to bind or jump toward you.

Position the cord clear of the spinning accessory. If
you lose control of the power tool, the cord may be cut
or snagged and your hand or arm may be pulled into
the spinning accessory.

Never lay the power tool down until the accessory
has come to a complete stop. The spinning accessory
may grab the surface and pull the power tool out of
your control.

After changing the bits or making any adjustments,
make sure the collet nut, chuck or any other
adjustment dev ces are securely tightened. Loose
adjustment devices can unexpectedly shift, causing
loss of control, loose rotating components will be
violently thrown.

Do not run the power tool while carrying it at your
side. Accidental contact with the spinning accessory
could snag your clothing, pulling the accessory into
your body.

Regularly clean the power tool’s air vents. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing and
excessive accumulation of powdered metal may cause
electrical hazards.

Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

Do not use accessories that require liquid coolants.
Using water or other liquid coolants may result in ele
trocution or shock.
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Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged
rotating wheel, backing pad, brush or any other acce
sory. Pinching or snagging causes rapid stalling of the
rotating accessory which in turn causes the uncontr
lled power tool to be forced in the direction opposite
of the accessory’s rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or
pinched by the workpiece, the edge of the wheel that
is entering into the pinch point can dig into the surface
of the material causing the wheel to climb out or kick
out. The wheel may either jump toward or away from
the operator, depending on direction of the wheel’s
movement at the point of pinching. Abrasive wheels
may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions and can
be avoided by taking proper pr ca tions as given below.

Maintain a firm grip on the power tool and position
your body and arm to allow you to resist kickback
forces. The operator can control kickback forces, if
proper pr cautions are taken.

Use special care when working corners, sharp
edges, etc. Avoid bouncing and snagging the
accessory. Corners, sharp edges or bouncing have
a tendency to snag the rotating accessory and cause
loss of control or kickback.

Do not attach a thin toothed saw blade. Such blades
create frequent kickback and loss of control.

Always feed the bit into the material in the same
direction as the cutting edge is exiting from the
material (which is the same direction as the chips
are thrown). Feeding the tool in the wrong direction
causes the cutting edge of the bit to climb out of the
work and pull the tool in the direction of this feed.

When using cut-off wheels, high-speed cutters
or tungsten carbide cutters, always have the
work securely clamped. These wheels will grab if
they become sligh ly canted in the groove, and can
kickback. When a cut off wheel grabs, the wheel itself
usually breaks. When the steel saw, high-speed cutters
or tungsten carbide cutter grab, it may jump from the
groove and you could lose control of the tool.

Additional safety instructions for grinding.

Use only wheel types that are recommended
for your power tool and only for recommended
applications. For example: do not grind with the
side of a cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are
intended for peripheral grinding, side forces applied to
these wheels may cause them to shatter.

For threaded abrasive cones and plugs use only
und maged wheel mandrels with an unrelieved
shoulder flange that are of correct size and length.
Proper mandrels will reduce the possibility of breakage.
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Do not “jam” the cut-off wheel or apply excessive
press re. Do not attempt to make an excessive
depth of cut. Overstressing the wheel increases the
loading and susceptibility to twisting or binding of the
wheel in the cut and the possibility of kickback or wheel
breakage.

Do not position your hand in line with and behind
the rotating wheel. When the wheel, at the point of
operation, is moving away from your hand, the possible
kickback may propel the spinning wheel and the power
tool directly at you.

When wheel is binding or when interrupting a cut
for any reason, switch off the power tool and hold
the power tool motionless until the wheel comes to
a complete stop. Never attempt to remove the cut-
off wheel from the cut while the wheel is in motion
otherwise kickback may occur. Investigate and
take corrective action to eliminate the cause of wheel
binding.

Do notrestart the cutting operation in the workpiece.
Let the wheel reach full speed and carefully re-enter
the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if the
power tool is restarted in the workpiece.

Support panels or any oversized workpiece to
minimize the risk of wheel pinching and kickback.
Large workpi ces tend to sag under their own weight.
Supports must be placed under the workpiece near the
line of cut and near the edge of the workpiece on both
sides of the wheel.

Use extra caution when making a “pocket cut” into
exi ting walls or other blind areas. The protruding
wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring or
objects that can cause kickback.

Safety warnings specific for polishing operations

Do not allow any loose portion of the polishing
bonnet or its attachment strings to spin freely.
Tuck away or trim any loose attachment strings.
Loose and spinning attachment strings can entangle
your fingers or snag on the workpiece.

Safety warnings specific for wire brushing operations

Be aware that wire bristles are thrown by the brush
even during ordinary operation. Do not overstress
the wires by applying excessive load to the brush.
The wire bristles can easily penetrate light clothing
and/or skin.

Allow brushes to run at operating speed for at least
one minute before using them. During this time no
one is to stand in front or in line with the brush.
Loose bristles or wires will be discharged during the
run-in time.

Direct the discharge of the spinning wire brush
away from you. Small particles and tiny wire fragments
may be discharged at high velocity during the use of
these brushes and may become imbedded in your skin.
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Additional safety warnings

@ Wear safety goggles.

- Use suitable detectors to determine if utility lines
are hidden in the work area or call the local utility
company for assistance. Contact with electric lines
can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line
can lead to explosion. Penetrating a water line causes
property damage or may cause an electric shock.

- Release the On/Off switch and set it to the off
position when the power supply is interrupted, e.
g., in case of a power failure or when the mains
plug is pulled. This prevents uncontrolled restarting.

- Secure the workpiece. A workpiece clamped with cla
ping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

2.Instructions for use

2.1 Placement Tool

Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious
injury. While reading the operating instructions,
unfold the graphics page for the machine and
leave it open.

2.2 Assembly

Before any work on the machine itself, pull the mains

plug.
Mounting the Grinding Tools (see figure A)

/A

— Clean the grinder spindle 3 and all parts to be mounted.

Only use properly fitting and undamaged
openend spanners.

— Hold the grinder spindle 3 with spanner 8 by the spanner
flats.

Loosen the clamping nut 2 with spanner 8 by applying it to
the spanner flats and turning in anticlockwise direction.

— Insert the clamping shaft of the grinding tool to the stop
into the collet chuck 1.

— Hold the grinder spindle 3 firmly with spanner 8 and
clamp the tool bit with spanner 8 by the spanner flats,
turning in clockwise direction.

The grinding tools must run completely concentrical. Do
not continue to use out-of-round grinding accessories, ins
tead, replace before continuing to work.

Do not tighten the collet chuck of the clamping nut as
long as no grinding accessory is mounted. Otherwise,
the collet chuck can become damaged.

Dust/Chip Extraction

Dusts from materials such as lead-containing

coatings, some wood types, minerals and metal
can be harmful to one’s health.
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Touching or breathing in the dusts can ca se allergic
reactions and/or lead to respiratory infections of the user
or bystanders.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are considered
as carcinogenic, especially in connection with wood-trea
ment additives (chromate, wood preservative). Materials
containing asbestos may only be worked by specialists.

— Provide for good ventilation of the working place.

— It is recommended to wear a P2 filter-class respirator.
Observe the relevant regulations in your country for the
materials to be worked.

Prevent dust accumulation at the workplace. Dusts
can easily ignite.

2.3 Electrical connection
Observe correct mains voltage! The voltage of
the power source must agree with the voltage
specified on the nameplate of the machine.
Power tools marked with 230 V can also be operated
with 220 V.

3.4 lllustrated description
SD27CE

1 Collet chuck

2 Clamping nut

3 Grinder spindle

4 Spindle collar

5 On/Off switch

6 Thumbwheel for speed preselection
7 Handle (insulated gripping surface)
8 Spanner service

SD150B

1. Nut 21 for holding the grinding wheel

2. Anti-tightening washer for gripping teeth
3. Grinding wheel flange

4. Grip securing joints

5. Adapter cap for 20mm hole wheels

6. Wheel guard casing

7. Auxiliary handle

8. Grip for the shoulder strap carabiner

9. Access for changing brushes

10. Operating switch

11. Interlock push button ON

12. Main handle

13. Spindle lock for changing the grinding wheel

3. Operating instructions

3.1 Placement and testing

3.1.1 Model SD27CE

Switching On and Off
To start the power tool, push the On/Off switch 5 forwards.

To lock the On/Off switch 5, press the On/Off switch 5
down at the front until it latches.
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To switch off the power tool, release the On/Off switch 5
or, if it is locked, briefly push down the back of the On/Off
switch 5 and then release it.

Kickback stop

In case of a sudden drop in speed, e.g., caused by a
jammed disc while cutting, the power supply to the motor
is electronically interrupted.

To restart the operation, switch the On/Off switch 5 to
the Off position and start the machine again.

Constant Electronic Control

Constant electronic control holds the speed constant at
noload and under load, and ensures uniform working
performance.

Speed preselection

The required speed can be preselected with the
thumbwheel 6 (also while running).

The required speed depends on the material being worked
and the diameter of the application tool. Observe the
maximal allowable speed of the application tool.

Thumbwheel No load speed
Position

1 10000 | 2500
2 12700 | 3600
3 16700 | 5700
4 19700 | 5700
5 23500 | 6800
6 28000 | 7000

3.1.2 Model SD150B

Connection / disconnection
Anti-restart system.

To activate the machine, press the safety lock button (Fi-
gure 11), and then press the trigger (Figure 10) to activate
the machine. The machine has an anti-restart or anti-res-
tart module, so if the power is cut and the user keeps the
trigger pressed, when the power is reconnected, the ma-
chine will not be activated for safety.

Release the trigger to stop the machine.

3.2 General instructions for use
Never push forward the spindle collet. Only
use it for guide.

Optimum grinding results are achieved when the grinding
tool is moved uniformly back and forth with light pressure.
Pressure that is too strong reduces the performance
capability of the machine and causes the grinding tool to
wear more quickly
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4. Maintenance and service instructions
Before any work on the machine itself, pull the plug.

For safe and proper working, always keep the machine
and ventilation slots clean.

4.1 Cleaning

In extreme conditions, always use dust extraction as
far as possible. Blow out ventilation slots frequently
and install a residual current device. When working
metals, conductive dust can settle in the interior of the
power tool. The total insulation of the power tool can be
impaired.

If the machine should fail despite the care taken in
manufacturing and testing procedures, repair should be
carried out by an after-sales service centre for STAYER
power tools.

4.2 Repair service

Our after-sales service responds to your questions
concerning maintenance and repair of your product as
well as spare parts.

Exploded views and information on spare parts can also
be found under: info@grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions
concerning best buy, application and adjustment of
products and accessories.

4.3 Warranty

Warranty card Included in the documentation that
accompanies this equipment, you should find the warranty
card. You should fill out the card completely and return to
vendor with a copy of purchasing receipt or invoice and
you should receive a receipt.

Note: If you cannot find the warranty card within the
documentation, you must ask for it through your supplier.

The warranty is limited only to manufacturing defects and
expire if pieces have been removed or manipulated or
repaired other than the manufacturer.

4.4 Disposal and recycling
The machine, accessories and packaging should be
sorted for environmental-friendly recycling.

Only for EC countries:

Do not dispose of power tools into household waste!
According the European Guideline 2012/19/EC for Waste
Electrical and Electronic Equipment and its implementatio
into national right, power tools that are no longer usable
must be collected separately and disposed of in an
environmentally correct manner.

Subject to change without notice.
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5. Regulations

5.1 Technical Data

P = Rated power input 1

R = Load speed 1

Dmax = Wheel diameter, max.
Pz = Pin

= weight

IEI = Protection class

L = Sound power level WA

L A= Sound pressure level P

@ = Vibration

Wear hearing protection!

The vibration emission level given in this information sheet
has been measured in accordance with a standardised
test given in EN 62841-1 and may be used to compare
one tool with another. It may be used for a preliminary
assessment of exposure.

The declared vibration emission level represents the main
applications of the tool. However if the tool is used for
different applications, with different accessories or poorly
maintained, the vibration emission may differ.

This may significantly increase the exposure level over
the total working period.

An estimation of the level of exposure to vibration should
also take into account the times when the tool is switched
off or when it is running but not actually doing the job. This
may significantly reduce the exposure level over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator
from the effects of vibration such as: maintain the tool and
the accessories, keep the hands warm, organisation of
work patterns.
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Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de P'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de Poutil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de
quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a lintérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons
endommageés ou emmeélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un moment d’inattention en cours
d’utilisation d’un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur I'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.
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d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contrdle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. En cas de dommages, faire réparer I’outil avant
de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de loutil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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Ce manuel est compatible avec la date de fabrication
de votre machine, vous trouverez des informations sur
les caractéristiques techniques de la machine contréle
manuel acquis pour les mises a jour de nos machines sur
le site: www.grupostayer.com

Equipé d’'un support stable, I'outil électroportatif est congu
pour des travaux de rabotage sur des matériaux en bois,
tels que poutres et planches. Il est également approprié
pour chanfreiner des bords et pour faire des feuillures.

1. Des instructions sécurité spécifiques

- Avertissements de sécurité généraux pour l'outil Lire
tous les avertissements de sécurité et toutes les
instructions. Ne pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique, un
incendie et/ou une blessure sérieuse.

- Ne pas utiliser d’accessoires non congus spécifiquement
et recommandés par le fabricant d’outils. Le simple fait
que 'accessoire puisse étre fixé a votre outil électrique
ne garantit pas un fonctionnement en toute sécurité.

- La vitesse assignée de l'accessoire doit étre au
moins égale a la vitesse maximale indiquée sur I'outil
électrique. Les accessoires fonctionnant plus vite que
leur vitesse a signée peuvent se rompre et voler en
éclat.

- Le diamétre extérieur et I'épaisseur de votre accessoire
doivent se situer dans le cadre des caractéristiques
de capacité de votre outil électrique. Des accessoires
in daptés ne peuvent pas étre contrblés de maniére
appropriée.

La taille des disques de pongage, meules cylindriques
ou tout autre accessoire doit étre exactement adaptée
a la broche porte-meule ou a la pince de serrage de
I'outil électrique. Les accessoires a alésages centraux
mal adaptés a la broche porte-meule de 'outil électrique
seront en déséquilibre, vibreront excessivement et
pourraient provoquer une perte de controle.

- Les disques de pongage, meules cylindriques, outils
de coupe ou tout autre accessoire doivent étre
complétement enfoncés dans la pince de serrage ou
dans le mandrin de l'outil électrique. Le « porte-a-faux
» ou I'écartement du mandrin du disque a la pince de
serrage ne doit étre que minime. Si le mandrin n’est
pas suffisamment serré et/ou le porte-a-faux du disque
est trop long, le disque monté pourrait se déserrer et
étre éjecté avec une vitesse élevée.

- N'utilisez pas d’accessoire endommagé. Examinez
les accessoires avant chaque utilisation, les disques
de pongage pour détecter la présence éventuelle
d’ébréchages ou de fissures, les meules cylindriques
pour détecter des traces éventuelles de fissures,
d’abrasion ou d'usure excessive, les brosses
métalliques pour détecter des fils détachés ou cassés.
Si l'outil électrique ou l'accessoire a subi une chute,
examinez les dommages éventuels ou remplacez
I'accessoire abimé par un accessoire non endommage.
Aprés examen et installation d’'un accessoire, placez-
vous ainsi que les personnes présentes a distance du
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plan de l'accessoire en rotation et faites fonctionner
I'outil électrique a plein régime a vide pendant 1min.
Les accessoires endommagés seront normalement
détruits pendant cette période d’essai.

Porter un équipement de protection individuelle. En
fonction de I'application, utiliser un écran facial, des
lunettes de sécurité ou des verres de sécurité. Le
cas échéant, utiliser un masque antipoussieres, des
protections auditives, des gants et un tablier capables
d’arréter les petits fragments abrasifs ou des pieces a
usiner. La protection oculaire doit étre capable d’arréter
les débris volants produits par les diverses opérations.
Le masque antipoussiéres ou le respirateur doit étre
capable de filtrer les particules produites par vos
travaux. L'exposition prolongée aux bruits de forte
intensité peut provoquer une perte de I'audition.

Maintenir les personnes présentes a une distance
de sécurité par rapport a la zone de travail. Toute
personne entrant dans la zone de travail doit porter un
équipement de protection individuelle. Des fragments
de piéce a usiner ou d’'un accessoire cassé peuvent
étre projetés et provoquer des blessures en dehors de
la zone immédiate d’opération.

Tenir I'outil uniquement par les surfaces de préhension
isolantes, pendant les opérations au cours desquelles
I'accessoire coupant peut étre en contact avec des
conducteurs cachés ou avec son propre cable.

Le contact de l'accessoire coupant avec un fil sous
tension peut également mettre sous tension les parties
métalliques visibles de l'outil électrique et entrainer
I’électrocution de I'opérateur.

Toujours bien tenir I'outil électroportatif. Lors de la prise
de vitesse jusqu’a plein régime, le couple de réaction
du moteur peut conduire a ce que I'outil électroportatif
se torde.

Si possible, utilisez des étriers de tension pour fixer

la piéce a usiner. Ne tenez jamais une piéce a usiner

de petite taille dans une main et I’outil électroportatif
de PPautre main pendant son utilisation. La fixation
de piéces a usiner de petite taille vous laisse
les mains libres pour mieux contréler [outil
électroportatif. Lors de la coupe de piéces rondes
du genre chevilles en bois, tiges ou tuyaux, ceux-
ci ont tendance a rouler ce qui peut provoquer un
coingage de I'outil qui peut alors étre projeté dans
votre direction.

Placer le cable éloigné de I’accessoire en rotation.
Si vous perdez le contréle, le cable peut étre coupé
ou subir un accroc et votre main ou votre bras peut
étre tiré dans I’accessoire en rotation.

Ne jamais reposer l'outil électrique avant que
I'accessoire n’ait atteint un arrét complet.
L’accessoire de rotation peut agripper la surface
et arracher I'outil électrique hors de votre contréle.

Aprés tout changement d’outil ou de réglage sur
I'appareil, assurez-vous que I’écrou de serrage du
mandrin, du porte-foret ou autre élément de serrage
est bien serré. Des éléments de serrage mal serrés
peuvent se déplacer de maniére inattendue et faire
perdre le contrdle sur I’appareil, les composants
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mal fixés en rotation peuvent étre éjectés avec
violence.

Ne pas faire fonctionner I'outil électrique en le
po tant sur le coté. Un contact accidentel avec
I’accessoire en rotation pourrait accrocher vos
vétements et attirer I’accessoire sur vous.

Nettoyer réguliérement les orifices d’aération
de [l'outil électrique. Le ventilateur du moteur
attirera la poussiére a I'intérieur du boitier et une
accumulation excessive de poudre de métal peut
provoquer des dangers électriques.

Ne pas faire fonctionner I'outil électrique a proximité
de matériaux inflammables. Des étincelles
pourraient enflammer ces matériaux.

Ne pas utiliser d’accessoires qui nécessitent des
réfrigérants fluides. L'utilisation d’eau ou d’autres
réfrigérants fluides peut aboutir a une électrocution
ou un choc électrique.

Rebonds et mises en garde correspondantes.

Le rebond est une réaction soudaine au pincement
ou a I'accrochage d’une meule rotative, d’un patin
d’appui, d’une brosse ou de tout autre accessoire.
Le pincement ou I’accrochage provoque un blocage
rapide de 'accessoire en rotation qui, a son tour,
contraint I'outil électrique hors de controle dans le
sens opposé de rotation de I’accessoire au point du
grippage. Par exemple, si une meule abrasive est
accrochée ou pincée par la piéce a usiner, le bord
de la meule qui entre dans le point de pincement
peut creuser la surface du matériau, provoquant
des sauts ou I'expulsion de la meule. La meule
peut sauter en direction de I'opérateur ou encore
en s’en éloignant, selon le sens du mouvement
de la meule au point de pincement. Les meules
abrasives peuvent également se rompre dans ces
conditions.

Le rebond résulte d’un mauvais usage de
I'outil et/ou de procédures ou de conditions de
fonctionnement incorrectes et peut étre évité en
prenant les précautions appropriées spécifiées ci-
dessous.

Maintenir fermement I’outil électrique et placer votre

corps et vos bras pour vous permettre de résister
aux forces de rebond. L’opérateur peut maitriser
les couples de réaction ou les forces de rebond, si
les précautions qui s’imposent sont prises.

Etre particuliéerement prudent lors d’opérations
sur des coins, des arétes vives etc. Eviter que
I’accessoire ne rebondisse et ne s’accroche. Les
coins, les arétes vives ou les rebondissements ont
tendance a accrocher I’accessoire en rotation et a
provoquer une perte de contréle ou un rebond.

N’utilisez pas de lames de scie trop fines. De telles
lames provoquent des rebonds fréquents et des
pertes de contrdle.

Guidez l'outil de travail toujours dans la méme
direction dans le matériau dans laquelle I’aréte de
coupe ressort du matériau (correspond a la méme
direction dans laquelle les copeaux sont éjectés). Si
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Instructions de sécurité additionnelles pour

vous guidez I'outil électroportatif dans la mauvaise
direction, celui-ci sera arraché de la piéce a usiner
et entrainé dans cette direction d’avancée.

Serrez toujours fermement la piéce quand vous
utilisez des meules a trongonner, des outils de
fraisage Trés grande vitesse ou des outils de
fraisage pour carbures métalliques. Dés la plus
lIégére inclinaison dans la rainure, ce type d’outil
accroche et peut provoquer un rebond.

Une meule a trongonner qui accroche casse dans
la plupart des cas. Quand des lames de scie en
acier, des outils de fraisage Trés grande vitesse ou
des outils de fraisage pour carbures métalliques
accrochent, I'outil risque de rebondir de la rainure
ce qui entraine une perte de controle de I'outil
électroportatif.

les

opérations de meulage.

N’utilisez que les modéles de disques de pongage
conseillés pour votre outil électroportatif et
uniquement pour les applications recommandées.
P. ex. : ne pas meuler avec le coté de la meule
a trongonner. Les meules a trongonner sont
destinées au meulage périphérique. L’application
de forces latérales a ces meules peut les briser en
éclats.

Pour les meules sur tige coniques et droites avec
filet, n’utilisez que des mandrins en bon état, de
la bonne taille et longueur, sans contre-dépouille a
I’épaulement. Des mandrins adaptés diminuent le
risque de cassure.

Ne pas « coincer » la meule a trongonner ou ne pas
appliquer une pression excessive. Ne pas tenter
d’exécuter une profondeur de coupe excessive.
Une contrainte excessive de la meule augmente la
charge et la probabilité de torsion ou de blocage de
la meule dans la coupe et la possibilité de rebond
ou de rupture de la meule.

Ne vous positionnez pas dans la ligne de coupe
derriére la meule a trongonner en rotation. Lorsque
la meule, au point de fonctionnement, s’éloigne de
votre corps, le rebond éventuel peut propulser la
meule en rotation et 'outil électrique directement
sur vous.

Lorsque la meule se bloque ou lorsque la coupe
est interrompue pour une raison quelconque,
mettre I'outil électrique hors tension et tenir I'outil
électrique immobile jusqu’a ce que la meule soit a
I’arrét complet. Ne jamais tenter d’enlever le disque
a tronconner de la coupe tandis que la meule est
en mouvement sinon le rebond peut se produire.
Rechercher et prendre des mesures correctives
afin d’empécher que la meule ne se grippe.

Ne pas redémarrer le découpage dans I'ouvrage.
Laisser la meule atteindre sa pleine vitesse et la
replacer avec précaution dans la coupe. La meule
peut se coincer, se rapprocher ou provoquer un
rebond si I'outil est redémarré lorsqu’elle se trouve
dans I'ouvrage.
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- Prévoir un support de panneaux ou de toute piéce
a usiner surdimensionnée pour réduire le risque de
pincement et de rebond de la meule. Les grandes
piéces a usiner ont tendance a fléchir sous leur
propre poids. Les supports doivent étre placés
sous la piéce a usiner prés de la ligne de coupe
et prés du bord de la piéce des deux cotés de la
meule.

- Soyez particuliérement prudent lorsque vous faites
une « coupe en retrait » dans des parois existantes
ou dans d’autres zones sans visibilité. La meule
saillante peut couper des tuyaux de gaz ou d’eau,
des cablages électriques ou des objets, ce qui peut
entrainer des rebonds. Mises en garde de sécurité
spécifiques aux opérations de lustrage.

- Ne permettre a aucune partie lache du bonnet
de lustrageou de ses fils de fixation de tourner
librement.

Cacher ou tailler tous les fils de fixation laches.
Les fils de fixation laches et en rotation peuvent
s’enchevétrer sur vos doigts ou s’accrocher
sur la piéce a usiner. Mises en garde de sécurité
spécifiques aux opérations de brossage
métalliqueg.

- Garder a I'esprit que des brins métalliques sont
rejetés par la brosse méme au cours d’une
opération ordinaire. Ne pas soumettre a une trop
grande contrainte les fils métalliques en appliquant
une charge excessive a la brosse. Les brins
métalliques peuvent aisément pénétrer dans des
vétements légers et/ou la peau.

- Laisser tourner les brosses avant I'utilisation
pendant au moins une minute a la vitesse de travail.
Veillez en méme temps a ce que personne ne se
trouve devant ou sur la méme ligne que la brosse.
Pendant le temps de démarrage des particules de
fil métallique peuvent étre éjectées.

- Ne dirigez pas la brosse métallique en rotation
vers vous. Pendant le travail avec ces brosses,
de petites particules ou de petits morceaux de
fil métallique peuvent étre éjectées a une vitesse
élevée et pénétrer dans la peau.

Avertissements supplémentaires

Porter toujours des lunettes de protection.

- Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entreprises
d’approvisionnement locales. Un contact avec des
lignes électriques peut provoquer un incendie ou
un choc électrique. Un endommagement d’une
conduite de gaz peut provoquer une explosion.
La perforation d’une conduite d’eau provoque
des dégats matériels et peut provoquer un choc
électrique.

- Déverrouiller l'interrupteur Marche/Arrét et le
mettredans la position d’arrét, si I’alimentation
en courant estinterrompue, par ex. par une panne
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de courant ou quand la fiche du secteur est
débranchée.

Ceci perme d’éviter un redémarrage incontrélé.

- Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler
serrée par des dispositifs de serrage appropriés ou
dans un étau est fixée de maniére plus sire que
tenue dans les mains.

2. Description et performances du produit

2.1 Le placement de I’'outil
Il est impératif de lire toutes les consignes de
sécurité et toutes les instructions. Le non respect
des avertissements et instructions indiqués
ciaprés peut conduire a une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures. Dépliez le volet sur
lequel l'appareil est représenté de maniére graphique.
Laissez le volet déplié pendant la lecture de la présente
notice d’utilisation.

2.2 Montage

Avant d’effectuer des travaux sur I’outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

Montage des outils de meulage (voir figure A)

A N’utilisez que des clés a fourche adéquates et
en bon état

- Nettoyez la broche d’entrainement 3 ainsi que toutes

les piéces a monter.

- Tenez la broche 3 au moyen de la clé a fourche 8

placée sur la face de clé. Desserrez I’écrou de serrage

2 au moyen de la clé a fourche 9 placée sur la face de

clé par une rotation dans le sens inverse des aiguilles

d’une montre.

- Insérez I'outil de meulage a queue cylindrique

jusqu’en

butée dans la pince de serrage 1.

- Tenez la broche de poncage 3 au moyen de la clé a

fourche 8 et serrez I'outil de travail au moyen de la clé

a fourche 9 placée sur la face de clé par une rotation

dans le

sens des aiguilles d’'une montre.

Les outils de pongage doivent tourner parfaitement.

Ne continuez pas a utiliser des outils de meulage

excentriques mais changez-les.

Ne serrez en aucun cas la pince de serrage a

I'aide de I’écrou de serrage tant que I’outil de

meulage n’est pas monté. Sinon, la pince de
serrage risque d’étre endommageée.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures
contenant du plomb, certains bois, minéraux ou
métaux, peuvent étre nuisibles a la santé. Entrer en
contact ou aspirer les poussiéres peut entrainer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires
auprés de l'utilisateur ou de personnes se trouvant
a proximité. Certaines poussiéres telles que les
poussiéres de chéne ou de hétre sont co sidérées
comme cancérigénes, surtout en association avec des
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additifs pour le traitement du bois (chromate, lazure).
Les matériaux contenant de I’amiante ne doivent étre
travaillés que par des personnes qualifiées.

— Veillez a bien aérer la zone de travail.

— Il est recommandé de porter un masque respiratoire
vec un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les reglements spécifiques aux matériaux
a traiter en vigueur dans votre pays.

/A

2.3 Connexions électriques

Evitez toute accumulation de poussiéres a
lemplacement de travail. Les poussiéres
peuvent facilement s’enflammer.

Tenez compte de la tension du réseau ! La tension
de la source de courant doit correspondre aux
indications se trouvant sur la plaque signalétique
de P'outil électroportatif. Les outils électroportatifs
marqués 230 V peuvent également fonctionner sur
220 V.

2.4 Description ilustrée

SD27CE

1 Pince de serrage

2 Ecrou de serrage

3 Broche d’entrainement

4 Collet de broche

5 Interrupteur Marche/Arrét

6 Molette de présélection de la vitesse

7 Poignée (surface de préhension isolante)

8 Clé a fourche sur la broche d’entrainement*

SD150B
1. Ecrou de 21 pour tenir la meule
Rondelle anti-serrage pour saisir les dents
3. Bride de meule
4. Grip sécurisant les joints
5. Capuchon adaptateur pour roues a trous de 20 mm
6. Carter de roue
7. Poignée auxiliaire
8. Poignée pour le mousqueton a bandouliére
9. Accés pour changer de brosse
. Interrupteur de fonctionnement
. Bouton de verrouillage enclenché
. poignée principale
. Blocage de la broche pour changer la meule

3. Fonctionnement

3.1 Placement et les tests

Mise en Marche/Arrét

Pour la mise en service de I'appareil électroportatif,
poussez l'interrupteur Marche/Arrét 5 vers I'avant. Pour
bloquer l'interrupteur Marche/Arrét 5, appuyez sur
l'interrupteur Marche/Arrét 5 jusqu’a ce qu’il s’encliquette.
Pour arréter 'outil électroportatif, relachez l'interrupteur
Marche/Arrét 5 ou, s’il est bloqué, appuyez brievement
sur la partie arriere de I'interrupteur Marche/Arrét 5, puis
relachez ce dernier.
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Arrét en cas de contrecoup

Lors d’'une chute soudaine de la vitesse de rotation, par
ex. lors d’'un coingage dans la coupe de trongonnage,
I’'alimentation en courant du moteur est interrompue
électroniquement.

Afin de remettre I'appareil en service, mettez
l'interrupteur Marche/Arrét 5 en position d’arrét et remettez
I'outil électroportatif en marche.

Constant-Electronic

Le constant-électronic permet de maintenir presque
constante la vitesse de rotation en marche a vide et en
charge, et assure ainsi une performance réguliére.

Préréglage de la vitesse de rotation

La molette de présélection de la vitesse de rotation 6
permet de sélectionner la vitesse de rotation nécessaire
(méme durant l'utilisation de l'appareil). La vitesse de
rotation nécessaire dépend du matériau a travailler et
du diamétre de I'outil de travail. Respectez la puissance
connectée électrique maximale de l'outil électroportatif
raccordé.

Position molette Vitesse a vide

de réglage

1 10000 | 2500
2 12700 | 3600
3 16700 | 5700
4 19700 | 5700
5 23500 [ 6800
6 28000 [ 7000

3.1.2 Modéle SD150B

Connexion / déconnexion

Systéme anti-redémarrage.

Pour activer la machine, appuyez sur le bouton de verroui-
llage de sécurité (Figure 11), puis appuyez sur la gachette
(Figure 10) pour activer la machine. La machine dispose
d’'un module anti-redémarrage ou anti-redémarrage, donc
si 'alimentation est coupée et que I'utilisateur maintient la
gachette enfoncée, lorsque I'alimentation est rebranchée,
la machine ne sera pas activée pour des raisons de sé-
curité.

Relachez la pression pour arréter la machine.

3.2 Changement d’outil
Ne poussez jamais la pince de la broche vers
I'avant. Utilisez-le uniquement pour le guide.

Instructions d’utilisation
Pour unrésultat optimal, guidez la meule de fagon réguliére
en exergant une pression modérée. Une pression trop
importante réduit la performance de I'outil électroportatif
et la meule s’use plus vite.

4. Entretien et Service Aprés-Vente

Avant d’effectuer des travaux sur I’outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.
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Veillez a ce que l'outil électroportatif ainsi que les
ouies de ventilation soient toujours propres afin
d’obtenir un travail impeccable et sar.

Veillez a ce que l'outil électroportatif ainsi que les
ouies de ventilation soient toujours propres afin
d’obtenir un travail impeccable et sir.

4.1 Nettoyage et entretien

Dans la mesure du possible, utilisez toujours un
dispositif d’aspiration quand les conditions de travail
sont extrémes Soufflez souvent de I'air comprimé au
travers desfentes de ventilation et placez un dispositif
a courant différentiel résiduel (RCD) en amont.

Lors du travail des métaux, il est possible que des
poussiéres métalliques a effet co ducteur se déposent a
I'intérieur de 'outil. La double is lation de I'outil électrique
peut ainsi en étre endommagée. Si, malgré tous les soins
apportés a la fabrication et au contrdle de I'appareil, celui-
ci présentait un défaut, la ré paration ne doit étre confiée
gu’a une station de Service Aprés-Vente agréée pour
outillage STAYER.

4.2 Service Aprés-Vente et Assistance Des
Clients

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concemant la réparation et I'entretien de votre produit et
les pieces de rechange. Vous trouverez des vues éclatées
ainsi que des informations concernant les pieces de
rechange également sous: info@grupostayer.com

Les conseillers techniques sont a votre disposition pour
répondre a vos questions concemant I'achat, I'utilisation
et leréglage de vos produits etleursaccessoires.

4.3 Garantie

Carte de garantie

Parmi les documents qui font partie de cette équipe
se trouve la carte de garantie. Vous devez remplir
completement la carte de garantie a appliquer a cette
copie du recu ou une facture et le retoumer a votre
revendeur en échanged’'une reconnaissance.

Remarque: Si cette carte est manquante les demander
immédiatement a votre revendeur.

La garantie est limitée aux défauts de fabrication ou
d'usinage et cesse lorsque les pieces ont été enlevés,
altérés ou réparés al’extérieurdel’usine.

4.4 Elimination et le recyclage

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et
emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de
recyclage appropriée.

Seulement pour les pays de I’'UnionEuropéenne:

Ne jetez pasles outils électriques a la poubelle!

i

Conformément a la directiva européenne
2012/19/CE relative aux déchets
d’équipements électriques et électroniques
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et sa réalisation dans les lois nationales, les outils

électroportatifs dont on ne peut plus se servir

doivent etre séparés et suivre une voie de re
cyclage appropriée.

Le droit de modification réservé.

5. Marquage normatif

5.1 Caractéristiques techniques

= Puissance nominale absorbée
R1 = Plage de réglage de la vitesse de rotation

Dmax = Diameétre max. outil de meulage

Pz = Collier
= Poids

= La classe de protection

[O]
Lo

Loa = Niveau de pressionacoustique

@

Ces indications sont valables pour une tension nominale
de [U] 230 V. Ces indications peuvent varier pour des
tensions plus basses ainsi que pour des versions
spécifiques a certains pays. Respectez impérativement le
numéro d’article se trouvant sur la plaque signalétique de
I'outil électroportatif. Les désignations commerciales des
différents outils électroportatifs peuvent varier.

Niveau sonore etvibrations!

Le niveau d'oscillation indiqué dans ces instructions
d’utilisation a été mesuré conformément a la norme EN
62841-1 et peut tre utilisé pour une comparaison d’outils
électroportatifs. Il est également approprié pour une
estimation préliminaire de lachargevibratoire.

Le niveau d’oscillation correspond aux utilisations
principales de l'outil électroportatif.Sil'outil électrique est
cependant utilisé pour d’autres applications, avec d’autres
outils de travail ou avec un entretien non approprié, le
niveau d’oscillation peut etre différent.

Ceci peut augmenter considérablement
vibratoire pendant toute la durée de travail.
Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il
est recommandé de prendre aussi en considération les
périodes pendant lesquelles I'appareil est éteint ou en
fonctionnement, mais pas vraiment utillsé.Ceci peut
réduire considérablement la charge vibratoire pendant
toute la durée detravail.

Déterminez des mesures de protection supplémentaires
pour protéger I'utilisateur des effets de vibrations, telles
que par exemple : entretien de l'outil électrique et des
outils de travail, maintenir les mains chaudes, organisation
judicieuse des opérations de travail.

= Niveau de puissance acoustique

= Vibration

la charge
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Regras gerais de seguranga para ferramentas
eléctricas

1) Seguranc¢a na area de trabalho

a)Mantenhaasuaareade trabalho limpa e bem iluminada.
Desordem ou areas de trabalho com fraca ilumina¢do podem
levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
comrisco de explosao, nas quais se encontrem liquidos,
gases ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignicao de po6 e
vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragcdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na tomada.
A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao
use fichas adaptadoras junto com ferramentas eléctricas
com protecgao-terra. Fichas sem modificagbes e tomadas
adequadas reduzem o risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogbes e geladeiras. H4 um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetracdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para outros
fins como transporte, para pendurar a ferramenta
eléctrica, nem para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, éleo, cantos afiados ou partes
em movimento do aparelho. Cabos danificados ou torcidos
aumentam o risco de choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre, use
um cabo de extensao adequado para areas externas. O
uso de um cabo apropriado para areas externas reduz o
risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necesséario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente himido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizagdo de um
interruptor de protecgéo diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Seguranga de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atencao durante a operagao da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesoes.

b) Usar um equipamento pessoal de protecgao.
Sempre utilizar um 6culos de proteccao. A utilizagdo de
equipamentos de seguranga como por exemplo, mascara de
protecgao contra pd, sapatos de seguranga anti-derrapantes,
capacete de seguranga ou protecgao auricular, de acordo
com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o
risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
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de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo sobre o
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou conectar
a ferramenta ja ligada a rede, pode levar a graves acidentes.
d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de fenda
ou chave de ajuste que se encontre numa parte mével do
aparelho, pode levar a lesoes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posigao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma podera
ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagbes
inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, jéias ou cabelos longos
podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiragao de pé6 e de recolha, assegurese de que estao
conectados e que sejam utilizados de forma correcta. A
utilizagcao de um dispositivo de aspiragao de pd pode reduzir
0s riscos provocados pelo po.

4) Tratamento cuidadoso e utilizacdo de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para o
seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A ferramenta
correcta realizara o trabalho de forma melhor e mais segura
dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor nao
puder ser ligado nem desligado. Qualquer ferramenta
eléctrica que nao possa ser controlada através do interruptor
de ligar-desligar, € perigosa e deve ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de segurancga evita que a ferramenta eléctrica seja
ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas nao
familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrugoes. Ferramentas eléctricas sdo perigosas nas
maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente
e ndo emperram, se ha pegas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta
eléctrica. Pegas danificadas devem ser reparadas
antes da utilizagdao da ferramenta. Muitos acidentes tem
como causa uma manutencao insuficiente das ferramentas
eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e
limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas, com
cantos afiados travam com menos frequéncia e podem ser
controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condi¢des de trabalho e o trabalho
a ser efectuado. A utilizagao da ferramenta eléctrica para
outros fins que os previstos, pode resultar em situagdes
perigosas.
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Este manual é compativel com a data de fabricagdo da
sua maquina, vocé vai encontrar informagdes sobre os
dados técnicos da maquina adquirida verificagdo manual
para atualizagbes de nossas maquinas no site:
www.grupostayer.com

A ferramenta eléctrica é destinada para aplainar materiais
de madeira, como p. ex. vigas e tabuas, sobre uma base
firme. Ela também é apropriada para chanfrar arestas e
para ensamblar.

1. Instrucoes especificas de seguranga

- Devem ser lidas todas as indica¢des de adverténcia e
todas as instrugoes. O desrespeito das adverténcias
e instrugdes apresentada sabaixo pode causar choque
eléctrico, incéndio e/ou graves lesdes.

- Nao utilizar acessoérios, que nao foram especialmente
previstos e recomendados pelo fabricante para
serem utilizados com esta ferramenta eléctrica.
O facto de poder fixar o acessorio a esta ferramenta
eléctrica, ndo garante uma aplicagao segura.

- O numero de rotagdo admissivel da ferramenta de
trabalho deve ser no minimo tao alto quanto o
maximo numero de rotagao indicado na ferramenta
eléctrica. Acessorios que girem mais rapido do que
permitido, podem quebrar e serem atirados para longe.

- O diametro exterior e a espessura da ferramenta de
trabalho devem corresponder as indicagoes de
medida da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas
de trabalho com medidas incorrectas podem nao ser
suficientemente controladas.

- Discos abrasivos, cilindros abrasivos ou outros4
acessorios devem caber exactamente no veio
de rectificagdo da sua ferramenta eléctrica.
Ferramentas de trabalho, que ndo cabem exactamente
no veio de rectificagdo da ferramenta eléctrica, giram
irreqularmente, vibram fortemente e podem levar a
perda de controlo.

- Discos, cilindros, ferramentas de corte ou outros
acessorios, montados num espigdo, devem ser
colocados completamente na pinga de aperto
ou no mandril de brocas. A “transi¢cao” ou a
distancia entre o espigao e o disco e a pinga de
aperto deve ser minima. Se o espigdo nao for
suficientemente apertado e/ou se a transigéo do disco
for demasiadamente longa, é possivel que o disco
montado se solte e seja ejectado com alta velocidade.

- Nao utilizar ferramentas de trabalho danificadas.
Antes de cada utilizagdo devera controlar as
ferramentas de trabalho, e verificar se, por
exemplo, os cilindros abrasivos apresentam
fissuras e estilhagos, se pratos abrasivos
apresentam fissuras, se ha desgaste ou forte
atricdo, se as escovas de arame apresentam
arames soltos ou quebrados. Se a ferramenta
eléctrica ou a ferramenta de trabalho cairem,
devera verificar se sofreram danos, caso contrario
devera utilizar uma ferramenta de trabalho intacta.
Apo6s ter controlado e introduzido a ferramenta
de trabalho, devera manter-se, e as pessoas que
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se encontrem nas proximidades, fora da area de
rotacao da ferramenta de trabalho e permitir que a
ferramenta eléctrica funcione durante um minuto
com o maximo numero de rotagées. A maioria
das ferramentas de trabalho danificadas quebram
durante este periodo de teste.

- Utilizar um equipamento de protecgdao pessoal.
De acordo com a aplicagao, devera utilizar uma
proteccdo para todo o rosto, protecgdo para os
olhos ou um o6culos protector. Se for necessario,
devera utilizar uma mascara contra péd, protec¢ao
auricular, luvas de proteccao ou um avental
especial, para proteger-se de pequenas particulas
de amoladura e de material. Os olhos devem ser
protegidos contra particulas a voar, produzidas
durante as diversas aplicagdes. A mascara contra po
ou a mascara de respiragdo deve ser capaz de filtrar
0 p6 produzido durante a respectiva aplicacdo. Se for
sujeito durante longo tempo a fortes ruidos, podera
sofrer a perda da capacidade auditiva.

- Observe que as outras pessoas mantenham uma
distdnciaseguraemrelagaoaoseulocal detrabalho.
Cada pessoa que entrar na area de trabalho, devera
usar um equipamento de protecgcdo pessoal.
Estilhacos da peca a ser trabalhada ou ferramentas de
trabalho quebradas podem voar e causar lesdes fora
da area imediata de trabalho.

- Ao executar trabalhos durante os quais possam ser
atingidos cabos eléctricos, ou o proprio cabo de
rede, devera sempre segurar a ferramenta eléctrica
pelas superficies de punho isoladas. O contacto
com um cabo sob tensdo também pode colocar sob
tensdo as pecas metalicas do aparelho e levar a um
choque eléctrico.

- Sempre segurar firmemente a ferramenta eléctrica ao
liga-la. Ao acelerar, até alcangar a plena velocidade, é
possive lque o momento de reacgdo do motor leve a
ferrament aeléctrica a se torcer.

- Se possivel, deverao ser utilizados sargentos para
fixara peca a ser trabalhada. Jamais segure uma
pequenape¢a numa mao e a ferramenta na outra
mao ao utiliza-la.

Quando as pecgas pequenas sao fixas, as duas maosestao
livres para um melhor controle da ferramenta eléctrica.
Ao cortar pecas redondas, como buchas, material
debiela ou tubos, estas tém a tendéncia de rolar,
sendo que aferramenta de trabalho pode emperrar e
ser atirada na direcgaodo operador.

- Manter o cabo de rede afastado de ferramentas de
trabalho em rotagao. Se perder o controlo sobre a
ferramenta eléctrica, é possivel que o cabo de rede
seja cortado ou enganchado e a sua mao ou brago
sejam puxados contra a ferramenta de trabalho em
rotacao.

-Jamais depositar a ferramenta eléctrica, antes que
a ferramenta de trabalho esteja completamente
parada. A ferramenta de trabalho em rotacdo pode
entrar em contacto com a superficie de apoio,
provocando uma perda de controlo da ferramenta
eléctrica.
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- Apos trocar as ferramentas de trabalho ou apods

ajustes no aparelho, assegure-se de que a
porca da pinga de aperto, o mandril de brocas
ou outros elementos de fixagdo estejam bem
apertados. Elementos de fixagao, soltos, podem se
deslocar repentinamente e levar a perda de controle;
componentes em rotacdo, que nao estejam fixos,
podem ser atirados para fora violentamente.

- Nao permitir que a ferramenta eléctrica funcione

enquanto estiver a transporta-la. A sua roupa pode
ser agarrada devido a um contacto acidental com a
ferramenta de trabalho em rotagdo, de modo que a
ferramenta de trabalho possa ferir o seu corpo.

- Limpar regularmente as aberturas de ventilagdo da

sua ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa
po para dentro da carcaga, e uma grande quantidade
de po6 de metal pode causar perigos eléctricos.

- Nao utilizar a ferramenta eléctrica perto de materiais

inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

- Nao utilizar ferramentas de trabalho que necessitem

agentes de refrigeragcao liquidos. A utilizagdo de
agua ou de outros agentes de refrigeragédo liquidos
pode provocar um choque eléctrico.

Contra-golpe e respectivas adverténcias.
- Contra-golpe é uma repentina reacgao devido a uma

ferramenta de trabalho travada ou bloqueada, como
por exemplo um disco abrasivo, um prato abrasivo,
uma e cova de arame etc. Um travamento ou um
bloqueio levam a uma parada abrupta da ferramenta
de trabalho em r tagao.

Desta maneira, uma ferramenta eléctrica desco trolada
pode ser acelerada no local de bloqueio, sendo forgada
no sentido contrario da rotacdo da ferramenta de
trabalho. Se por exemplo um disco abrasivo travar ou
bl quear numa pega a ser trabalhada, o canto do disco
abr sivo pode mergulhar na pega a ser trabalhada e encr
var se, quebrando o disco abrasivo ou causando um
co tra-golpe. O disco abrasivo se movimenta entdo no
sent do do operador ou para longe deste, dependendo
do se tido de rotagdo do disco no local do bloqueio.
Sob estas condigdes os discos abrasivos também
podem partir-se. Um contra-golpe é a consequéncia
de uma utilizagao incorrecta ou indevida da ferramenta
eléctrica. Ele pode ser evitado por apropriadas medidas
de precaugao como descrito a seguir.

Segurar firmemente a ferramenta eléctrica e
posicionar o seu corpo e os bragcos de modo
que possa resistir as forgcas de um contragolpe.
O operador pode controlar as forgas de contragolpe
através de medidas de cuidado apropriadas.

- Trabalhar com especial cuidado na area ao redor de

e quinas, cantos afiados etc. Evite que ferramentas
de tr balho sejam ricocheteadas e travadas pela
peca a ser trabalhada. A ferramenta de trabalho em
rotagao tende a tr var em esquinas, em cantos afiados
ou se for ricochete da. Isto causa uma perda de
controlo ou um contragolpe.

- Nao utilizar laminas de corte finas. Estas ferramentas

de trabalho causam frequentemente um contragolpe
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ou a perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.

- Sempre conduzir a ferramenta de trabalho no

material, na mesma direcgdo em que o gume de
corte sai do material (corresponde a direcgao
na qual as aparas sdo expulsas). Se a ferramenta
eléctrica for conduzida na direcgao errada, a ferramenta
de trabalho sera expulsa da pega a ser trabalhada,
sendo que a ferramenta eléctrica sera puxada nesta
direcgédo de avango.

- Sempre fixar a peca a ser trabalhada ao utilizar

discos de corte, ferramentas de fresagem de alta
velocidade ou ferramentas de fresagem de metal
duro. J4 um pequeno emperramento na ranhura faz
com que estas ferramentas de trabalho se enganchem
e causem um contragolpe. Quando um disco de
corte se engancha, ele normalmente se quebra. Se
laminas de corte de acgo, ferramentas de fresagem de
alta velocidade ou ferramentas de fresagem de metal
duro se engancharem, é possivel que a ferr menta de
trabalho salte para fora da ranhura e leve a uma falta
de controlo sobre a ferramenta eléctrica.

Adverténcias de seguranga especiais para lixar
- 86 utilizar tipos de discos abrasivos recomendados

para a sua ferramenta eléctrica e s6 para as
possibilidades de emprego recomendadas. P. ex.:
Jamais lixar com a supe ficie lateral de um disco de
corte. Discos de corte sdo destinados para o desbaste
de material com o canto do disco. Uma forga lateral
sobre estes corpos abrasivos pode quebra-los.

- Para pontas esmeris conicas e rectas, com rosca, s6

devera usar espigdes nao danificados do tamanho
e co primento correctos, sem rebaixamento no
ombro. Esp gdes apropriados reduzem a possibilidade
de ruptura.

- Evitar um bloqueio do disco de corte ou uma forga

de pressdo demasiado alta. Nao efectuar cortes
extrem mente profundos. Uma sobrecarga do disco
de corte aumenta o desgaste e a predisposicao para
emperrar e bloquear e portanto a possibilidade de um
contra-golpe ou uma ruptura do corpo abrasivo.

- Nao posicionar a sua mao no sentido de rotaciao

nem atras do disco de corte em rotagao. Se o disco
de corte for conduzido na pega a ser trabalhada, para
frente, afastando-se da sua mao, € possivel que no
caso de um contragolpe a ferramenta eléctrica, junto
com o disco em rotagéo, sejam atiradas directamente
na direccao da pessoa a operar o aparelho.

- Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for int

rrompido, devera desligar a ferramenta eléctrica e
manté- la parada, até o disco parar completamente.
Jamais tentar puxar o disco de corte para fora do
corte enquanto ainda estiver em rotagao, caso
contrario podera serprov cado um contra-golpe.
Verificar e eliminar a ¢c ausa do emperramento.

-Nao ligar novamente a ferramenta eléctrica, enquanto

ainda estiver na peca a ser trabalhada. Permita que
o di co de corte alcance o seu completo nimero
de rotacao, antes de continuar cuidadosamente a
cortar. Caso contrario é possivel que o disco emperre,
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pule para fora da pecga a ser trabalhada ou cause um
contra-golpe.

- Apoiar placas ou pecgas grandes, para reduzir um ri
co de contra-golpe devido a um disco de corte emp
rrado. Pegas grandes podem curvar-se devido ao
préprio peso. A pega a ser trabalhada deve ser apoi da
de ambos os lados, tanto nas proximidades do corte
como também nos cantos.

- Tenha o cuidado ao efectuar “Cortes de bolso” em
paredes existentes ou em outras superficies, onde
nao é possivel reconhecer o que ha por detras. O
di co de corte pode causar um contra-golpe se cortar
acidentalmente tubulagcbes de gas ou de agua, cabos
eléctricos ou outros objectos.

Indicagcdes especiais de aviso para polir

- Nao permitir que hajam partes soltas da boina de
polimento, principalmente corddes de fixagdo. Os
co does de fixagdo devem ser bem arrumados ou
cortados. Cordbes de fixacdo soltos e em rotagao
podem agarrar os seus dedos ou prender-se na peca
a ser trabalhada.

Adverténcias especiais de seguran¢a especificas

para trabalhar com escovas de arame

- Esteja ciente de que a escova de arame também
perde pedagcos de arame durante a utilizagdo
normal. Nao sobrecarregue os arames exercendo
uma for¢ca de pressdo demasiada. Pedagos de
arame a voar, podem penetrar facilmente em roupas
finas e/ou na pele.

- Permita que as escovas funcionem, no minimo
um minuto, com velocidade de trabalho antes
de serem usadas. Observe que, neste periodo,
nenhuma outra pessoa se encontre na frente ou
em linha com a escova. Durante o o periodo de pré-
funcionamento podem voar pedacgos de arame.

- Apontar a escova de arame, em rotagao, para longe
de si. Ao trabalhar com estas escovas € possivel que
pequenas particulas e minimos pedacinhos de arame
voem com alta velocidade e penetrem na pele.

Adverténcias de segurancga adicionais

Usar 6culos de protecgao.

- Utilizar detectores apropriados, para encontrar
cabos escondidos, ou consulte a companhia
eléctrica local. O contacto com cabos eléctricos pode
provocar fogo e ch ques eléctricos. Danos em tubos de
gas podem levar a explosdo. A penetragdo num cano
de agua causa danos materiais ou pode provocar um
choque eléctrico.

- Destravar o interruptor de ligar-desligar e coloca-lo
na posicao desligada, se a alimentagao de rede for
interro pida, p. ex. devido a uma falha de corrente
ou se a ficha de rede tiver sido puxada da tomada.
Assim é evitado um rearranque descontrolado do
aparelho

- Fixar a pecga a ser trabalhada. Uma peca a ser trabalh
da fixa com dispositivos de aperto ou com torno de
bancada esta mais firme do que segurada com a mao.
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2. Instrugdes de uso

2.1 Colacacgao
Devem ser lidas todas as indicagdes de
adverténcia e todas as instrugées. O
desrespeito das adverténcias e instrugcbes
apresentadas abaixo pode causar choque
eléctrico, incéndio e/ou graves lesodes.
Abrir a pagina basculante contendo a apresentacdo do
aparelho, e deixar esta pagina aberta enquanto estiver
lendo a instrugao de servico.

2.2 Montajem
Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Montar ferramentas abrasivas (veja figura A)

S6 usar chaves de boca que caimbam bem e que nao
estejam danificadas (veja “Dados técnicos”).
A - Limpar o veio de rectificagdo 3 e todas as pecgas

a serem montadas.

- Segurar o veio de retificacdo 3 com a chave
de boca 8 na superficie para chaves. Soltar a porca de
aperto 2 com a chave de boca 9 na superficie para chaves
girando no
sentido contrario dos ponteiros do relégio.

- Introduzir o encabadouro de aperto do rebolo
completamente na pinga de aperto 1.
- Segurar o veio de retificagdo 3 com a chave de boca 8 e
fixar a ferramenta de trabalho com a chave de boca 9 na
superficie para chaves , girando no sentido dos ponteiros
do reldgio.
Os rebolos devem girar perfeitamente.
Rebolos deformados ndao devem continuar a
ser utilizados, mas
devem ser trocados.

Nao atarraxar a pinca de aperto com a porca de aperto
se nao houver nenhum rebolo montado. Caso contrario
€ possivel que a pinga de aperto seja danificada.

Aspiracao de pé/de aparas

Pos de materiais como por exemplo, tintas que
contém chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e
metais, podem ser nocivos a saude. O contacto ou a
inalagdo dos pos pode provocar reagbes alérgicas e/
ou doengas nas vias respiratorias do utilizador ou das
pessoas que se encontrem por perto.

Certos po6s, como por exemplo pé de carvalho e faia séo
considerados como sendo cancerigenos, especialmente
quando juntos com substancias para o tratamento de
madeiras (cromato, preservadores de madeira).

Material que contém asbesto sé deve ser processado por
pessoal especializado.

- Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

- E recomendavel usar uma mascara de protecgao
respiratéria com filtro da classe P2.

Observe as directivas para os materiais a serem
trabalhados, vigentes no seu pais
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Evite o acumulo de p6é no local de trabalho.
P&6s podem entrar levemente em ignicao.

/A

2.3 Ligagao elétrica
Observar a tensdo de rede! A tensdo da fonte de
corrente deve coincidir com a indicada na chapa de
identificagdo da ferramenta eléctrica. Ferramentas
eléctricas marcadas para 230 V também podem ser
operadas com 220 V.

2.4 Descrigao lllustrated

SD27CE

1. Pinga de aperto

2. Porca de aperto

. Veio de rectificagao

. Gola do veio

. Interruptor de ligar-desligar

. Roda de ajuste para pré-selecgdo do numero de ro-
tacao

. Punho

. Chave de servico

(206, IF ~NN@V]

oo N

SD150B

Porca de 21 para segurar rebolo

Arruela anti-aperto para prender os dentes
flange da roda de moedura

Aderte as juntas de fixagéo

Tampa do adaptador para furos de 20 mm
Cobertura da protecado da roda

Alga auxiliar

Pega para o mosquetédo de alga de ombro
. Acesso para troca de pinceéis

10. interruptor de operacgao

11. Interlock botao ON

12. alga principal

13. Bloqueio do fuso para mudar o rebolo

©CoNO>OR~®N =

3. Instrugdes de operagao

3.1 Colocacao e Teste

Ligar e desligar

Para a colocagdo em funcionamento da ferramenta
eléctrica, empurrar o interruptor de ligar-desligar 5 para
frente. Para fixar o interruptor de ligar-desligar 5 devera
premir o lado da frente do interruptor de ligar-desligar 5,
até este engatar. Para desligar a ferramenta eléctrica,
devera soltar o interruptor de ligar-desligar 5, ou se
estiver travado, premir por instantes o interruptor de ligar-
desligar 5 no lado de tras e solta-lo novamente.

Desactivagao de contragolpe

A alimentacdo de rede ao motor é interrompida,
electronicamente, no caso de uma repentina queda do
numero de rotagao, p. ex. bloqueio no corte de separagao.
Para recolocar em funcionamento devera colocar o
interruptor de ligar-desligar 5 na posi¢ao desligada e ligar
novamente a ferramenta eléctrica.

Constant-electronic
A Constant-Electronic mantém o numero de rotacdes
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durante a marcha em vazio e sob carga quase que
constante e assegura um desempenho de trabalho
uniforme.

Pré-selecgcao do numero de rotagao

Com a roda de pré-seleccdo do nimero de rotagdes 6 é
possivel pré-seleccionar o nimero de rotagées necessario
durante o funcionamento. O n° de rotacdo necessario
depende do material a ser trabalhado e do didmetro da
ferramenta de trabalho. Manter o maximo numero de
rotagdes da ferramenta de trabalho.

Posicdo da roda Numero de
de aiuste rotacoes em vazio

1 10000 | 2500
2 12700 | 3600
3 16700 | 5700
4 19700 | 5700
5 23500 | 6800
6 28000 | 7000

3.1.2 Modelo SD150B

Conexao / desconexao

Sistema anti-reinicializagao.

Para ativar a maquina, pressione o botdo de trava de
segurancga (Figura 11) e, em seguida, pressione o gatilho
(Figura 10) para ativar a maquina. A maquina possui um
mddulo anti-reinicio ou anti-reinicio, portanto, se a energia
for cortada e o usuéario mantiver o gatilho pressionado,
quando a energia for reconectada, a maquina néo sera
ativada por seguranca.

Solte a presséao para parar a maquina.

3.2 Alterar ferramenta
Nunca empurre para a frente o pinhdao do
fuso. Use apenas para o guia.

Movimentar o rebolo com leve pressao, uniformemente
para la e para ca, para obter um resultado de trabalho
ideal. Uma pressdo demasiada reduz a poténcia da
ferramenta eléctrica e leva a um desgaste mais rapido
do rebolo.

4. Instrugcoes de manutengao e servigo

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica de-
vera puxar a ficha de rede da tomada. Manter a ferra-
menta eléctrica e as aberturas de ventilagao sempre
limpas, para trabalhar bem e de forma segura.

4.1 Limpeza e manutengao

Em condi¢cées de trabalho extremas devera, se
possivel, usar sempre um equipamento de aspiracao.
Soprar frequentemente as aberturas de ventilagdo e
interconectar um disjuntor de corrente de avaria.

Durante o processamento de metais € possivel que se
deposite pé condutivo no interior da ferramenta eléctrica.
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Isto pode prejudicar o isolamento de proteccédo da
ferramenta eléctrica. Se a ferramenta eléctrica falhar
apesar de cuidadosos processos de fabricagéo e de teste,
a reparagao devera ser executada por uma oficina de
servigo autorizada para ferramentas eléctricas STAYER.

4.2 Servigo de reparo

O servigo técnico assessorar-lhe nas consultas que vocé
possa ter sobre a reparagdo e manutengdo do seu
produto, ao igual que sobre pecas sobressalentes. Os
desenhos de desmancha e informacdes sobre as pecas
sobressalentes os podera obter em:
info@grupostayer.com

Nossa equipa de assessores técnicos orientar-lhe-a
gostosamente em quanto a adquisicdo, aplicagdo e
ajustamento dos produtos e acessoérios.

4.3 Garantia

Cartdo de Garantia

Entre os documentos que formam parte da ferramenta
eléctrica encontrara o cartdo de garantia. Deve preencher
completamente o cartdo de garantia a aplicar a esta copia
do ticket de compra ou factura e entrega-la ao seu
revendedor contra o correspondente acuse de recepgao.

Nota!: Se faltar este cartao solicite-o imediatamente
ao seu revendedor.

Agarantia limita-se unicamente aos defeitos de fabricac;ao
ou de mecanizado e cessa quando as pec;as tém sido
desmontadas, manipuladasou reparadas fora da fabrica.

4.4 Eliminagao

Recomendamos que as ferramentas eléctricas, acessoérios
e embalagens sejam submetidos a um processo de
recuperagao que respeite o0 ambiente.

S6 para os paises da UE:

Nao deitarferramentas eléctricas no lixo doméstico!

Nao deitar as ferramentas eléctricas no lixo!
]

Conforme a Directiva Europeia 2012/19/CE
sobre aparelhos eléctricos e electronicos
inserviveis, depois da sua transposi¢cédo na lei
nacional, € preciso acumular por separado as
ferramentas eléctricas para ser submetidas a
uma reciclagem ecoldgica.
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Reservado o direito de modificagao.
5. Marcagao de normativa

5.1 Caracteristicas Técnicas

&

= Poténcia nominal consumida

= Carregar velocidade
T =) = Didmetro do disco
o2, 5
2 = Peso
Loa = Nivel de poténcia sonora
Loa = Nivel de pressao sonora

= Vibragao

@

Estes dados sao validos para tensdes nominais de [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Os valores
podem variar se a tensao fosse inferior, e nas execugdes
especificas para certos paises. Faga atengdo ao nium. de
artigo na placa de caracteristicas do seu aparelho, ja que
as denominagdes comerciais de alguns aparelhos podem
variar.

Usar protecgéao auricular!

Ah Valores totais de vibragdo (soma dos vectores das
trés direcgdes-¢oes) e incerteza K determinado de acordo
com a EN 62841-1: Lixar drywall a"=4 m/s?, K= 1,5 m/s2.
O nivel de vibragdes, indicado nestas instrugcées de
servico foi medido de acordo com um processo de
medigdo normalizado pela norma EN 62841-1 e pode ser
utilizado para a comparacaode aparelhos. Ele também
€ apropriado para urna avalia proviséria da carga de
vibragoes.

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagdes
principais da ferramenta eléctrica. Se a ferramenta
eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com outras
ferramentas de trabalho ou com manutencgéao insuficiente,
€ possivelque o nivel de vibragdes seja diferente. Isto
pode aumentar sensivelmente a carga de vibragdes para
o periodo completo de trabalho.

Para urna estimativa exacta da carga de vibragoes,
também deveriam ser considerados os periodos nos
quais o aparelho esté desligado ou funciona, mas nao esté
sendo utilizado. Isto pode envolver uma redugao drastica
no nivel de exposi¢ao durante o periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranga para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: Manutencao de ferramentas
eléctricas e de ferramentas de trabalho, manteras maos
quentes e organizagao dos processos de trabalho
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Ogodlne ostrzezenia
elektronarzedzi

dotyczace bezpieczenstwa

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze o$wietlone.
Zagracone lub ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

b) Nie wolno uzywaé elektronarzedzi w srodowisku
zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg
iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub oparéw.
c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy trzymaé z
dala od dzieci i os6b postronnych. Rozproszenie uwagi
moze spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana
do gniazdka. Nie wolno w Zzaden sposéb modyfikowac
wtyczki. Nie nalezy uzywacC zZadnych przejsciowek z
uziemionymi  elektronarzedziami. = Niezmodyfikowane
wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajg ryzyko
porazenia prgdem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciala z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i
lodéwki. Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia prgdem,
jezeli ciato uzytkownika jest uziemione lub uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do narzedzia
elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy naduzywac¢ kabla. Nie wolno uzywac
przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odigczania
narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy trzymacé z dala
od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych
czesdci. Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajg
ryzyko porazenia pragdem.

e) Podczas pracy z narzedziem elektrycznym na zewnagtrz
nalezy uzywac przedtuzacza odpowiedniego do uzytku
zewnetrznego. Uzycie kabla odpowiedniego do uzytku na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

f) Jezeli nie mozna unikng¢ obstugi elektronarzedzia w
wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ zasilania zabezpieczonego
wytgcznikiem  roznicowoprgdowym  (RCD). Uzycie
wytgcznika réznicowoprgdowego zmniejsza  ryzyko
porazenia prgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
czujnosc¢, uwazac na to, co sie robi i kierowacé sie zdrowym
rozsgdkiem. Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, gdy
jest sie zmeczonym lub pod wplywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy
z elektronarzedziami moze spowodowa¢ powazne
obrazenia ciata.

b) Nalezy stosowac srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nalezy nosi¢ srodki ochrony oczu. Sprzet ochronny, taki
jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask
ochronny lub ochrona stuchu, stosowany w odpowiednich
warunkach, zmniejszy liczbe obrazen ciata.

c) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed
podigczeniem do zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy
upewni¢ sie, ze wytgcznik jest w pozycji wylgczonej.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wigczniku
lub wigczanie elektronarzedzi z wigcznikiem w pozycji
wigczonej sprzyja wypadkom.
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d) Przed wigczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
wyjac klucz nastawczy lub inny klucz. Klucz lub klawiatura
pozostawiona na obracajacej sie czesci elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie nalezy siega¢ zbyt wysoko. Przez caly czas nalezy
utrzymywac prawidtowa postawe i rbwnowage. Umozliwia
to lepszg kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nalezy sie odpowiednio ubra¢. Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy
trzymac¢ z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania,
bizuteria lub diugie wiosy mogg zostaé wciggniete przez
ruchome czesci.

g) Jesli sg dostepne urzadzenia do podtgczania systeméw
odpylania i zbierania pytu, nalezy dopilnowac, aby byty one
podtgczone i prawidtowo uzywane. Stosowanie zbierania
pylu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie wolno forsowac elektronarzedzia. Nalezy uzywac
odpowiedniego narzedzia elektrycznego do danego
zastosowania. Wtasciwe elektronarzedzie wykona prace
lepiej i bezpieczniej, z szybkoscig, do ktorej zostato
zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik
nie umozliwia jego wigczenia i wytgczenia. Kazde
elektronarzedzie, ktére nie moze byé sterowane za
pomocg przetgcznika, jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

c) Nalezy odigczyé wtyczke od zrédia zasilania i/
lub akumulator od narzedzia elektrycznego przed
przystgpieniem do jakichkolwiek regulacji, wymiany
akcesoriow lub przechowywania narzedzia elektrycznego.
Takie zapobiegawcze srodki bezpieczenstwa zmniejszajg
ryzyko  przypadkowego  uruchomienia narzedzia
elektrycznego.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwala¢ na
obstuge elektronarzedzia przez osoby nieobeznane z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Narzedzia
elektryczne sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

e) Konserwacja narzedzi elekirycznych. Nalezy
sprawdzaé, czy ruchome czesci nie sg niewspotosiowe,
nie sg pekniete i nie wystepujg inne czynniki, ktére
moga wplywaé na dziatanie narzedzia elektrycznego.
W przypadku uszkodzenia, przed uzyciem narzedzia
elektrycznego nalezy je naprawi¢. Wiele wypadkéw
jest spowodowanych przez Zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Narzedzia tngce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo
konserwowane narzedzia tngce o ostrych krawedziach
tngcych sg mniej podatne na zaklinowanie i fatwiejsze do
kontrolowania.

g) Elektronarzedzia, akcesoridéw, kohcowek itp.
nalezy uzywac¢ zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajgc warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy.
Uzywanie elektronarzedzia do czynno$ci niezgodnych
z przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do sytuacji
niebezpiecznej.
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Instrukcja ta jest zgodna z datg produkcji urzgdzenia,
znajduja sie informacje na temat danych technicznych
urzgdzenia nabyte recznego sprawdzania aktualizacji
naszych maszyn nastronie internet owe;j:
www.grupostayer.com

WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki i przepisy.
Btedy w przestrzeganiu ponizszych wskazéwek moga
spowodowaé porazenie pradem, pozar i/lub ciezkie
obrazenia ciata.

1. Stanowisko pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i
dobrze oswietlone.

2. Nie nalezy pracowaé tym elektronarzedziem w otocz
niu zagrozonym wybuchem, w ktérym znajdujg sie
np. tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Podczas pracy
elektronarzedziem wytwarzajg sie iskry, kiére mogag
spowodowac zapton.

3. Podczas uzytkowania urzgdzenia zwréci¢ uwage na
to, aby dzieci i inne osoby postronne znajdowaly sie
w bezpiecznej odlegtosci. Odwrdcenie uwagi moze
spowodowac¢ utrate kontroli nad narzedziem.

4. Wtyczka elektronarzedzia musi pasowaé¢ do gniazda.
Nie wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposob. Nie
wolno uzywac¢ adapteréw w przypadku elektronarzedzi
z uziemieniem ochronnym.

5. Urzadzenie nalezy zabezpieczy¢ przed deszczem i
wi gocig. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia prgdem.

6. Nigdy nie nalezy uzywac przewodu do innych czynno
ci. Nigdy nie nalezy nosi¢ elektronarzedzia, trzymajac
je za przewdd, ani uzywac przewodu do zawieszenia
urzgdzenia; nie wolno tez wyciggac wtyczki z gniazdka
pociggajgc za przewdd. Przewdd nalezy chroni¢ przed
wysokimi temperaturami, nalezy go trzyma¢ z dala od
oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci urzadz
nia. Uszkodzone lub splatane przewody zwiekszajg
ryzyko porazenia prgdem.

7. W przypadku pracy elektronarzedziem pod gotym
niebem, nalezy uzywac przewodu przedtuzajgcego, do
tosowanego réwniez do zastosowan zewnetrznych.

8. Jezeli nie da sie unikng¢ zastosowania elektronarzedzia
w wilgotnym otoczeniu, nalezy uzy¢ wytgcznika
ochronnego réznicowo-prgdowego.
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9. Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
ostroznosé, kazdg czynnos¢ wykonywaé uwaznie i z
rozwagg. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest
sie zmeczonym lub bedac pod wptywem alkoholu lub
lekarstw.

10. Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne i zawsze
okulary ochronne. Noszenie osobistego wyposazenia
ochronnego jak maski przeciwpytowej, obuwia z p
deszwami przeciw -poslizgowymi, kasku ochronnego
lub srodkéw ochrony stuchu, zmniejsza ryzyko obrazen
ciata i podnosi wydajnosc¢ pracy.

11. Nalezy unikaé niezamierzonego uruchomienia narz
dzia. Przed wlozeniem wtyczki a takze przed podni
sieniem lub przeniesieniem elektronarzedzia, nalezy
upewni¢ sie, ze elektronarzedzie jest wytaczone. T z
manie palca na wylgczniku podczas przenoszenia el
ktronarzedzia lub podtgczenie do pradu wigczonego
narzedzia, moze stac sie przyczyng wypadkéw.

12 Przed wigczeniem elektronarzedzia, nalezy usungc
narzedzia nastawcze lub klucze.

13. Nalezy unika¢ nienaturalnych pozycji przy pracy. N
lezy dbaé o stabilng pozycje przy pracy i zachowanie
réwnowagi. W ten sposéb mozliwa bedzie lepsza ko
trola elektronarzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

14. Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosic¢
luznego ubrania ani bizuterii. Wiosy, ubranie i rekaw
ce nalezy trzymac z daleka od ruchomych czesci. Lu
ne ubranie, bizuteria lub dlugie wtosy mogg zostaé
wciggniete przez ruchome czesci.

15. Nie nalezy przecigza¢ urzgdzenia. Do pracy uzywac
nalezy elektronarzedzia, ktore sg do tego przewidzi ne.
Odpowiednio dobranym elektronarzedziem prac je sie
w wydajniej i bezpieczniej.

16. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wigcznik
jest uszkodzony.

17. Przed regulacjg urzgdzenia, wymiang osprzetu lub
po zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciggnaé
wtyczke z gniazda.

18. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie nalezy udo
tepnia¢ narzedzia osobom, ktére nie znajg lub nie p
zeczytaty niniejszych przepiséw.
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19. Konieczna jest nalezyta konserwacja elektronarz dzia.
Nalezy kontrolowa¢, czy ruchome czesci urzadzenia
dziatajg bez zarzutu i nie sg zablokowane, czy czesci
nie sg pekniete lub uszkodzone w taki sposéb, ktory
miatby wplyw na prawidtowe dziatanie elektronarzdzia.
Uszkodzone czes$ci nalezy przed uzyciem urzgdzenia
oddac¢ do naprawy.

20. Nalezy stale dba¢ o czystos¢ zamontowanego
osprzetu.

21. Elektronarzedzia, osprzet, narzedzia pomocnicze itd.
nalezy uzywac¢ zgodnie z ich przeznaczeniem. Uw
glednic nalezy przy tym warunki i rodzaj wykonywanej
pracy.

WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA
PRZY PRACY ZE SZLIFIERKAMI

1. Nie nalezy uzywac osprzetu, ktory nie jest przewidziany
i polecany przez producenta specjalnie do tego urz
dzenia. Fakt, ze osprzet daje sie zamontowaé do
elektronarzedzia, nie jest gwarantem bezpiecznego
uzycia.

2. Dopuszczalna predkosé obrotowa stosowanego narz
dzia roboczego nie moze by¢é mniejsza niz podana na
elektronarzedziu maksymalna predkos¢ obrotowa.

3. W zadnym wypadku nie nalezy uzywac¢ uszkodzonych
narzedzi roboczych. Przed kazdym uzyciem nalezy
skontrolowac¢ oprzyrzgdowanie,

4. Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W z le
nosci od warunkéw pracy oraz mozliwosci, nalezy n
si¢ maske ochronng pokrywajgcg catg twarz, lub ok
lary ochronne. W razie potrzeby nalezy uzy¢ maski p
zeciwpytowej, ochrony stuchu, rekawic ochronnych lub
specjalnego fartucha, chronigcego przed czastkami
obrabianego materiatu i $ciernicy.

5. Nalezy uwaza¢, by osoby postronne znajdowaty
sie w bezpiecznej odlegtosci od strefy zasiegu
elektronarzedzia.

6. Nigdy nie wolno odktada¢ elektronarzedzia przed
catkowitym zatrzymaniem sie narzedzia roboczego.
Obracajgce sie narzedzie moze wejs¢ w kontakt z
powierzchnig, na ktdrg jest odtozone, przez co mozna
straci¢ kontrole nad elektronarzedziem.

7. Nie wolno przenosi¢ elektronarzedzia, znajdujgcego sie
w ruchu.

8. Nie nalezy uzywac¢ tarcz do drewna. Narzedzia
robocze tego typu czesto powodujg odrzut lub
utrate kontroli nad elektronarzedziem.
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9. Nie nalezy uzywaé zuzytych $ciernic z wigkszych el
ktronarzedzi. Sciernice do wigkszych elektronarzedzi
nie sg zaprojektowane dla wyzszej liczby obrotow,
ktéra jest charakterystykg mniejszych elektronarzedzi.

1. Opis funkcjonowania

Nalezy przeczytaé¢ wszystkie wskazowki i przepisy
oraz starannie je przechowywaé¢ dla dalszego
zastosowania. Nieprzestrzeganie powyzszych
wskazéwek moze spowodowaé porazenie pradem,
pozarem lub powaznymi obrazeniami ciata. Podczas
czytania instrukcji nalezy odnosi¢ sie do ilustracji
graficznych znajdujacych sie na pierwszych stronach.

1.1. Zastosowanie:

Niniejsze elektronarzedzie przeznaczone jest do
szlifowania metalu, oraz tworzyw sztucznych
gratowania krawedzi.

1.2. Opis (rys. 1)

SD27CE

1. Nakretka zaciskowa

2. Wrzeciono

3. Wigcznik

4. Szczeliny wentylacyjne

5. Regulacja predkosci obrotowe;j

SD150B

. Nakretka 21 do trzymania Sciernicy

. Podktadka antyzaciskowa do chwytania zebéw
. Kotnierz $ciernicy

. Chwy¢ potaczenia

. Nasadka adaptera do kot o srednicy 20 mm
. Obudowa ostony kota

. Pomocniczy uchwyt

. Uchwyt do karabinczyka na pasek na ramie
. Dostep do zmiany pedzli

10. Przetgcznik operacyjny

11. Przycisk blokady ON

12. Gidwny uchwyt

13. Blokada wrzeciona do wymiany Sciernicy

O©COoO~NOOOTPR,WN -

1.3. Dane techniczne

Podane wartosci dotyczg napieé¢ nominalnych [U] 230/240
V —50/60 Hz i 110/120V — 60 Hz. Przy nizszym napieciu w
niektérych krajach, warto$ci te mogg sie zmienia¢. Prosze
zanotowa¢ numer artykulu na tabliczce znamionowej
maszyny. Nazwy handlowe poszczegdinych maszyn
mog3g sie zmieniad.

Informacja na temat hatasu i wibracji

Wartosci pomiarowe wyznaczone zgodnie z EN 60745.
Okreslony wg skali A poziom hatasu emitowanego
przez urzadzenie wynosi standardowo: poziom cisnienia
akustycznego 90 dB(A); poziom mocy akustycznej 97
dB(A). Stosowa¢ srodki ochrony stuchu! WartoSci
taczne drgan dla rgk/ramion wynoszg: warto$¢ emisji
drgan ah =2,5 m/s2 lub ponizej.
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2. Montaz:

Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
upewnij sie ze wtyczka jest odlgczona od sieci.

2.1. Zakladanie $ciernicy

Poluzowac nakretke zaciskowg i wsungc¢ w nig kohcowke
szlifierskg. Matym kluczem przytrzymaé wrzeciono,
a duzym mocno dokreci¢ nakretke zaciskowa. Nie
wolno mocowac¢ koncowki szlifierskiej dalej niz 8mm od
nakretki zaciskowej. Przekroczenie tej wartosci moze
powodowal ztamanie trzpienia koncowki szlifierskie;.
Aby zdemontowa¢ kohcowke szlifierskg nalezy wykonac
opisane czynnosci w odwrotnej kolejnosci. W zadnym
wypadku nie wolno docigga¢ zacisku z nakretka
przed osadzeniem $ciernicy. Moze to spowodowac
uszkodzenie zacisku.

3. Uruchamianie:

Nalezy zwréci¢é uwage na napiecie sieci! Napiecie
zrédta pradu musi zgadzaé sie z danymi na tabliczce
znamionowej elektronarzedzia. Elektronarzedzia
przeznaczone do pracy pod napigeciem 230 V mozna
przytaczaé réwniez do sieci 220 V.

3.1. Wiaczanie/wytaczanie

Aby wigczy¢ elektronarzedzie, nalezy przesung¢ wigcznik
do przodu. W celu unieruchomienia wtgcznika, nalezy
wcisngc¢ przednig czes¢, az do zaskoczenia zapadki. Aby
wytgczy¢ elektronarzedzie, nalezy zwolni¢ wigcznik, lub
— jezeli - jest zablokowany nacisng¢ go krétko z tytu, a
nastepnie zwolnic.

3.2. Regulacja Predkosci

Predkos¢ narzedzia mozna zmieniac przy pomocy pokretta
regulujgcego znajdujgcego sie w tylnej czesci obudowy.
Wymagana predkos¢ obrotowa zalezna jest od rodzaju
materiatu do obrobki i przekroju narzedzia. Optymalne
nastawienie najtatwiej dobra¢ w prébie praktyczne;.

4. Konserwacja

/A

Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
nalezy wyciagna¢ wtyczke z gniazda.

Nigdy nie pchnij do przodu tulei wrzeciona.
Uzywaj go tylko jako przewodnika.

Abyzapewni¢bezpieczngiwydajngprace, elektronarzedzie
i szczeliny wentylacyjne nalezy utrzymywac w czystosci.
W niektérych warunkach pracy, w srodku narzedzia
osadzi¢ moze sie metaliczny pyt przewodzacy. W takich
przypadkach zaleca czeste wydmuchiwanie szczelin
wentylacyjnych sprezonym powietrzem i podtgczenie do
sieci przez dodatkowy bezpiecznik roznicowy.
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5.Usuwanie odpadow

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy poddac
utylizacji godnie z obowigzujgcymi zasadami ochrony
Srodowiska. Nie nalezy wyrzuca¢ elektronarzedzi do
odpadéw domowych!

Zgodnie z europejska wytyczng 2012/19/WE o starych,
zuzytych narzedziach elektrycznych i elektronicznych
i jej stosowania w prawie krajowym, wyeliminowane,
niezdatne do uzycia elektronarzedzia nalezy zbieraé
osobno i doprowadzi¢ do ponownego przetworzenia.

Umieszczone na urzadzeniu symbole oznaczaja:

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki
i przepisy.

Uzywaj ochraniaczy stuchu.

Uzywaj okularéw ochronnych.

Uzywaj maski przeciwpytowe;j.
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Elektrikli El Aletleri Igin Genel Uyari Talimati

1) Calisma yeri giivenligi

a) Cahstiginiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlat In.
Calistiginiz yer dlzensiz ise ve iyi aydinlatiima-migsa
kazalar ortaya ¢ikabilir.

b) Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz
veya tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti
ile galismayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmas 1na neden olabilecek kivilcimlar ¢ikarirlar.

c) Elektrikli el aleti ile cahsirken ¢ocuklan ve
baskalarini uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa
aletin kontrolinl kaybedebilirsiniz.

2) Elektrik Giivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uymal idir. Figi
higbir zaman degistirmeyin. Koruyucu topraklanmig
elektrikli el aletleri ile birlikte adaptér fig kullanmayin.
Degistiriimemis fis ve uygun priz elektrik carpma tehlikesini
azaltir.

b) Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari
gibi topraklanmis yiizeylerle bedensel temasa
gelmekten kaginin. Bedeniniz topraklandigl anda buyuk
bir elektrik carpma tehlikesi ortaya gikar.

c) Aleti yagmur altinda veya nemli ortamlarda
birakmayin. Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik
carpma tehlikesini artirir.

d) Elektrikli el aletini kablosundan tutarak tagimayin,
kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan g¢ekerek
fisi cikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin
kenarli cisimlerden veya aletin hareketli parcalar
indan uzak tutun. Hasarli veya dolasmis kablo elektrik
carpma tehlikesini artirir.

e) Bir elektrikli el aleti ile agik havada calisirken,
mutlaka ag¢ik havada kullan 1lmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. Agik havada kullanilmaya uygun
uzatma kablosunun kullaniimasi elektrik ¢arpma
tehlikesini azaltr.

f) Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda c¢alistiriimasi
sartsa, mutlaka ariza akimi koruma salteri kullanin.
Ariza akimi koruma salterinin kullanimi elektrik carpma
tehlikesini azaltir.

3) Kisilerin Giivenligi

a) Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yontemle yiiriitiin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz elektrikli el aletini kullanmay In. Aleti
kullanirken bir anki dikkatsizlik 6nemli yaralanmalara
neden olabilir.

b) Daima kisisel koruyucu donanim ve bir koruyucu
gozliik kullanin. Elektrikli el aletinin tird ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu
donanim kullanimi yaralanma tehlikesini azalttir.

c) Aleti yanhshkla ¢alistirmaktan kaginin. Akim ikmal
sebekesine velveya akiiye baglamadan, elinize alip
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan
emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz salter Uzerinde
dururken tasirsaniz ve alet agikken fisi prize sokarsaniz
kazalara neden olabilirsiniz.

d) Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce ayar aletlerini
veya anahtarlan aletten ¢ikarin. Aletin dénen pargalari
icinde bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara
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neden olabilir.

e) Calisirken bedeniniz anormal durumda olmasin.
Calisirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi her
zaman koruyun. Bu sayede aleti beklenmedik durumlarda
daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f) Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saglarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler,
uzun saglar veya takilar aletin hareketli pargalar
tarafindan tutulabilir.

g) Toz emme donanimi veya toz tutma tertibat 1
kullanirken, bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olun. Toz emme donaniminin
kullanimi tozdan kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

4) Elektrikli el aletlerinin 6zenle kullanimi ve bakimi
a) Aleti asin 6lgede zorlamayin. Yaptiginiz ise uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Uygun performansh elektrikli
el aleti ile, belirlenen galisma alaninda daha iyi ve guvenli
galigirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmay In.
Acilip kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve
onariimahdir.

c) Alette bir ayarlama islemine baslamadan ve/veya
akiiyii c¢ikarmadan once, herhangi bir aksesuari
degistirirken veya aleti elinizden birakirken fisi
prizden ¢ekin. Bu énlem, elektrikli el aletinin yanlislikla
g¢alismasini onler.

d) Kullanim disi1 duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulasamayacagi bir yerde saklay in. Aleti kullanmayi
bilmeyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan
kigilerin aletle galigmasina izin vermeyin.

Deneyimsiz kisiler tarafindan kullanildiginda elektrikli el
aletleri tehlikelidir.

e) Elektrikli el aletinizin bakimini 6zenle yapin.
Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak iglev gérmesini
engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini,
hareketli pargalarin kusursuz olarak islev group
gormediklerini ve sikigip sikigmadiklar ini, pargalarin
hasarh olup olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya
baslamadan 6nce hasarhl pargalari onartin. Bircok is
kazasi elektrikli el aletlerinin kdtd bakimindan kaynaklanir.
f) Kesici uglar daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme
icinde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim
olanagi saglarlar.

g) Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet i¢in 6ngoriilen talimata goére kullanin.
Bu sirada ¢aligma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate
alin. Elektrikli el aletlerinin kendileri icin 6ngdrilen alanin
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.
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Bu kilavuz imalat tarihi ile uyumlu onun makine, bilgi
veri tablosunda bulunan teknisyenler gincellemeleri
kontrol, makine satin aldi Web sitesinde bizim makineleri
kilavuzlari: www.grupostayer.com

Cihaz taglama ve metal gapak igin tasarlanmistir korundum
tekerlekler ve halkalari ile zimpara ile calismak. Glg araci
da tasarlanmigtir Firga ve cila metal.

1. Ozel Giivenlik Talimatlar

Keskinlestirme igin ortak giivenlik talimatlar, cilali,
modelleme ve tel fir¢a ile caligma:

- Bu gili¢ araci olarak dizayn edilmigtir, Taglama
sekillendirme, parlatma ve firga ile caligma tel.
Tiim gozlemleyin giivenlik talimatlar, gizimler ve
veri Makineyle birlikte verilen. basarisizlik agagidaki
talimatlari izleyin, o olabilir Elektrik garpmasi, yangin
ve / veya ciddi yaralanma riskine neden.

- Aksesuarlari bu kullanmayin Uretici verilen veya
tavsiye etti 6zellikle bu gii¢ araci igin. Aksesuar bagli
olabilir gergedi Yazin elektrikli alet kullanimi anlamina
gelmez guvenli bir sekilde ¢calismasini saglamak.

- Aksesuarin anma hizi olmalidir maksimum hizda en
azindan esit elektrikli el aleti lizerinde isaretlenmis.
bu daha yiksek devir sayisi ile galisan kirmak ve ayri
ucabilir Uygun.

- Dis gapi ve aksesuar zorunluluk kalinhigr ilgili eylem
ile karsihk gii¢ araci. Faydali boyutlar Yanlis yeterli
kesinlikle kontrol edilemez.

- Delikler diskler ve 6giitme silindirleri veya tam olarak
oturmasi gerekir diger aksesuar mili ya da araci
firlatip glic. Diizgiin mesgul degil Faydali mil Gzerinde,
denge disinda donen, Asiri titresim kaybetmeyi neden
olabilir elektrikli el aleti Gzerinde kontrol. Ve diskler,
silindirler, taglama kesici aletler veya bir mil sart diger
sabit vites tam aynanin takili veya mil Uzerine. yizi
arasinda “projeksiyon” ya da ayrilik alt disk ve klibin
sonu olmali Asgari. mandrel yeterli ile yapilan degilse
sertlik ve / veya disk, klibin ¢ok ¢ikinti Disk gevser ve
blylk disari ugabilirsiniz hiz.

- Yararh hasarh kullanmayin. Her kullanimdan énce
sirayla araglari durumunu incelemek tespit, s.
ornegin., onlar yontulmus veya kirik olup olmadigini
taglama diskleri, eger kirikk ya da ¢ok Asinmig
silindir taglama, ya da eger digler tel firca gevsek
veya kirik. Eger dusiirirseniz elektrikli alet veya
arag, kontrol edin ugradigi hasar veya dogru diger
yararlh monte kosullari. teftis ve araci kurduktan
sonra Sen disinda kendinizi koyun. Ve seyirciler
aletin dénme duzlemi ve calisma glg¢ araci vakum
devrimleri Bir dakika i¢cin maksimum. Genellikle, bu
yaparken zarar hangi Faydal kirmak i¢in egilimindedir
Bu onay.
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- Kullanin kigisel koruyucu donanim. Uygulamaya
bagh olarak, kullanim yuz kalkani, G6z koruma
veya g¢o6zlik koruma. Eger uygunsa, maske
kullanin Toz, isitme koruyuculari, eldivenler yeterli
koruma veya 6zel onliik kiigiik pargalari korumak
Onlar yararli veya uzak kirarak disan atimisg
olabilir parga. Koruyucu gozliikk belirtilmelidir
birakabilirim parcalar korumak igin is yerinde ates
etti. toz maskesi veya nefes filtre pargaciklarin
uygun olmahdir ¢alisarak iiretti. giriiltiiye uzun
siire maruz kalma sagirliga neden olabilir. Ve
yakin gevresinde insanlar i¢in bakim alanindan
yeterli mesafeyi korumak ig. alanina giren herkes
is koruyucu ekipman kullanmalidir personel. Onlar
bile alaninin diginda, yaral olabilir acil ig, fragmanlar
ugup Is parcasi ya da araci.

- Sadece kollarindan cihazi tutun veya yalitimh
kavrama alanlan lizerinde ¢aligirken araci elektrik
iletkenleri ile temasa gegebilirsiniz Gizli ya da kendi
kordon. temas pargalar yapabilir tel Size bir neden
metal gli¢ aragtir Elektrik ¢arpmasi. Ve elektrikli
aleti tutun bunu uygulamak. motoru hizlandirmak igin
Reaksiyon torku yapabilir maksimum hiz gu¢ araci
saptirmak.

- Miimkiin geneleri kullanin is pargasini tutmak igin
sikin. asla tutun Bir yandan ve bir kii¢lik parga
diger elektrikli alet o is i¢gin. icin kiigiik pargalarin
tutmak Cihaz size donecegiz. iicretsiz eller elektrikli
aletin daha iyi kontrol. parcalari keserken olarak
silindirik, ahsap diibel, gubuklar ise veya tiipler onlar
rulo egilimindedir ve can 6ngérilen ara¢g mesguldir ve
¢ikis yapmak Sen.

- Uzak kullanigh uzak tutun ¢alisma. Eder. kontroluni
kaybetmek gerektigini gu¢ araci kesilebilir veya arag ve
elinizle ag kablosunu dolastirmak veya kol.

- Daha once elektrikli aleti yatiyordu asla Bu araci
tamamen durdu. yararli operasyon destek tabanini
dokunabilir ve elektrikli aletin kontroltinu kaybetmek.

- Degistirilebilir degistirdikten sonra veya cihaza
ayarlamalar yaptik emin somun sikica bagh
olan aynanin, takim tutucu veya diger baglanti
elemanlari. baglanti elemanlari gevsek aniden hareket
ve verebilir kontroli kaybetme; Doénen elemanlar
gidebilir siddetle reddetti.

- Glg araci sure galistirmayin Bu ulastirmaktadir. aksesuar
olabilir Onun yakalamak ile kazara temas giysi.

- Belirli araliklarla havalandirma deliklerini temizleyin
Gii¢ araci. Motor fani yuvanin igine toz, boylece
cizmek Eger metal tozu giiglii bir birikimi, bu Elektrik
¢arpmasina neden olabilir.
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- Yakin elektrikli aleti kullanmayin yanici malzemeler.
Sparks Uretilen is bu malzemeyi tutusturabilir.

- Sogutucu gerektiren aksesuarlar kullanmayin sivilar.
su ya da baska sogutucu uygulanmasi sivilar elektrik
g¢arpmasina neden olabilir.

Kick nedenleri ve ilgili uyarilar

- Geri tepme meydana gelen ani tepkidir takiliyorum
ya da bir disk olarak budakh taslama, zimpara
pedi, firga, vb Kisma veya operasyonda takildi, bu
frenlenir keskin. Bu lizerinde kontrol kaybina neden
olabilir gii¢ araci ve bunu yapmak Dénme y6niiniin
ters yoniinde tahrik O araci vardi. Durumda, s. yani.,
bir taglama tekerlegi sikismas veya is pargasina
blok, bu ortaya cikabilir Malzeme pesinat niifuz
araci sarki, aletin kesinti neden olan veya cihaz ters.
Do6onme yonii ve yararli olan konumuna goére kaza
zamani olabilir ya da dogru ya da kullanicidan uzak
atlamak. i¢cinde Bu vakalar yararh bile ulagmasini
ortaya c¢ikabilir béluniirler. Geri tepme uygulama
ya da ydnetim kaynaklanir Yanhs glg¢ araci. Mimkin
Onleyici tedbirler alarak kaginilmalidir Onlar asagida
ayrintili.

- Sikicaelektriklialetitutun Bir pozisyonda viicudunuzu
ve kollarinizi tutun Reaksiyon kuvvetlerine
direnmek icin elverigli. EJer alirsan kullanici geri
tepme kuvvetlerini kontrol edebilir zamaninda dnleyici
tedbirler.

- Koseleri galisirken, 6zel dikkat keskin kenarlar, vb
taglama aleti korumak is pargasina veya regel karsi
tepme. kdgelerde, keskin kenarlar veya sigrayan var
Ben egilimi yakala. Bu yapabilir kontrolint kaybetme
ya da aracin bir ters neden olur.

- ince bir bigak testere kullanmayiniz. Bu yararl geri
tepme ve kaybetmek neden olabilir olasihgi elektrikli el
aleti Uzerinde kontrol.

- Her zaman c¢ikis kenarina dogru araci rehberlik
ayni yonde, yani yararli malzemeleri ( kim onlar)
cips atilir. Eger. Rehberleri eger ara¢ yanls yonde
glgc araci ig parcas! ve takim disina almak egiliminde
olacaktir Gug ileri yonde gekilecek.

- Her zaman sikica is pargasini tutun kesme diskleri,
yiksek hizh gilek kullanimi veya karbiir kesici.
yararli olan bu tip Sadece kolayca angaje muhtemel
ladearlos hafifge yuvasina neden olabilir Makinenin
geri tepme. Diski yakalamak icin tronzador bu kirilma
egilimi gosterir. yakalamak igin igin testere gelik, yiksek
hizli gilek, ya da karbur kesici, arag¢ disinda olabilir yuva
ve onu aracin kontrolini kaybetmek yapmak gug.
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Is icin 6zel giivenlik talimatlari 6gilitme

Sadece bileme diskleri kullanmaniz Onerilir
uygulamalar icin gi¢ araci igin Sagladiginiz.
Or:. Disklerin vyiizlerini kullanmak béliiciilerin
uyandirmak. Yararli olan ayrilik kazima ile yapiimahdir
diskin kenarlari. Bu araglar tabi ise Yanal stres, bu
kirilmasina neden olabilir.

Taslama ve disli konik uglarn diiz igin Sadece iyi
durumda mandrelleri kullanimi Dogru boyut ve
uzunluk ve oturma yiizi ile disiirmeden. Uygun
miller birini 6nlemek Mumkun kiriimasi.

Kesme diski engellendi koruyun ve asiri basing
uygulamasi. denemeyin Cok derin keser. Asiri
uygularken kesme diski yatirmak igin daha egilimli
Bloke reddedilen veya kirmak igin.

Doniis yoniinde elinizi ya da etmeyin Kesme bigagi
calisan arkasinda. kesim sirasinda, kesme diski
yonlendirilen, Elini ters bir aksilik durumunda duygusu
Diski ve gug¢ kesici alet olabilir size karsi dogrudan
tahrikli.

Kesme diski bloke veya eger olsaydi ise isinizi
kesme araci kesmek Elektrik ve hareket olmadan
bu konumda tutun, kesme diski ile durana kadar
tamamlandi. kesme diski ¢cikarmaya calismayin asla
¢entik kadar, bu olabilir olarak geri snap bunu neden
olur. Arastirmak ve tikanma sebebini giderin.

Eklenmekte olan, mahkeme devam etmeye
calismayin gentik kesme diski. Bir kez digarn ¢entik
arasinda kesme diski kadar bekleyin maksimum
hizina ulagsmigtir ve adres Daha sonra kesme
dikkatli ge¢in. eger Aksi bloke olabilir kesme diski, ¢ik
¢entik arasinda veya reddedilir.

Destek panelleri veya diger is pargalari tikanma
riskini azaltmak i¢in bilylik veya Diski kesme
Kick. Is pargalan Biiyiik kendi agirhg altinda
toka egilimindedir. parca is her iki tarafta alttan
desteklenmelidir kesme c¢izgisine yakin ve kenarlarda
her iki.

- Kesim yaparken ekstra dikkatli olun Mevcut duvarlara

veya diger yuizeylere “Dip”. kesme diski dokunmadan
borularla reddedilebilir gaz veya su, elektrik iletkenleri,
ya da diger nesneler.

Taslama igin 6zel glivenlik talimatlari

Parlatma igin kapagi gevsek pargalar kaginin,
Ozellikle urgan. Toplamak veya kesilmis sabrinin biter.
Burunlar kordon parmaklarinizla veya yakalanmak
olabilir is parcasi.
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Is icin 6zel glivenlik talimatlari tel firgalarla

- Dikenli tel firgalar diigtiniin Ayrica, kullanim sirasinda
zarar verebilir Normal. Dikenler kuvvet uygularlar
zorlamayin Asirn uygulama. Tel killar olabilir Kolayca
hafif giysiler ve / veya deriye niifuz.

- Durdurmak igin firgalari isi kullanmadan 6nce en az
bir dakika i¢in hiz galigma. Emin olun bu sire iginde
degil Firganin 6ntinde kimse bulmak veya hat onunla.
Bu test sirasinda can 6ngoriilen mola gevsek ve tel
parcalari.

- Dogru tel firga tutmayin onun govde. Bu firgalarin
ile calisan birakabilirsiniz tarafindan yiksek hizda
veya kuguk pargaciklar olarak tahmin deriye nifuz
edebilmek tel pargalari.

Ek giivenlik talimatlari

@ koruyucu gozlik, maske ve kask takmalari.

- Uygun bir tarama cihazlan kullanin olasi su ve gaz
borular tespit etmek ya da kablolama gizli veya sirket
gormek enerji ile yerel malzemeler size. temas elektrik
telleri electrocute veya neden olabilir Yangin. Gaz borulari
zarar vererek, bu verebilir bir patlamada. sondaj borusu Su
maddi hasar ya da neden neden olabilir elektrik carpmasi.
- Off / salteri lizerinde kilidini ve kapali konumda ise
yerlestirin besleme kesme aleti Elektrik, s. 6rnegin.
nedeniyle elektrik kesintisi veya araciyla fisi gekin
calisma. Bu nedenle, bir baslangi¢ 6nlenir elektrikli aletin
kazara galisma.

- Pargayi sabitleyin. bir is parcasi kiskaclarla veya bir
vida ile sabitlenmis Banka, sabit daha kalir emin bir el.

2. Talimatlar devreye
2.1 Yerlesim Araci

Tiim glivenlik uyarilarini okuyun ve talimatlar.

Uyulmamasi uyarilar ve Asagidaki talimatlar, Bu,

elektrik carpmasina neden olabilir Yangin ve /

veya ciddi yaralanmalar.
Dagitim ve imaji ile kapagini
talimatlarini okurken.

agcmak tutun Cihaz

2.2 Montaj

Alet lizerinde herhangi bir g¢alisma once Elektrik,
soket agi prizden gekiniz Mevcut.

Bileme aletleri montaji (Sekil A)

/A

Sadece iyi olarak anahtar kullanin mitkemmel
uyum kosullari.
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- Mili 3 ve montaj diger tim pargalari temizleyin.

- WAF’in anahtari 8 kullanarak mil 3 tutun. WAF’in anahtari
8 uygulayin ve somunu gevsetmek 2 dénim karsi saat
yéninde montaj saat.

- Klibi tekerlegin Ustline sapini ekleyin Chuck 1.

- Anahtar 8 ile mili 3 tutun ve sikica destek saat yoniinde
yonlinde 6nemli 8 faydali ddnim WAF uygulanir.

/A

Olmadan kelepge kilit somunu sikin asla burada
bir dig agirladi sahip. Halinde aksi takdirde kelepce
bozulmaya basladi.

Tekerlekler miikemmel konsantrik agmalisiniz.
degil Off Spin jantlar kullanmayi deneyin,
yerine milkkemmel durumda diger.

Vakum toz ve talas

Bu tur boyalar gibi malzemelerden tozlar kursun, ahsap ve
baz belirli tirlerini iceren mineral ve metal sagliga zararl
olabilir. Bu tozlarin temas ve ilham neden olabilir kullanici
veya seyirciler reaksiyonlari alerjik ve / veya solunum yolu
hastaliklari. Béyle mese, mese ve kayin gibi bazi tozlar
Ozellikle, kanserojen olarak kabul katki maddeleri tedavi
ile kombinasyon Agac¢ (kromat, ahsap koruyucu). asbest
iceren malzemeler sadece olmali uzmanlar tarafindan.

- lyi igyeri havalandirilan Not.

- Bir koruyucu maske filtresi ile tavsiye edilir P2 sinifi.
Uzerinde (ilkedeki ilgili ydnetmeliklere uyun malzemeler
calismak.

/A

2.3 Elektrik baglantisi

Sonrasi toz birikmesini 6nlemek is. Tozlar
olabilir Kolayca tutusturmak.

Sebeke gerilimine dikkat! gerilim besleme Uzerinde
pansiyon eslesmelidir Elektrikli aletin o6zellikleri.
Elektrikli el aletleri 230 V ile isaretlenmis can Ayrica
220 Viglev

2.4 Aciklama llustrada
SD27CE

1 klip

2 Somun Sabitleme

3 Husillo

4 Mil boynu

Uzerinde 5 Agma / kapama
Hiz sec¢imi icin 6 Parmaktekeri
7 sap (izole nip)

8 Anahtar Servis

SD150B

1. Taglama tekerlegini tutmak igin 21 somun
2. Kavrama digleri icin sikma 6nleyici

3. Taslama tekerlegi flangi

4. Kavrama sabitleme baglantilari

5. 20mm delikli tekerlekler icin adaptdr kapagi
6. Tekerlek koruma kasasi
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7. Yardimci tutamak

8. omuz askisi karabina igin Kavrama

9. Degisen firgalar igin erisim

10. Galistirma anahtari

11. Kilitteme butonu ACIK

12. Ana kol

13. Taglama tekerlegini degistirmek igin mil kilidi

3. isletme Kilavuzu

3.1 Uygulama ve Test

3.1.1 Model SD27BE

On / off

Elektrikli aletin uygulanmasiicinempujehcildente
elinterruptorde/Kapal 5 gegin. Anahtari 5/ Kapall
anahtarini kilitlemek igin ileri basin, asagi, anahtar Agik /
kapali, 5 kilittemek igin.

Makineyi kapatmak igin, serbest Agik / kapali 5 agmak
veya olmalidir kilitli, kisaca geri itmek ve birakin Sonra /
Kapama 5 gegin.

Baglantisinin kesilmesi geri tepme

Devrimlerin ani bir azalma, s. 6érnegin. kesim sirasinda
araci kilittemek igin, elektronik kisa motor guicu.

Yeni baslangi¢c konumu anahtari igin / Kapal kapal
konumda diugmesi 5 ve elektrikli el aletini takin.

Elektronik sabit
Elektronik neredeyse sabit kalir sabit, ne olursa olsun
devrimleri yuk ve Uniform bir ¢galisma performansi sagdlar.

Devir sayisi 6n segimi

Tekerlek hiz 6n segimi 6 tanir sirasinda bile devir sayisini
secin aparatin g¢alisma. Bunlar belirtilen devrimler
malzemeye baglidir gap galismalari ve yararli. Asmayin
Aracin izin verilen maksimum hiz.

Tekerlek pozisyon Devrimler
avarlama
1 10000 | 2500
2 12700 | 3600
3 16700 | 5700
4 19700 | 5700
5 23500 | 6800
6 28000 | 7000

3.1.2 Model SD150B

Baglanti / baglanti kesilmesi
Yeniden baglatma onleyici sistem.

Makineyi etkinlestirmek igin givenlik kilidi digmesine
(Sekil 11) basin ve ardindan makineyi etkinlestirmek igin
tetige (Sekil 10) basin. Makinenin yeniden baglatmayi
Onleme veya vyeniden baglatmayr o6nleme modilu
vardir, bu nedenle gug kesilirse ve kullanici tetigi basili
tutarsa, gu¢ yeniden baglandiginda makine guvenlik igin
etkinlestiriimez.

Makineyi durdurmak i¢in basmayi birakin.

44

44

3.2 Genel Talimatlar
Mil koletini higbir zaman itmeyin. Sadece
rehber i¢in kullanin.

Uniforma salincak bir hareketi ile taglama taslari Kursun,
sadece hafif bir basing uygulayarak bir olsun is optimum
sonug. Uygulanan basing ise dusuk performans asiri ilave
glg araci, araci daha hizli asinir.

4. Bakim ve Servis Kilavuzu

Alet lizerinde herhangi bir ¢galisma once elektrik, fisi
prizden gikarin.

Temiz enerji araci ve 1zgaralari tutun verimli ve giivenli
calisma sogutma.

4.1 Temizlik

Asin uygulamalar, her igin Miimkiin, bir toz emme
sistemi kullanin. darbe Frekans havalandirma
deliklerinin ve baglamak diferansiyel sigorta ile aparat.
Calisarak metaller birikebilir Toz duyarh siiris elektrikli
el aleti Mevcut. Bu yalitim etkinligini azaltabilir giig
araci. Eger, imalat Dikkatli ragmen ve kontrolii, gli¢
araci basarisiz olmasi, Onarim bir hizmete yapiimalidir
STAYER elektrikli el aletleri i¢in yetkili.

4.2 Tamir Servisi

Hizmet yapabilirsiniz istisareler size  bildirecektir.
Urlndnuzdn tamir ve bakim var, yedek parga olarak.
Patladi ve Yedek parga hakkinda bilgiler elde edilebilir:
info@grupostayer.com

Teknik danisman ekibimiz rehberlik edecek satin alma,
uygulama ile ilgili sorulariniz ve urlnleri ve aksesuarlari
ayarlama.

4.3 Garanti

Garanti Belgesi

Aracin bir parcasi olan belgeler arasinda Elektrik
garanti kart bulmak. Sen doldurmaniz gerekir Garanti
karti tamamen bu uygulamadan Satin alma makbuzu
veya faturanin kopyasi ve geri dénmek senin ilgili onay
karsiliginda bayi.

NOT! Sey bu karti eksikse hemen ona bayinize sorayim.
Garanti imalat hatalarina sinirlidir veya isleme ve durur
pargalari olmustur zaman tahrif veya fabrika disinda tamir
kaldiridi.

4.4 Eliminasyon

Biz bir toparlanma sireci olmaldir elektrikli
aletler, aksesuar ve ambalaj tavsiye gevreye

saygili.

Sadece AB llkeleri igin:
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Evsel atik haline gli¢ araglari atmayin! Atik elektrikli
ve elektronik cihazlarin ve onun ulusal hukuka
uygulanmasinda Avrupa Direktifi 2012/19 / EC ‘ye gore,

ayri ayri toplanmakta ve elektrikli el aletleri gcevresel geri
dénusume tabi tutulacak. Degisikliklere tabi.

5. Isaretleme duzenleyici
5.1 Teknik Ozellikler
P = Giris guicu 1

R = yukleme hizini 1

Dmax = tekerlek ¢api, maks.

Pz =Pinza
S52
= Agirlik

L = ses gucl seviyesi LWA

L A = Ses basing seviyesi P
@= Titresim

Bu veriler, nominal gerilimler igin gegerlidir [U] 230/240 V
~ 50/60 Hz -. 110/120 V ~ 60 Hz degerleri ise degisebilir
gerilim icin 6zel infaz dusuktir veBazi Ulkeler. Plaka
Uzerinde makale numarasina dikkat adi olarak cihazin
Ozellikleri, Bazi makinelerin ticaret degisebilir.

Isitme korumasi kullanin!

Bu talimatlarda belirtilen titresim seviyesi olmustur
belirtilen élgim prosedird ile belirlendi EN 62841-1 ve
karsilastirma igin bir temel olarak hizmet edebilir diger
elektrikli aletler. Ayrica, tahmin etmek igin uygundur
yasadigi gegici stres titresimler. belirtilen titresim seviyesi
igin tespit edilmigtir aracin ana uygulamalari.

Bu nedenle, titresim seviyesi elektrikli el aleti eger farkli
olabilir Bu farkh yararli olan, farkli uygulamalar igin, ya da,
eger bunu surdirmek zayifti. Bu kapsayabilir (zerinde
maruziyet seviyesi dramatik bir artis Toplam ¢alisma
suresi. dogru maruz kalma seviyesini belirlemek igin
titresim de bu dislnmelisiniz Zaman cihaz baglantisi,
ya da oldugu zaman islemi, ama aslinda kullaniimaz. bu
can Kigkirtma ciddi bir azalmaya neden toplam c¢alisma
suresi boyunca titresimler. korumak igin ek guvenlik
Onlemleri takin gibi titresim etkileri, kullanici: elektrikli
aletin ve aksesuarlarinin bakim, dizilerin ellerin sicak,
organizasyon tutmak is.
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EAAHNIKA

NPOEIAONOIHZH
1. ALOAAEIA NEPIOXHZ EPTAZIAZ

a)e Alatnpeite kKaBapry Kal KOAG QWTIOHEVN TRV TTEPIOXH
epyaociag.

Av uttdpyel akatagTacia f €ANTTAG QWTICWOG OTNV TTEPIOXN
epyaaiag, utropei va TpokAnBei atiyxnua.

B)e Mn 6Oérete ot Acitoupyia TO nNAEKTPIKA gpyaleia
O€ EKPNKTIKEG OATHOOQAIPEG, OTTWG T.X. ME TrApouUCsia
€UPAEKTWYV UYpWYV, agpiwv | okOvNnG. Ta NAEKTPIKA epyaleia
dnuIoupyoUv oTTIVBAPEG Kal PTTOPEi va TTPOKANOEi avagAegn
AOoyw okévNng 1 avabupidoewy.

Y)* Mnv emTpémere o€ Tadid kol GAAOUG TTAPIOTAUEVOUG
va mTAnociddouv OoTO XWPO Epyaciag, OTav XeIPifeoTe éva
NAekTPIKO gpyaleio. Tuxov atrdoTTacn TNG TTPOCOXAG TOG
MTTOPEI VO 0ag KAVEl va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)e Ta BUopara TOU nNAEKTPIKOU gpyoAgiou TpEmTel va
Taipiddouv oTnv mpida. NMoté unv Tpotrotroicite To BUCUA PE
Kavévav Tpoto. Mn xpnoipotroigite BUCUATA TTPOCAPHOYEQ
HE YeEIWPEVA NAEKTPIKA epydAgia. Ta pn TPOTTOTTOINUEVT
BuUopata kal o1 AVTIOTOIXEG TTPICEG PEILVOUV TOV KivOUVO
nAekTPOTTANEiaG.

B)e ATTo@QeUYETE TNV ETTOPN TOU OWHOTOG HE YEIWUEVEG
ETMIPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG
Kouliveg Kkal Wuyeia. YTApxel auénuévog  Kiviuvog
NAEKTPOTTANEIOG v TO CWHA COG gival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ek0éTeTe T NAEKTPIKA EpyaAgia oTn Bpoxn N o€ uypd
mepIBdAAovTa. H digioduon vepol o€ éva NAEKTPIKO

epyaAeio au&avel Tov Kivduvo nAekTpoTTANSiag.

8)* Mnv kartatroveite To KaAwd10. Mn XpNOIYOTIOIEITE TTOTE TO
KaAwS10 yia va HETAPEPETE, va TPABAEETE ) va ATTOCUVSEDETE
TO NAEKTPIKO gpyaAeio amd Tnv mpida. AlaTnpeite TO KAAWDIO
MakpIG aTmé TINYEG BepPOTNTAG, AITTAVTIKA, QIXMNPEG AKPES Kal
Kivoupeva pépn. Ta kareoTpappéva f ptrepdepéva KaAwdia
au&dvouv Tov Kiviuvo nAekTpoTTANnéiag.

€)* Otav xeipifeore éva nAekTpIkO gpyaleio ot €§wTePIKO
XWPO, XPNOIUOTIOIEITE éva KaAWSIO eMEKTOONG KATAAANAO
yia e§wTepIkA XprRon. H xprion evég kaAwdiou katGAAnAou yia
€CWTEPIKN XPNON MEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANSIaG.

¢)* Mn xpnoipoTroleiTe To NAEKTPIKO epyaAeio oTn Bpoxn,
o€ puépn Tou KataBpéxovral amrd VveEPO, O0€ uypo HEPOG 1
o€ uépog pe uypacia. H xprion Tou epyaAciou utrd QUTEG N
TTapouoleg ouvlnkeg Ba augAael Tov Kivouvo nAekTpoTTAniag,
emMKivouvng ducAeitoupyiag kai utrepBépuavang. Av dev PTTopei
va oTTo@euxBei N XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€ péPOg
ME uypagia, XPNOIYOTIOINOTE TTAPOXN PEUMATOG TTOU SIOBETE
autopato d1akoTrTn diapporg (RCD). H xprion evog RCD peiwvel
TOV KivBuvo nAekTpOTTANEiag.

3. NIPOZQMIKH AZ®AAEIA

a)e Na ciote o€ €yprniyoporn, TIPOCEXETE TI KAVETE Kol
XPNOIYOTTOIEITE TNV KOIVI) AoyikKy Otav XelpifeoTe éva
NAeKTPIKO epyaleio. Mn XxpnoiuoTrolgite NAEKTPIKA epyaAeia
oTav €ioTe KOUPAOHEVOI | UTTO TNV ETTHPEIN VAPKWTIKWY,
aAkOOA N @apudkwyv. Mia oTiyuf EAAEIYNG TTPOCOXNG KATd TN
XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou PTTopEi va TTPOKOAETEl oofapr)
owpartikr) BAGRnN.

B)* Xpnoipotrolgite €SOTTAIONO TTPOOWTTIKAG TTPOOTACIAG.
Mavta va @opdre TTPOOTATEUTIKA patiwv. O TTPOoTOTEUTIKOG
€COTTAIONOG, OTTWG TT.X. HACKA OKOVNG, AvTIOANIoONTIKA TTATTOUTOIx
ac@aAciag, GKANPO KATTEAO i} TTPOCTATEUTIKA VIO TAL QUTIA KAl TA
XEPIQ, TTOU XPNOIMOTIOIEITAI OTIG KATAAANAEG CUVONKEG PEIWVEL TIG
OwHaTIKEG BAGBEG.
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y)* Amogpuyn akoUoiag €KKivnong. BeBaiwoOeite
611 o JiokomTnNg eival oTnléon amevepyorroinong
TTPOTOUOUVSEDETE TO €pyaleio oTnv TTNYR Tpo@odoaiag R/
KOl OTNV JTTOTAPia KAl TTPOTOU TO KPUTAOETE OTA XEPIO OOG
N TO METAPEPETE. AV KATA TN PETAPOPA NAEKTPIKWV EPYAAEIWV
£XETE TO BAKTUASG 00G ETTAVW OTO BIAKOTITN 1} AV EVEPYOTTOINBOUV
€VW 0 BIAKOTITNG gival TTATNPEVOG, UTTOPET va TTPOKANBET aTuxnua.
8)* ATropakpUVeTE TUXOV KAEIBi pUBUIONG ] 050VTWTO KAEISI
TPIV aTrd TNV gvepyoTroinon Tou gpyalgiou. ‘Eva odoviwTd
KA€IOi 1 éva KA€Idi pUBUIONG TTOU TTAPEUEIVE OUVOEDEPEVO O€
KATTOIO TTEPICTPEPOPEVO HEPOG TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou PTTopEi
Va TTPOKOAETEI CWHATIKA BAGRN.

€)* Alatnpeite TNV 100ppotia oag. PpovTioTe va OTEKEOTE
owoTd, d1aTNPWVTAG TAVTA TNV IooppoTia oag. 'ETol
MTTOPEITE Va €XETE KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEioU O€
TTEPITITWON PN OVAUEVOUEVWV KATAOTATEWV.

¢)* Na @opdre TNV KAatdAAnAn evéupacia. Mn @opdre @apdid
pouxa A KoouAparta. AloTnpeite Ta PHaAAIG, Ta poUxa Kal Ta
yavTia oog pakpid atod Ta Kivoupeva pépn. Ta apdid pouxa, Ta
KOOMNAMaTa A Ta Jokpid HaAAIG uTTopEi va

TMaoToUV OTA KIVOUPEVA PEPN.

n) Av éxere otn 31400 O00G OUOKEUEG yia oUvdeon o€
diaraseig eSaywyng ka1 cuAAOYNG OKOVNG, PPOVTIOTE yia TN
owoTh ouvdeon kal XpAon Ttoug. H xprion &idragng
OUAAOYAG OKOVNG MTTOPEi va HPEIWOElI TOUG KIVEUVOUG TTou
oxerifovral He TN oKOVN.

4. XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY
a)e Mnv miéfeTe TO NAEKTPIKO epyoaAeio. XpnoipoTtrolgite
TO OWOTO NAEKTPIKO gpyaleio yia TNV epappoyn cag. To
owaoTd NAEKTPIKO epyaleio Ba kdavel TN OOUAeId KaAUTEPA Kal
ao@aAéaTepa Pe TNV TaXUTNTA YIA TNV OTToia €XEI OXEQIOOTEI.

B)* Mn xpnoigomrolEiTE TO NAEKTPIKO €gpyaAeio av dev
A&IToupyei 0 BIAKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.
OTr0100ATTOTE NAEKTPIKG EPYaAEio dev uTTOpEi va eAeyxBei attd 10
OIaKOTITN TOU gival ETTIKIVOUVO Kl TTPETTEI VO ETTIOKEUAOTE.

Y)* AttoouvdéoTe 1o BUoUa amwd Tnv TTNYNR Tpo@odoaciag rn/
KOl TNV PITaTapio oa1rd To NAEKTPIKO EpyaAEio TTPOTOU KAVETE
omoladntrore puduion, aAAdgete BondnTikd efomAiopd n
a1roOnKeUoeTe TO NAEKTPIKG epyaAeio. AuTd Ta TTPOANTITIKG
uéTpa ao@aleiag peiwvouy Tov Kivduvo akoUaoliag ekKivnong Tou
NAEKTPIKOU EpyaAciou.

8)* AmoOnkeleTe TA nNAEKTPIKA gpydAeia TOU  Bev
XPNOIYOTTOIOUVTAl HOKPIA o1rd TaIdId KAl PNV EMITPEITETE
o€ dTopa TTou Sev gival eEOIKEIWMEVA PE NAEKTPIKA EpYaAEia
f dev €xouv Siafdoel autég TIG odnyieg va xeipifovral To
NAeKTPIKO epyaAeio. Ta NAekTpIKG epyalcia eival eTTIKiVOUVa OTa
XEPIA JN EKTTAIOEUPEVWV XPNOTWV.

€)* PpoVTioTE YIO TN CUVTAPNOT TWV NAEKTPIKWYV EPYAAEiwV.
EAéyETe yia eo@aApévn avTioToixion 1 O€CINO TwV KIVOUPEVWV
MEpWV, yia Bpaldon Toug Kail yia GAAN KATaoTaon TToU UTTOPEI
va ernpedoel Tn Asitoupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou. Av £xouv
KATAOTPAPEl, PPOVTIOTE VO ETTIOKEUACETE TO NAEKTPIKO EPYaAEio
TpIv atéd TN XpAon. MoAAd atuyruata TTpokaAouvTal AOyw KaKG
OuVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYTAEiWV.

{)* Ailatnpeite aixunped Kal Kabapd Ta gpyaAgia KOTAG.
Ta owoTtd ouvinpnuéva epyaAcia KOTTAG ME aixunpd dkpa
KOTING €ival AiyéTepo Bavo va PTTAoKdpouv Kail TTIo EUKOAO va
eAeyxOouv.

n)* Xpnoipotroleite To NAEKTPIKO gpyaleio, To BondnTIKS
€EOTTAIONO KOl Ta MPEPN TOU €pyaAgiou K.ATT. oUpQWVA
HE auTég TIG odnyieg, AauBdvovrag uroywn TIG OuvOnKeg
gpyaoiag kal Tnv idia TNV gpyoaoia mou Ba ekteAéoere. H
XPrion Tou NAEKTPIKOU £pyaAeiou yia epyacieg AAAEG atTd auTEG
ylo TIG OTTOiEG TTPOOPICETOI UTTOPEI va TTPOKOAECE! ETTIKIVOUVN
KaTaoTaon.
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AuTd TO gyxelpidlo eival akpIBEG KATG TNV nuEPouNvia
KOTAOKEUNG TOU INXavAUATOS aag. [MNa TTAnpo@opies yia Ta
TEXVIKA OEOUEVA TOU PUNXAVIOTOS TTOU ayOPACcaTE Kal YIa
EAEYXO YIA EVNUEPWOEIG TWV PINXAVNUATWY POG, UTTOPEITE
Va ETTIOKEPTEITE TOV BIKTUOKO TOTTO: www.grupostayer.com

TOTTOOETNMEVOG TPOXOG MTTOPEI VA XOAAAPWOEN KAl
VO EKTOSEUTET PHE MEYAAN TaXUTNTA.

- Av éva tmrapeAkOpevo éxel UTToOTEI {nNMIEG, UNV TO
xpnoigotrolgite. Mpiv amwd kABe xpARon embewpeite
Ta TAPEAKOPUEVO OTTWG OI AEIOVTIKOI TPOXOi yia
YP&Qla KAl pwyHES, TO OTpo@eio Atgiavong yia
PWYMEG, oxioipaTta 1 utrepBOoAIKR @Bopd kAl Tn
oupuaTOROUPTOA VIO XOAAPH ] CTTACHEVO CUPHATA.
AV 10 NAeKTPIKO £pyaAgio i} TO TTAPEAKOMEVO TTEDEL,
€AEyETE TO YIO {NMIA ] EYKATAOTAOTE TTOPEAKONEVO

To unxavnua €xel oxediaoTei yia TpOXIOUA KAl a@aipeon
YpeQWyV, Pe xprion epyaleiwv Agiavong atmmd Kopouvdio,
KaBwg Kal yia epyaaia e Tpoxoug Asiavong. To unxdavnua
TTpoopileTal €TITTAéOV  yia BoUpTOICUA Kal CTIABwaN
METAAAOU.

1. O8nyieg ao@aAEiag yIo TO CUYKEKPIUEVO
Hnxavnua

MpocidotroINoelg aoPAAEIOG KOIVEG YIO TIG EPYACIES
TPOXioHATOG, BOUPTOIONATOG NE CUpHATOBOUPTOA,
oTiABwong R Adeuong

AutéO TO nAekTpIKO €pyaAeio TrpoopieTal va
AeiToupyei wg epyaleio Tpoxioparog, Adeuong,
oTiABwong 1 BoupToioHaTOg HE CUpMATOROUPTOA.
AlaBaoTe OAeg TIG TTPOELIBOTTOINCEIS ACPAAEIAG,
TIG 08NYigg, TIG EIKOVEG KAl TIS TTPOJIAYPAPES TTOU
TTAPEXOVTAI ME AUTO TO NAEKTPIKO EpyaAEio.

H un mMpnon 6Awv Twv akdAouBwy odnylwv UTTOPEi va
TTPOKOAEDEl NAeKTpOTTANEia, TTupkayld Kai/i cofapd
TPAUMATIOUO.

Mnv XpnoIMOTTIOIEITE TTAPEAKOPEVA TTOU dEV £XOUV
oxediaoTei kol dev TrpoTeivovTal £18IKA A1Té TOV
KATOOKEUAOTA TOU égpyaAgiou. Mévo kai pévo
€mMeId) TO TTUAPEAKOPEVO MTTOPEI VA OTEPEWOEI
oT0 NAekTPIKO epyaleio oag, dev e§aocalilel Tnv
ao@aAni Asitoupyia.

H ovopaoTIK TaXUTNTA TOU TTOPEAKOMEVOU TTPETTEI
va gival TOUAdxioTov ion pe TN MEYIOTN TaXUTNTO
TMOU avaypd@eTal OTO NAEKTPIKO gpyaleio. Ta
TTapeAKOpEVA TTOU KIVOUVTOI YPNYOoPOTEPA ATIé TNV
OVOHAOTIKA TOUG TAXUTNTA JTTOPEI VO GTTACOUV KAl
Vva EKTOSEUTOUV.

H eSwrepik OSIGUETPOG KOl TO TAXOG TOU
TTapeAKONEVOU OOG TIPETTEl va €ival &VTOG TNG
OVOMUOOTIKAG OSUVOMIKOTNTOG TOU  NAEKTPIKOU
epyalAeiou. Ta TrTapeAKOPEVA ECQAAEVOU pEYEBOUG
Oev PTOPOoUV va eAeyX00UV ETTAPKWG.

To péyebog Tou dfova Twv TPOXWV, TO OTPOPEIO
Agiavong kol kGBe GAAO TTAPEAKOHUEVO TIPETTEI VO
TaIpId{ouv owoTd oTov dSova fj oTO KUAIVOPIKO
OTEAEXOG TOU  nAeKkTpIKOU  gpyaAeiou. Ta
TTapeAKOMEVA TTOU BEV AVTIOTOIXOUV OTA E§APTAMATA
TTPOOAPTNONG TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou Ba xavouv
TNV 100pPOTTia TOUG, 0 SovouvTal UTTEPBOAIKA KOl
evOEXETAI VA TTPOKAAECOUV aTTWAEIA EAéyXOU.

O1 Tpoxoi TTou cival ToTroBeTNMéVOI O HAVTPEAL,
Ta OTpo@eia Agiavong, o1 KOTITEG KAl TA GAAA
eapTiuara Trpémel va giodyovral TTARPWG OTO
KUAIVOPIKO OTEAEXOG | OoTOV SAKTUAIO OUOCQIENG.
H «tmpoeg§oxn» | To YAKOG Tou pavTpeAIoU aTrd TOV
TPOXO £€wWG TO KUAIVOPIKO OTEAEXOG TTPETTEI VA gival
eAayioTa. Av TO HaVTPEAI BEV CUYKPATEITAI ETTAPKWG
Kal/f n Tpogoxn Tou TPpoxoU eival TTOAU JeydAn, o
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mou dev éxel umooTei {nuId. A@ou eAéyete Kai
TOTTOBETAOETE éva TTOPEAKOUEVO, ATTOMAKPUVOEITE
€0°€ig KAl Ol TTAPEUPICKOUEVOI ATTd TO £TTITIESO TOU
TEPIOTPEPOUEVOU TrapeEAKOPEVOU Kal BéoTe OF
Asitoupyia To epyaleio yia éva Aerté oTn PEyIoTn
TaXUTNTA XWpPig popTio. Ta TrapeAKOUEVA TTOU £XOUV
utrooTei {nuId ouvRABwg omdlouv PE€ca OE AUTOV
TOV XpOvo SOKIUAG.

Na @opdre €EOTTAICNO ATOMIKAG TIPOCTACIAG.
Avdloya pe TRV €@aAppoyr, XPNOIMOTTOINOTE
TPOOCTATEUTIKA TTPOCWTTI®A, TTPOCTATEUTIKA YUaAId
N YuaAid ao@algiag. Kard mepitrtwon, @opéoTe Tn
HAoKa OKOVNG, TTIPOOTATEUTIKA TNG AKOKG, YAVTIA KAl
modId oUVEPYEIOU TTOU gival IKAVA VO OTAUATACOUV
TA MIKPA Opauouara AElaVvTIKOU MECOU 1 TEMOYiou
eme§epyaoiag. H rpooTacia Twv patiwv TpETTel va
€ivalikav va oTAOPATAEI Ta EKTOEEUOEVA BpalopaTa
TTouU TTapdyovTal atrd did@opeg epyacies. H paoka
oKOVNG I O AVATIVEUCTHPAG TIPETTEI Va gival IKavd
va @IATpdpouv Ta owpaTtidia TTou Trapdyovral
amré Tnv gpyacia cag. H maparerapévn ékBeon o€
06pufo uwnAng évraong evoEXETal va TTPOKAAEDEN
OTTWAEIA OKONG.

KpaTdTe TOUG TTOPEUPIOKOMEVOUG Ot OaO@PaAR
amoéoTaACcn amdé TOV XWwpo gpyaciag. Otroiol
EI0EPXOVTAI OTOV XWPO EPYATING TTPETTEI VA POPOUV
OTOUIKO TIPOCTATEUTIKO €SOTTAIONS. Opaloparta
TOU TEPOXiou emeepyaoiag N &€vOg omMAOHEVOU
TOPEAKOMEVOU MTTOPEI VA  €KTOSEUTOUV KOl vd
TPOKAAECOUV TPOAUUATIONO £§w ammd TNV AUEON
mweploxn AsiToupyiag.

KpaTdte To NAEKTPIKO £pyaAgio aTrd TIG JOVWHEVEG
EMIPAVEIEG OUYKPATNONG KATA Tnv €KTéAeon
Epyaciag 6mou 10 £§APTNUA KOTTHG MTTOPEi va £pBel
o€ ETAPN HE KPUMHEVA KAOAWSIa [ e TO BIkO TOU
kaAwdio. Ta e§apTAPATA KOTTAG TTOU €pXOVTal OE
€ma@n ME NAEKTPOPOP A KOAWDIA PTTOPEI VA KAVOUV
nAekTpo@POpa T €eKTEOEIHéEVA HETOAAIKA MéPN
TOU NAEKTPIKOU €pyaAEiou Kal va TTPOKAAécouv
nAekTpomAnéia oTov XEIPIOTH.

MavTtote va KPATdTe YePd TO gpyaAgio KATd Tnv
ekkivnon. Hpomn avridpaong tou potép, Kabwg
emiTaxOvel o€ TMAAPnN TOaXUTNTA, MTOpPEi va
TIPOKOAECEI TNV TTEPICTPOPR TOU EPYaAEiou.

Xpnoiyotroigite Aafideg yia va ortnpifete 1O
TEPAYIO emegepyaoiag, €pOOOV gival TTPAKTIKO.
Moté unv KpatdTe éva HIKPO TEpAYIO ETTESEPYATiag
oTO éva XEpPI KOl TO EpYOAEio 0TO AAAO XEPI EVW TO
xpnoipotroigite. H cUo@ign evog HiIkpoU Tepayiou
eme§epyaoiag oag EMITPEITEI VA XPNOIMOTTOIEITE Kal
Ta U0 XEPIA yIa va eAEYXETE TO epyaAcio.



EAAHNIKA

Ta oTpoyyUAd UAIKA, OTTWG OI TTEipol, o1 CWARVES
KOl 0l CWANVWOEIG, £XOUV TNV TAoN va KUAouv étav
kOBovTal Kal puTTopEi va KAvouv Tn pUTn va Traeel
gutTAOKA A va TN3R&El TTPOg To HéPOG OaG.

TomoBeTAoTE TO KOAWdIO MOKPIA OO TO
TEPIOTPEPOUEVO TTAPEAKOUEVO. AV XAOETE TOV
éAeyxo TOU nAekTpIKOU g€pyaAegiou, TO KOAwdio
TpO@oOdoCoiag uTTopei va Komrei | va miaoTEl, HE
atrotéAecpa va Tpafriel To xépr | Tov Bpayiovd
0ag TTPOG TO TTEPIOTPEPOUEVO TTAPEAKOUEVO.

Moté punv ammoBETeTe TO NAEKTPIKO epyaAegio HEXPI
va akivnrotroinfei TeAgiwg 1O TrapeAkdpevo. To
TTAPEAKOMEVO TTOU TTEPICTPEPETAI UTTOPEI VA TTIACTEI
oTNV EMIQPAVEIN Kal va TPOABASEl TO NAEKTPIKO
epyaAeio £Ew atrd Tov £AeyxX6 oag.

A@oU aAAGeTe TIG MUTEG I KAVETE OTTOIASATIOTE
puBuion, PBefaiwbeite 6T TO  TASINASI  TOU
KUAIVOPIKOU oTeAéXOug, 0 dakTUAIOG cUO@IENG N
oTtroladnTroTe AAAN didragn pudbuiIong eival c@iypéva
ME ao@dAeia. O1 diatagelig TTou €xouv pubuioTEi
XoAapd UTTOpPEi va METATOTTIOTOUV ATTPOOodOKNTA,
TTPOKAAWVTAG ATTWAEIN TOU EAEYXOU, EVW Ta XaAapd
TMEPIOTPEPOUEVA §apTAMATA Ba ekTOSEUTOUYV Biaia.

Mnv Oétete ot AsiToupyia To nNAekTpIKO epyaleio
EVW TO PETAPEPETE OTO TTAdI 0ag. AV TO poUxo oag
€pBel oe TUXOiO ETTOQPNR ME TO TTAPEAKOMEVO TTOU
mEPIOTPEPETAI, O PTTOPOUCE va TIACTEI KAl VA
TPABRAEEl TO TTAPEAKOEVO TTPOG TO CWHA GOG.

KaBapilete TAKTIKA TIG OTEG OEgPICHOU  TOU
NAEKTPIKOU gpyaleiou. O aveEUIOTAPOG TOU MOTEP
0a TpaBnéer Tn okovn péoa oTo TEPIBANMA Kal n
UTTEPPBOAIK] OUCOCWPEUCON HMETAAAOU Ot poOPON
oKOVNG €VOEXETAI VO TIPOKOAECEI NAEKTPIKOUG
KivdUvoug.

Mnv Bérete o Acitoupyia To nNAekTpIKO gpyaleio
KOVTad o€ €U@AekTa UAIKA. O1 omivOipeg Ba
pITopoUcav va ava@Aé§ouv auTd Ta UAIKA.

Mnv XpnoIJOTIOIEiTE TTAPEAKOMEVA TTOU ATTAITOUV
uypd WYUKTIKG Méca. H xpRon vepou R dAAwv
UYPWYV WUKTIKWV HECWV EVOEXETAI VO TTPOKAAETEN
nAekTpomAnéia | cok.

Mpo€IdoTroINCEIG OXETIKA JE TRV AvAKPOUOoH

Avdakpouan gival n o@vikr avTidpaon étav oeiyyeTal
N AVETAl €VOG TTEPIOTPEPOUEVOS TPOXOG, UTTOBEPa
evioxuong, Bouptoa | kaBe GAAo TrapeAkouevo. To
oQiIuo 1 To TAGCIYO TTPOKAAE ypryopn akivnToTroinan
TOU TTEPIOTPEPOUEVOU TTOPEAKOUEVOU, TO OTIOIO UE
TN O€pd Tou avaykalel TO QVECEAEYKTO NAEKTPIKO
epyaieio va wbnBei Tpog kareubuvon avTiBeTn TTPog
TNV TIEPIOTPOQPI] TOU TTAPEAKOPEVOU OTO ONMEIO TNG
EMTTAOKNG.
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MNa mapddeiypa, av évag AElOvTIKOG TPOXOG TTIOCTEI
N o@ixtei ammd 10 TEPd)IO €TTECEPYATiag, n aKui Tou
TPOXOU TTOU EICEPKETAI OTO ONUEIO CUOPIYENG PTTOPET va
oKayel péoa otnv emM@AvEIa TOU UAIKOU KAVOVTOG TOV
Tpox6 va avappixnBei ) va ektogeubei TTpog Ta £Ew. O
TPOXOG uTTOoPEi va TTNdNEEI TTPOG TOV XEIPIOTA ) HAKPIA
até autdv, avahoya Pe Tnv KatewlBuvon Tng Kivnong
TOU TPOXOU GTo anpueio o@igipatog. Or AglavTiKoi TPOXoi
eVOEXETAI ETTIONG VA OTTAOOUV KATW ATTO QUTEG TIG
OUVONKEG.

H avdkpouon eival aTmTOTEAECUO KAKNAG XPAONG TOU
NAeKTPIKOU epyaAeiou A/kal AavBaouévwy d1adikaoiwv
| ouvBNKWYV XEIPIOUOU Kal PTTOPEI va aTToPeuxBEi av
AN@BoUvV ol KAaTAAANAEG TTPOQUAAEEIG TTOU avaépovTal
TTOPAKATW:

Kpatdre yepd 1o NAEKTPIKO EpyaAEio Kal TOTTOBETEITE
TO OWMO Kal Tov Bpayxiovd cag Pe TPOTTO WOTE
va JTTOPEITE VO OVTIOTEKEOTE OTIG OUVAUEIG
avdakpouong. O XeIploTAG PTTOopei va eAéyel Tig
duvapeig avdkpouong, av AngBouv ol KaTadAAnAeg
TTPOPUAGEEIG.

Mpooéxete 1IB1AITEPA KATA TNV EPYOCIA 0L YWVIEG,
aIXUNPES OKPEG KATT. ATTOTPETTETE TNV avaTTAdnon
Kal TO TIACINO Tou TrapeAkopévou. O1 ywvigg, ol
aiunpeég akpég | n avamrRdnon éxouv Tnv Tdon va
TIAVOVTAlI OTO TTEPICTPEPOUEVO €EAPTNHA KAl Va
mPOoKAAOUV atrwAeia eAéyxou i avdkpouon.

Mnv oTepewveTe AETTIOEG TTPIOVIOU pE AETTTA SOVTIA.
AuUTEG 01 AeTTidEG TTPOKAAOUV CUXVA avAKpouon Kal
aTTwAEIa EAéyyou.

MavroTte va TTpoweEiTe TN HUTN HECA OTO UAIKO TTPOG
TNV id1a KaTeEUOUVON OTTWG TO AKPO KOTTHG EEEPXETA
a1ré 10 UAIKO (n oTroia gival n idia katelBuvon pe
TNV TTWwon Twv pokavidiwv). H mpowbnon Tou
epyaAgiou oe eo@aApévn karevBuvon KAvel TO
dKpPO KOTHG TNG MUTNG va Byel amd 1o TEUAXIO
emegepyaoiag kal va Tpapnisel 1o gpyaleio mwpog
TNV KATeUluvon authg TNG TIpowenong.

Otav XPNOIYOTIOIEITE TPOXOUG OTTOKOTING, KOTITEG
upnAng TaxuTnTag f KOTTTEG KapPIdiou BoAgpapiou,
va £XeTE TAVTIOTE TO TePAxIo emefepyaoiag
OTEPEWHEVO e ao@AAgla. AuToi Ol TPpOXOi TTIAVOVTaI
av yeipouv gAa@pwg OTO QUAGKI Kal HUTTOPEi va
TMAPOUCIACOUV avakpouan.

OTtav évag TpoxOG aTToKOTTAG TACTEl, 0 610G 0 TPOXOG
ouvABwg otrael. OTav 10 XaAUBdIVO TTPIOVI, O KOTTTNG
uYnAng TaxutnTag A o KOTTTNG KapRidiou BoAppauiou
ooTel, evdéxeTal va TTNdOREE! atTd To AUAdKI KAl va 0ag
KAvel va XaoeTe Tov EAeyX0 TOU epyaleiou.

Mpo6oBeTeg 0dnyieg aoc@aAciag yia To TPOXIOHA.

Xpnoigotrolgite poOvo  TUTTOUG TPOXWV  Trou
OUVIOTWVTAI YIO TO NAEKTPIKS EpyaAEgio oag Kal poévo
YId TIG OUVIOTWHMEVEG £QapHoyég. Ma Trapddeiyua:
MNV TpoXifeTe ME TNV TTAEUPE TOU TPOXOU OITTOKOTTG.
O1 AglavTIKOi TPOXOi ATTOKOTTAG Trpoopifovral yia
TEPIPEPEIOKSO TPOXIoHA. O1 TTAgupikég Suvdpelg
TTOU AOKOUVTOI O£ aUTOUG TOUG TPOXOUG UTTOPEi va
TOUG KAVOUV VA OpUPHaTIOTOUV.
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Ma Toug AglavTiKOUG KWVOUG Kal BUoHaTa ME
OTEIPWHA XPNOIMOTTOIEITE HOVO ABIKTA pavTpéAia
TPOXWV ME HN AVOKOUQIOMEVN GAAVTI{O WHWV TTOU
€Xouv owoTo péyEBOG Kal NAKOG.

Ta cwoTd pavrpéAia peiwvouy TNy moavoeTnTa Bpalong.

Mnv pTTAOKAPETE TOV TPOXO OTTOKOTTAG KAI NV OOKEITE
uTTEPPOAIKY) TTiEon. Mnv  ETTIXEIPAOETE VA  KAVETE
uttepPoAikd BdaBog kotrAg. H utrepPoAikry TTieon TOU
TpoxoU aufdavel Tn QOpTION KAl TNV guaiodnoia oTnv
TTEPIOTPOPN 1) TNV EUTTAOKI TOU TPOXoU OTNV TOMN Kal
TNV MOavoTnTa avdakpouong fj Bpalong Tou TPoxoU.

Mnv ToTTOBETEITE TO XEPI OAG OTNV idIa €uBEgia Kal TTiow
ammd Tov TEPIoTPEPOUEVO TpoxS. OTav o Tpoxog, oTo
onueio Asiroupyiag, TTEPIOTPEPETAI AVTIOETA TTPOG TO
Xépl oag, n moavr) avdkpouaon evOEXETAlI va WO OEl
TOV TTEPIOTPEPOPEVO TPOXO KAl TO NAEKTPIKO €pyaAEio
areuBeiag Tavw oag.

2 TTEPITITWON TTOU O TPOXOG TTABEI EUTTAOKA I N KOTIN
OIOKOTTEl yIa OTTOIadATIOTE QITIO, QTTEVEPYOTTOINOTE
TO NAEKTPIKO €PYOAEIO KOl PNV TO KOUVATE TO HEXPI
va akivntoTroinOei  evieAwg o Tpoxodg. [loté unv
ETTIXEIPAOETE VA AQPAIPECETE TOV TPOXO QATTOKOTING ATTO
TAV TOMN TV WPA TTOU 0 TPOXOG €ival o€ Kivnon, &10TI
MTTOPEI VO TTpoKUYEl avékpouor). EpeuvAoTe kal AaBeTe
Ol10pBwTIKA pETPa yia Tnv eEdAslwn TNG aITiog TG
EUTTAOKNG TOU TPOYOU.

Mnv ekkivAoeTe TTAAI TN A€ITOupyia KOTIMG PECA OTO
TeEpdyio emeEepyaciag. AQAOTE Tov TPOXO va @QTACEI
oTnv TARPN TaxUTNTa KOl PTTEITE TTAAI TTIPOOEKTIKA OTNV
Topn. O TpoXOG evOEXETAN Va TTABEI EPTTAOKA, va KIVNOEi
TTPOG T €TTAVW 1] VO TTAPOUCIACEl avdkpouan, av To
NAEKTPIKO epyaAeio eTTavekkivnBel péoa OTO TEPAXIO
emeepyaoiag.

2mnpifete Ta TIAVEA 1] OTIOIOONTIOTE UTTEPUEYEDEG
TeEPdyIo emme€epyaaiag, yia va €AAXIOTOTTOINOETE TOV
Kivduvo o@I&iuaTog Kal avakpouang Tou Tpoxou.

Ta peydha Tepbyla emegepyaoiag éxouv v TdON va
BaBouAwvouv kdtw atrd T0 BAPOG Toug. Ta aTnpPiypaTa
TPETTEL va  TOTToBeTOUVTal KATW OTTO TO  TEUAXIO
eTmeCepyaTiag KOVTa OTn YPAUMA KOTING Kal KOVTa OTO
AGKpPO TOU TePaxiou eTTEEEPYATiag Kal OTIG U0 TTAEUPES
TOU TpoxoU.

Mpooéxete 10IaiTEPA OTAV TTPAYUOTOTIOIEITE «TOPEG
TOETING» O€ UTTAPXOVTEG TOIXOUG 1 AAAEG TTEPIOXEG
ME peiwpévn opatdtnta. O TPoXOG TTOU TTPOEEEXE!
EVOEXETAI VA KOWEI aywyoUG agpiou f vEPOU, NAEKTPIKES
KOAWDBIWOEIG 1) AVTIKEIJEVA TTOU UTTOPET VA TTPOKAAETOUV
avdakpouon.

Ei131kég TTpogISOTTOINCEIS ACPAAEING VIO TIG EPYATIES

oTiABwong

Mnv a@iveTe TUXOV XaAap6 TUAHA TOU €TTIBEPATOG
oTiIABwong i Twv Kopdoviwv OTEPEWCHG TOU VA
meploTpéPovTtal eAeUBepa. MaléwTe i KOYTE TUXOV
XoAapd kopdovia oTEpEWONG.

Ta xoAapd kal To TTEPICTPEPOUEVA KOPSOvIa
OTEPEWONG HTTOPEI VO TACTOUV OTa SAXTUAA oag
A va avatrndRoouv OTo TEPAXIO ETTESEPYATIAG.
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E181kég Tpo£ISOTTOINCEIG AOPAAELINg VIO TIG EPYATIES
BoupToiopaTog e CUpHATOROUpTOA

- Na éxere umdyn Om Ta oUpuaTa eKTOgEUOVTAI ATTO
TN OUPMATOROUPTOO AKOUN KOl KATA TNV KOVOVIKI)
Aermoupyia. Mnv kartatroveite Ta cUppata eQapuolovTag
uTTEPPOANIKO OopTio OTN BoupTOoa.

Ta oupuaTa PTTOPOUV €UKOAQ VA EICXWPNOOUV OTOV
eAa@pU pouxIouo ri/kal oTo déppa.

- Agnvete TIG Polptoeg va KivouvTal pe  TaxUTNTA
Aeioupyiag yia  éva  TouAdxioTov AemrTd TIPIV  TIG
XPNOIMOTIOINOETE. Z€ AUTO TO XPOVIKO didoTnua dev
TIPETTEl VA OTEKETAI KaAvEvAG MTTPOCTA 1 oTnv idia
ypauun pe N Bouptoa.

Kard tnv Ttrepiodo TrpoeTolyagiag atmoBaAAovral ol
XOAQPEG TPIXES  oUpuaTa.

- KarteuBoivere ta UANIKG TTOU atmoBdAAovTal amd Thv
TTEPIOTPEPOUEVN CUPHATOBOUPTCA PAKPIG OTTO €0GG.
Otav xpnoigotroioUvTal auTég ol BoupToeg, MIKPA
owaTidIa KAl JIKPOOKOTTIKG Bpavcuata oUpuaTog
MTTOpEl va ekTofeUovTal Pe PEYAAn TaxUTNTA KAl VA
g@NVWVOUV OTO OEPUa Tag.

Mpo6oBeTeg TpoLIdOTTOINOEIG AT PAAEiag
dopdaTe YUaAId TTPOCTACIOG.

- Xpnoiyotroiote  KATAAANAOUG  QVIXVEUTEG yia  va
TTPOCDIOPICETE €AV UTTAPXOUV KPUUUEVEG YPOAUMEG
NAEKTPOOATNONG OTOV XWPO £pyaciag f KAAECTE TNV
TOTTIKA €TaIpEia NAekTPodATNONG Yia BorBeia. H eTagn
ME YPOUMES NAEKTPOBOTNONG WTTOPEI va odnyroel o€
Tupkayid kal nAekTpotrAnéia. H kataotpo®n MIag
YPOUUAS agpiou ptropei va odnynoel oe ékpnén. H
B14Tpnaon evog cwArva Udpeucng TTPOKAAE UAIKY {nNpId
Il MTTOPEI va TTPOKAAECEI NAEKTPOTTANEIQ.

- AognoTte €AelBepo  TOV  JIOKOTITN  evepyoTroinong/
ATTEVEPYOTTOINONG Kal TOTTOBETACTE TOv OTn Béon
amevepyotmoinong  Otav  OIGKOTITETAI N TTAPOXN
PeUNATOG, TT.X. O€ TTEPITITWON SIOKOTTAG PEUUATOG 1 av
TPaBRNXTE TO PUCHA. AUTO QTTOTPETTEI TNV AVECEAEYKTN
ETTAVEKKIVNON.

- 2T00epOTTOINOTE TO TEPAXIO £TTECEPYATiag. ‘Eva Tepdyio
emegepyaaiag oTepewpévo PE epyaleia ouo@iEng 1 o€
MEYYEVN OUYKPOTEITAI PE TTEPIOCOTEPN AOPAAEIa aTTd
O,TI UE TO XEpI.

2.0%nyieg xpriong
2.1 EpyaAgio TotroBéTnong

Aladote 6Aeg TIG TTPOEISOTTOINCEIS ACPAAEiag Kal
6Aegg 11 00NnYigg.
H un tmpnon Twv TPoeIdoTToINCEWY Kal TwV
odnyIwV PTTopEi va TTPokaAéoel NAEKTPOTTANSIq,
TUpkayid nf/kar cofapd Tpauuartioud. Otav
O1apBaleTe TIG 0Onyieg xprnong, EOITTAWVETE TN
oeAida YPOAPIKWY YIa TO UNXAVNHA KAl OQrVETE
TNV QvoIXTH.



EAAHNIKA

2.2 YuvapupoAdynon

Mpiv amdé omoIadATTOTE €PYOCia OTO HNXAVNHA,
agalpeite To fUoHA TPOoPOdoTing.

MpoocdpTnon Twv gpyaleiwv Tpoxioparog (BA. ZXAHA
A)

/A

- KaBapioTe Tov dfova Tou epyaieiou Tpoxiopatog 3 Kai
6Aa Ta e€apTrpaTa TTOU TTPOKEITAI VA TTPOCapPTNO0UV.

- KparfoTe Tov d€ova Tou epyaAeiou TpoxiopaTog 3 he 10
KA€16i 8 a1rd 10 €TTiTTEd0 PEPOG TOU KAEISIOU.

Xpnoiyotrolgite poévo ABIKTa KAE181A avoiXTou
AKPOU TTOU £QPAPMOIOUV CWOTA.

ZeRIBWOTE TO TTAEIUADI CUCPIENG 2 EQAPUOLOVTAG TO KAEISI
8 pe 1o emiTredo PEPOG TOU KAEIBIOU Kal OTPEPOVTAG TO
TTPOG Ta APIOTEPQ.

- Eicaydyere T1ov d&fova ologitng TOU
TPOXIOPOTOG £WG TOV AVOOTOAEA

aTov OaKTUAIO oUoQIENG TOU KUAIVOPIKOU GTEAEXOUG 1.

- KpatnoTe yepd Tov G&ova Tou epyaAEiou TpoxiopaTog
3 pe 1O KAeIOi 8 Kal a@iETe TN PUTN TOU EpyaAciou Ue To
KA€IOi 8 e TO eTTiTTEdO PEPOG TOU KAEIBIOU, OTPEPOVTAG
TO TTPOG Ta BEEIA.

Ta epyaAeia TPOXIOPOTOG TTPETTEI VA KIVOUVTOI EVTEAWG
OHOKEVTPIKA. Av T  TTOPEAKOPEVA  TPOXIOPATOG
TTApouCIAlouv KUKAIKA TTapaudp@wan, GTAPNATACTE va
TA XPNOIYOTIOIEITE. AVTIOETA, AVTIKATAOTACTE TA TIPIV
ouvexioeTe TnVv epyaaia.

gpyaAeiou

Mn oc@iyyere Tov SakTUAIO OUCQPIENG TOU KUAIVEPIKOU
oTeAéxoug Tou Tragipadiod ocuoPiEng, epéoov dev
€xe1 TomoBeTnBei TrTapeAkOpevo Agiavong. EISAAAwg
0 SaKTUAIOG OUCQIENG MTTOPEi VA UTTOOTEI {nMIdL.

A TepiEXouv  POAUBdo, opiouévol TUTTOI  EUAOU,

OPUKTWV KOl HETAAAWV
ptropei va eivar emBAaBeic yia Tnv uyeia. H emagA n
EIOTTIVOR] OKOVNG MTTOPEl va  TTPOKAAECEl  OAAEPYIKEG

avTidpdoelg Kai/p TTABACEIS TOU AVOTIVEUCTIKOU TOU
XPAHOTN I TWV TTAPEUPICKOUEVWV.

ZulAAoyn okovng/pokaviSiwv
O1 okéveg amd UAIKE OTTWG ETTICTPWOEIG TTOU

OpIouéveG OKOVEG OTTWG NOKOVN aTTO OpuU  0EIG BewpouvTal
KOPKIVOYOVEG, 10iwg 0€ oxéon WeE TIPOCOETEG OuTieg
emeCepyaciag EUAOU (XPWHMIKEG EVWICEIG, OUVTNPENTIKA
EUAou). Ta UAIK& TTou TTEPIEXOUV OiavTo TIPETTEI va
UTTOKEIVTaI O€ €TTECEPYATia JOVo aTTd €IDIKEUPEVA GTOUA.
- ®povTioTe va uttdpxel KAAOG €EAEPIOPOG TOU XWPOU
epyaoiag.

- 2uvIOTATal VO QOPATE NAOKA TTPOCTACIOG TG AVATIVONG
karnyopiag P2. Tnpeite ToUG OXETIKOUG KAVOVIOUOUG TNG
XWPAG 00G YIa Ta UNIKA TTPOG £TTEEEPYOTIQ.

ATTOQUYETE T OUOCOCWPEUCTH OKOVNG OTOV XWPO
egpyaciag. H okévn ptropei e0koAa va ava@Aeyei.
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2.3 HAekTpIKN 00VOEON

AwoTe Tpoooxn otn owoTh Tdon dikTuou! H
TAONn TNG TPOPOdOOiag TIPETTEI VO CUMPWVEI
ME TNV TAOT TTOU UTTODEIKVUETAI TNV TIVOKiSa
OTOIXEIWV TOU HNXAVAMATOG.

Ta nAekTpIKA gpyaleia TTou avaypd@ouv Taon 230 V
AgiToupyoUv Kai pe Tdon 220 V.

2.4 Eilkovoypa@nuévn TepIypa@n

SD27CE

AaKTUAIOG GUCGQIENG

Ma&iuad cuoeiEng

Afovag Tou epyaAgiou TPOXioUATOG

KoAAGpo aéova

AlokOTITNG gvepyoTroinong/atevepyoTroinong
MepioTPpoPIKOG BIOKOTITNG YIa TNV TIPOETTIAOYN TG
TaxUTNTOG

AaBn (Lovwuévn ETIPAVEID KPATHHATOG)

KAe1di oépPig

OO, WN =

o

. Ma&iuadi 21 yia cuo@ign Tpoxou Aciavong

. AvTI-0Qigiuo podéAa yia GAECn aUCQIENG TPOXWV
. ®AavTla cUuoPIENG Tou TpoxoU Agiavang

. TogoUxeg aTePEWONG TPOXOU Agiavong

. Bdon mpooappuoyéa yia 1poxoug Asiavang otrwy 20 mm
. MepiBAnua TpooTaTeuTIKOU TPOXOU

. Bon®ntikA Aapn

. A\aBA yia KapapTrivep IHAVTA WHOU

9. MpbéoBacon o ahAayn TIVEAWV

10. AlakéTTTNG AcIToupyiag

11. EvepyoTroinon KOupTTiou KAEIBWUATOG

12. Kupia Aafn

13. KAgidwpa afova yia aAAayr Tpoxou Agiavong

3. Odnyigg xe1piopou
3.1 ToroBérnon Kail SoKiun

311 MovTéAo SD27BE
aTrEvEPYyoOTTOinoN

Evepyotroinon

Mo va eKKIVAOETE TO NAEKTPIKO EpyaAEgio, TTIECTE TOV
S1aKOTITN gvepyotmoinong/amevepyomroinong 5 1wpog
TA EPTTPOG.

MNa va kAeidwoete TOV JIAKOTITH evepyoTtroinong/
amevepyomoinong 5, Tmmiéote  TOV  SIAKOTITN
gvepyotroinong/amevepyommoinong 5 otnv mpoécown
HEXP! VO KOUUTTWOEL.

Ma va atmevepyoTToINoETE TO NAEKTPIKO £PYOAEio, aprioTe
€AeUBEPO TOV BIOKOTITN EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG
51, av gival KAeidwpévog, TEoTE oUVTOUA TO TTIOW PEPOG
Tou SIOKOTITN EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG 5 Kal 0T
OuVEXEIa aTTEAEUBEPWOTE TO.

AvaoToAéag avdkpouong

e TepimTwaon a@vikng TTwong Tng TaxUutnTtag TIou
TIPOKAAEITAI TT.X. ATTO UTTAOKAPIOUEVO OICKO KATé TnVv
KOTTH, OIGKOTITETAI NAEKTPOVIKA N TTapoxr PEeUUATOG OTO
MOTE.
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MNa va eTTavekKIVAGETE Tn AEITOUPYIQ, EVEPYOTTOINOTE TO
BIaKOTITN evepyoTroinang/atrevepyotroinong 5 otn 6éon
QTTEVEPYOTTOINONG KaI EKKIVIOTE TIAAI TO INXAvnua.

Ailapkg NAeKTPOVIKOG éAeyXOG
O d10pKkAG NAEKTPOVIKOG €Aeyxog dlatnpei TRV TaxUuTNTa
oTabepr], XwWPIiS QopTio Kal UE @OPTIo, Kol eEaT@aAilel
opoiduopen ammédoon epyaciag.

MpoemiAoyn TaxuTNTAG

H amairotuevn 1ax0TNTG UTTOPEI va TTPOETTIAEYEI PE TOV
TTEPIOTPOPIKO BIAKOTITN 6 (€TTioNG KATA TN AcIToupyia).

H amaitoduevn taxutnta €Eaptdtal ammd 10 UAIKG TTou
uttoBaAAeTal oe emeepyaaia kar atrd Tn SIAUETPO TOU
epyaieiou eQapuoyng. Tnpeite TN UEYIOTN ETTITPETTOPEVN
TayxUTnNTa TOU EpyaAEiou EQapPUOYAG.

I'Igplorpocleég OI0KOTITNG  TaxUuTnTa XWPIG PopTio

©éon
1 10000 | 2500
2 12700 | 3600
3 16700 | 5700
4 19700 | 5700
5 23500 | 6800
6 28000 | 7000

3.1.2 MovtéAo SD150

Z0vdeon / amrooUvdeon
ZUoTnMa KATA TNG ETTAVEKKIVNONG.

MNa va evepyoTTOINCETE TO PNXAVNMA, TTOTACTE TO KOUWUTTI
KAeidwuaTtog ao@aAciag (Eikéva 11) kai, oTn CUVEXEIQ,
TatnoTe TN okavodAn (Eikéva 10) yia va evepyoTTOINTETE
TO pnxavnua. To pnxavnua 81aBéTel povada katd Tng
ETTAVEKKIVNONG 1 KOTA TNG ETTOVEKKIVNONG, ETTOPEVWG
€dv S10KOTTEl N TTapoxr PEUPATOS Kal 0 XPAOTNG KPATACEI
TTaTNUEVN TN OKAvOAAn, oTav eTTavacuvoedei To pelua, To
pnxavnua dev Ba evepyotroinBei yia Adyoug aopaAciag.

ApnoTe To TTATNUA yia va OTAPOTACE TO PnXdavnua.

3.2 l'evikég 0dnyieg xpnong
Moté pnv mméfeTe TTPOG TA EUTTPOG TO
KUAIVSpIKO oTéAeXog TOU agova.
XpNOoIJOTTOIROTE TO HOVO WG 0dNyo.

Ta BEATIOTO ATTOTEAECPATO TPOXIOMATOG ETTITUYXAVOVTAI
Otav TO €PYyOAEio TPOXIOUOTOG METOKIVEITAI OPOIOMOPPOA
EPTTPOG Kal TTiIow Pe eAa@pida Trieon. H uttepBoAikd duvatn
TTieon Pelwvel TV IKavoTNTa atrddoong Tou UnNXavruaTog
Kal TTpoKaAei TaxuTepn @Oopd Tou epyaleiou TpoxiopaTog.

4. Odnyieg ouvtRpnong Kail oépRig

Mpiv amdé oOmoIadATTOTE €PYOCia OTO HNXAVNMUA,
aaipéoTte To BUOHA TpoPodoaiag.

MNa v aoc@aAn kai ocwoTth AciToupyia, diatnpeite
TAVTA TO PNXAVNHA Kal TIG OTTéG £§aEPIOHOU KaBapd.
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4.1 KaBapiopoég

Ze aKpaieg ouvlnKeg, XPNOIUOTTOIEITE TTAVTOTE TN
ouldoyry okévng 600 TO OBUVATOV TrEPICOOTEPO.
KaBapileTe ouxvd pe uonpa TiIg OXIONEG E§aEPIOUOU
Kal EYKATOOTAOTE pIa SidTagn TTpooTaciag peUMATOG
Siappong. Kard tnv karepyacia MeTAAAwvV, PTTOpPEi
va KOTOKOOioEl aywylun oKOv OTO €CWTEPIKO TOU
nAekTpikoU epyaAgiou. H ouvoAikil pévwon Tou
NAEKTPIKOU gpyaAeiou ptropei va uttoBabuIoTEI.

Av 1O pnxdvnua Ttapoucidoel BAABn Tapd TNV
TTPOCOoXN TTou HOONKE KATA TIG S1081KATIEG KATAOKEUNG
Kal SOKIMAG, n €moKeu Ba Trpémrel va dieSayOei
amrd KEVTpo e§uUITNPETNONG META TRV TTWANON yia Ta
nAekTpikd epyaleia Tng STAYER.

4.2 YTrnpeoia £MIOKEUWV

H efutnpétnon pog PeTd Tnv TTwANONn amavid oTig
ATTOPIEG 0AG OXETIKA PE TN CUVTAPNON Kal TNV ETTIOKEUR
TOU TTPOIOVTOG 0AG KAl TWV AVTOAAAKTIKWV.

ExTeTapéveg TTPOPROAEC Kal TTANPOQPOPIEG OXETIKA ME
avtaAAakTIKG gival eTTiong d1a8éoiueg atrd 1o e-mail: info@
grupostayer.com O1 GUuBouAol TTEAATWV HPAG aTTAVTOUV
OTIG EPWTNOEIG 0AG OXETIKA PE TNV KaAUTEPN ayopd, TNV
EQPOPUOYA KAl TRV TTPOCAPMOYN TWV TTPOIOVTWY KAl TWV
TTAPEAKOPEVWV.

4.3 Eyyinon

Kdpta gyyunong Ztnv Tekunpiwon mou cuvodelel autév
Tov €€OTTAIOUO Ba TTpéTTel va Bpeite TNV KApTa eyylunong.
Oa TTPETTEl VA CUPTTANPWOETE TTARPWG TNV KAPTA Kal va
TNV EMOTPEWYETE OTOV TTPOUNOEUTH padi PE avTiypago
™G amodeitng ayopds i Tou TIMoAoyiou kai Ba Adpete
ammodeiln.

Znueiwon: Av dev uTTopeite va Bpeite TNV KApTa £yyunong
MECQ OTNV TEKPNPiwON, TTPETTEI va TN {NTHOETE ATTod TOV
TTpouNnBeuTA COG.

H eyyonon Tteplopietal govo OTA  KATAOKEUOOTIKG
eAaTTWPOTA Kal AAyel av €LapTAuaTa €Xouv agaipebei,
UTTOOTEl XEIPIOPO 1 ETTIOKEUAOTEl ATTO GAAO TTPOCWTTO
€KTOG ATTO TOV KATAOKEUOOTH).

4.4 AidBgon kal avakUKAwon

To unxa@vnua, 1o €EApPTAMAOTA KAl N Ouokeuaoia 6a
TTPETTEN va TagivounBouv yia @QIAIKA TTpog To TTEPIBAAAoV
avakUKAwaon.
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Movo yia Tig xwpeg TnG EK:

Mnv ammoppiTTeTe Ta NAEKTPIKA €pyaAcia padi pe Ta
OIKIOKG& aTroppiyparal Zupewva pe Tnv odnyia 2012/19/
EK oxemkd pe 100 amopAnTa €1dWwv nAekTpikoU Kal
nAekTpovikoU e€ottAiopol (AHHE) kai Tnv e@apuoyn tng
oTo €0viké Bikalo, Ta NAEKTPIKA epyaAgia TTou dev givai
TTAéOV XPNOIKOTIOINGIUA TTPETTEI VO GUAAEYOVTAI XWPIOTA
Kal va aTroppitrTovTal Je TePIBAAAOVTIKG 0pB6 TpATTO.

Ymokeital o€ aAAayR xwpig e1domoinon.

5. Kavoviouoi
5.1 TexVvIKd XOPAKTNPICTIKA
P = OvouaoTik 10XUG €10600uU 1

R = TayxuTtnta ye gopTio 1

Dmax = Aidpetpog TpoxouU, Pey.

Pz = Kapegitoa
S .
= Bapog

IEI = KAdon 1rpooTtagiag
L = 2140pun 1ox00¢6 nxou WA

L A = 2146un mieong fixou P

@ = Aovnoelg

®dopdre TpooTaCia akong!

To €TiTedo €KTMOUTIAG OOVACEWV TIOU QVAQEPETAlI O€
auTd To OeATIO TTANPOPOpPIWY €xel HETPNOEI CUPPWVA JE
TUTTOTTOINMEVN QOKIKN TTOU ava@épetal oTo TTPOTUTTo EN
62841-1 ka1 pmopei va xpnaoiyotroinBei yia tn ouykpion
evog epyaAeiou pe GANo. MTropei va xpnoipotroinBei yia
TTPOKATAPKTIKA aglohdynon Tng ékBeang.

To OnAwuévo eTTiTedo EKTTOUTTNG dovroewv
QVTITTPOOWTTEVEI TIG KUPIEG E€QAPUOYEG TOU gpyaAgiou.
Qo1600, av TO EPYAAEiO XPNOIPOTIOIEITAI YIa JIOPOPETIKEG
EPAPPOYEG, UE BIAPOPETIKA TTAPEAKOPEVA ) HEV OUVTNPEITAI
OWOTA, N EKTTOUTTA DOVNOEWV EVOEXETAI VA DIAPEPEL.
AuTd pTTopei va augnoel anuavTika 1o eTTimedo €kBeong
€TTi TOU GUVOAIKOU XpOVOU £pYaTiag.

H exTipnon Tou emmiTédou €kBeong o€ dovroeig Ba TTPETTEN
etriong va AapBavel utrdywn Toug XpOvoug OTTOU TO EPYAAEio
gival atrevepyotroinuévo ) Asitoupyei aAAG dev ekTeAEl TRV
epyacia. Autd PTTOPEl va PEIWOEI ONUAVTIKE TO ETTITTEOO
€kBeong 1T TOU CUVOAIKOU XPOVOU £pYOTiag.
Mpoodiopiote TPOCOeTa PETPA QO@AAgiag yia Thv
TTPOCTACIO TOU XEIPIOTH) aTTd TIG OOVAOEIG: VO CUVTNPEITE
TO £PYAAEio Kal TO TTAPEAKOUEVA, VA KPATATE TA XEPIO OOG
{e0TA, VO OPYAVWVETE TA POTIRa pyaciag.

52



CESKY

Obecna bezpeénostni
naradi

upozornéni pro elektrické

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor Cisty a dobfe osvétleny.
Nepofadek nebo temné prostory vybizeji k nehodam.

b) Nepracujte s elektrickym nafadim ve vybudném
prostfedi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd
nebo prachu. Elektrické naradi vytvafi jiskry, které mohou
zapalit prach nebo vypary.

c) PFi praci s elektrickym nafadim udrzujte déti a
okolostojici osoby v bezpetné vzdalenosti. Rozptyleni
muze zpUsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zastrcky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastréku nikdy nijak neupravujte. NepouzZivejte zadné
adaptérové zastrcky s uzemnénym (uzemnénym)
elektrickym narfadim. Neupravené zastr¢ky a odpovidajici
z4suvky snizZi riziko urazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory,
sporaky a chladni¢ky. Pokud je vase télo uzemnéno nebo
uzemnéno, existuje zvysSené riziko Urazu elektrickym
proudem.

c) Nevystavujte elektrické nafadi desti nebo vihku. Voda
vnikajici do elektrického nafadi zvySuje riziko urazu
elektrickym proudem.

d) Nezneuzivejte S$ilru. Nikdy nepouzivejte SfAdru k
prfenaseni, tahani nebo odpojovani elektrického nafadi.
Shdru uchovavejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych ¢asti. PoSkozené nebo zamotané Sidry
zvyS8uji riziko Urazu elektrickym proudem.

e) Pri praci s elektrickym nafadim venku pouzivejte
prodluzovaci $Adru vhodnou pro venkovni pouziti. Pouziti
S$AUry vhodné pro venkovni pouziti snizuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

f) Pokud je provoz elektrického naradi na vihkém misté
nevyhnutelny, pouzijte pfivod chranény proudovym
chrani€em (RCD). Pouziti proudového chrani¢e RCD
shizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a) P¥i praci s elektrickym nafadim budte ostraziti, sledujte,
co délate, a pouZivejte zdravy rozum. NepouZivejte
elektrické nafadi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu ¢&i Iékd. Chvilka nepozornosti pfi praci s
elektrickym nafadim muaze mit za nasledek vazné zranéni
osob.

b) Pouzivejte osobni ochranné pomucky. Vzdy pouZivejte
ochranné bryle. Ochranné pomlcky, jako je maska proti
prachu, neklouzava bezpec€nostni obuv, tvrda Cepice
nebo ochrana sluchu, pouzivané za vhodnych podminek,
snizi po€et osobnich zranéni.

c) Zabrarite neumyslnému spusténi. Pfed pfipojenim ke
zdroji napajeni a/nebo akumulatoru, zvednutim nebo
pfenasenim naradi se ujistéte, Ze je vypina€ ve vypnuté
poloze. Pfenaseni elektrického naradi s prstem na spinaci
nebo zapinani elektrického naradi, které ma spinaC
zapnuty, vybizi k nehodam.

d) Pred zapnutim elektrického naradi vyjméte sefizovaci
kli¢ nebo kli¢. Kli¢ nebo kli¢ ponechany na rotujici ¢asti
elektrického nafadi maze vést ke zranéni osob.

e) Nepfetahujte se s narfadim. Za v8ech okolnosti udrzujte
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spravnou polohu a rovnovahu. To umoznuije lepSi ovladani
elektrického naradi v neoCekavanych situacich.

f) Spravné se oblékejte. Nenoste volné oble€eni ani Sperky.
UdrZujte vlasy, odév a rukavice mimo dosah pohyblivych
¢asti. Volné oble€eni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou
zachytit o pohyblivé ¢asti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni
pro odsavani a sbér prachu, zajistéte jejich pfipojeni a
spravné pouzivani. Pouzivani zafizeni na zachytavani
prachu muze snizit nebezpeci souvisejici s prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o néj

a) Na elekirické nafadi nepouzivejte silu. Pouzivejte
spravné elektrické naradi pro danou aplikaci. Spravné
elektrické naradi provede praci Iépe a bezpelnéji v mite,
pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vypina¢
nezapina a nevypina. Kazdé elektrické naradi, které nelze
ovladat spina¢em, je nebezpeéné a musi byt opraveno.
c) Pred jakymkoli nastavovanim, vyménou pfisluSenstvi
nebo skladovanim elektrického naradi odpojte zastréku
od zdroje napajeni a/nebo akumulator od elektrického
nafadi. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji
riziko nahodného spusténi elektrického naradi.

d) Necinné elektrické naradi skladujte mimo dosah déti
a nedovolte, aby s elektrickym nafadim pracovaly osoby,
které nejsou seznameny s elektrickym nafadim nebo s
timto navodem. Elektrické nafradi je v rukou nepoucenych
uzivatell nebezpecné.

e) Elektrické nafadi udrzujte. Kontrolujte, zda nedoslo k
nespravnému sefizeni nebo vaznuti pohyblivych &asti, k
poskozeni dil{l a k jakémukoli jinému stavu, ktery by mohl
ovlivnit provoz elektrického nafadi. V pfipadé poskozeni
nechte elektrické naradi pfed pouZzitim opravit. Mnoho
nehod je zplUsobeno Spatné udrzovanym elektrickym
naradim.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a gisté. Spravné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity se méné Casto zasekavaji a
Iépe se ovladaiji.

g) Pouzivejte elektrické naradi, pfisluSenstvi a bity atd.
v souladu s timto navodem a s ohledem na pracovni
podminky a provadénou praci. PouZiti elektrického
naradi k jinym neZ uréenym operacim by mohlo vést k
nebezpenym situacim.
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Tento navod k pouziti je platny k datu vyrobeni
pfisluSného stroje. PFipadnou aktualizaci technickych
Gdaju, uvedenych v pfilozeném navodu ke stroji nebo jeho
aktualizaci, najdete na naSich webovych strankach:
www.grupostayer.com

Stroj je uréen k brouseni a odhrotovani kova pomoci
korundovych brusnych télisek, télisek s brusnym pasem
nebo tvrdokovovych fréz. PFi snizeni ota€ek Ize s bruskou
provadét kartacovani a lesténi kovovych predméta.

1. Specifické bezpecnostni predpisy

Bezpecnostni predpisy a upozornéni spolecné pro
pracovni Cinnosti brouseni, lesténi, frézovani a brouseni
draténym kartaCem.

- Stroj je uréen k brouseni a odhrotovani kovi,
tvarovani, frézovani, lesténi a kartacovani pomoci
rotacnich draténych kartaca. Proctéte si pozorné
navod k pouziti, dale vSechny bezpecnostni
predpisy, pokyny a informace, dodané spolu s
naradim. Nedodrzeni veskerych nasledujicich pokyn
muze vést Urazu elektrickym proudem, ke vzniku
pozaru a/nebo k vaznému zranéni osob.

- Nepouzivejte prislusenstvi, které neni vyslovné
navrzeno a doporuc¢eno vyrobcem naradi. Pouha
skute¢nost, ze prislusenstvi Ize pfipojit k vasemu
naradi, nezarucCuje jeho bezpeény provoz.

- Jmenovité otacky prislusenstvi musi byt alespon
rovny maximalnim otackam vyzna¢enym na naradi.
Prislusenstvi, které pracuje pfi vySSich otackach,
nez jsou jeho jmenovité otacky, se muze rozlomit a
rozpadnout.

-VnéjSi priumér a tloustka vaseho prisluSenstvi
musi byt v mezich jmenovitého rozsahu pro vase
elektromechanické naradi. Pfislusenstvi nespravné

velikosti nemlze byt dostateéné chranéno ani
ovladano.
-Upinaci rozméry brusnych rotaénich télisek a

ostatniho prislusenstvi musi byt vhodné k upevnéni
do klestinového pouzdra brusky. PfisluSenstvi s
upinacimi stopkami, které neodpovidaji montaznim
rozmérdm vretena a klestinového pouzdra brusky,
bude nevyvazené, miize nadmérné vibrovat a zpusobit
ztratu kontroly.

-Stopka rotaénich brusnych nastrojii jakoz i dalSiho
prislusenstvi musi byt zasunuta do klestinového
pouzdra a vietena az na doraz. Prostor mezi
spodnim okrajem nastroje a prevleénou matici
(skliéidlem) musi byt minimalni. Pracovni nastroj
nesmi z klestinového pouzdra vycnivat. V pfipadé
nedostateéného upnuti nebo pfiliSného vyénivani
nastroje z klestiny, se rotujici nastroj miize uvolnit a byt
vymrstén pfi extrémné vysokych otackach.
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-Nepouzivejte poskozené prislusenstvi. Pfed kazdym
pouzitim zkontrolujte pfisluSenstvi: u brousicich
télisek odstipnuti, praskliny, roztrzeni, ohnuti
nebo nadmérné opotiebeni, u draténych kartacu
uvolnéné nebo prasklé draty. Pokud prislusenstvi
nebo naradi upadlo, zkontrolujte poskozeni
nebo namontujte neposSkozené prislusenstvi. Po
zkontrolovani a namontovani prisluSenstvi se vy
i okolostojici postavte tak, abyste se nachazeli
mimo rovinu rotujiciho pfisluSenstvi a nechte
naradi bézet pfi nejvyssSich otackach naprazdno
po dobu jedné minuty. Béhem této zkusebni doby
se poskozené pfisluSenstvi obvykle rozlomi nebo
rozpadne.

-Pouzivejte osobni ochranné pomiucky. V zavislosti
na pouziti, pouzivejte oblicejovy stit, bezpe€nostni
ochranné bryle nebo bezpeénostni bryle. V
pfiméfeném rozsahu pouzivejte prachovou
masku, chrani€e usi, rukavice a pracovni zastéru,
schopnou zadrzet malé ulomky brusiva nebo
obrobku. Ochrana o&i musi byt schopna zadrzZet
odlétajici ulomky vznikajici pfi rlznych pracovnich
¢innostech. Prachova maska nebo respirator musi byt
schopny odfiltrovat ¢astecky vznikajici pfi vasi €innosti.
Dlouhotrvajici vystaveni hluku o vysoké intenzité maze
zpusobit ztratu sluchu.

-Udrzujte okolostojici v bezpecné vzdalenosti od
pracovniho prostoru. Kazdy, kdo vstupuje do
pracovniho prostoru, musi pouzivat osobni
ochranné pomticky. Ulomky obrobku nebo pogkozené
prislusenstvi mohou odlétnout a zplsobit zranéni osob
i mimo bezprostfedni pracovni prostor.

-Pfi praci, kdy by se mohl fezaci nastroj dotknout
skrytého vedeni nebo vlastniho pohyblivého
privodu, drzte naradi pouze za rukojeti nebo v
mistech izolovaného uchopovaciho povrchu.
Rezaci nastroj pfi dotyku s ,Zivym* vodiéem muze
zplsobit, Ze pFistupné kovové ¢asti narfadi se stanou
LZivymi“, a tim dojde k urazu uzivatele elektrickym
proudem.

-Pri spousténi a rozbéhu stroje jej drzte pevné obéma
rukama. Prudce zvySujici se otacky motoru, nez
dosahnou svého maxima, mohou zpusobit reakéni
kroutici moment a proto¢eni nafadi ve vaSich rukach.

- Nikdy nedrzte obrabény kus v ruce a stroj v druhé.
Pokud je to mozné, zajistéte obrobek na pevnou
zakladnu pomoci svéraku nebo svérek. Upevnénim
obrobku muizete naradi obéma rukama bezpecné
ovladat a snizit nebezpeci dotyku naradi C¢i
nastroje s nékterou casti téla, zaseknuti kotouce
nebo ztraty kontroly na nejmensi moznou miru.
PFi praci s kulatymi materidly jako napf. dievénymi
Cepy, kovovymi ty€emi nebo trubkami, by mohlo dojit
v dusledku jejich rolovani k zaseknuti nebo sevfeni
nastroje a naslednému vymraténi nafadi nebo nastroje
proti vam nebo okolostojicim osobam.
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- Umistéte pohyblivy pfivod mimo dosah rotujiciho - Naradi drzte pevné a udrzujte spravnou polohu
nastroje. Ztratite-li kontrolu, mize dojit k prefiznuti vaseho téla a paze tak, abyste byli schopni odolat
nebo pfebrouseni pohyblivého pfivodu a vaSe ruka silam zpétného vrhu. UzZivatel je schopen kontrolovat
nebo paze mlze byt vtaZzena do rotujiciho nastroje. reakéni kroutici momenty a sily zpétného vrhu,
dodrzuje-li spravna bezpecnostni opatfeni.
- Nikdy nepokladejte elektromechanické naradi, dokud
se nastroj uplné nezastavi. Rotujici nastroj se miize - Vénujte zvlastni pozornost opracovani roht, ostrych
zachytit o povrch a vytrhnout nafadi z vasi kontroly. hran apod. Pfedchazejte poskakovani a zaseknuti
nastroje. Rohy, ostré hrany nebo poskakovani maji
. o i oL tendenci zaseknout rotujici nastroj a zpusobit ztratu
- Po dokon€eni vymény pfislusenstvi nebo provadéné kontroly nebo zpétny vrh.
udrzbé Ci sefizeni brusky se vzdy ujistéte, ze
nastroje jsou spravné vlozeny a zajiStény v
klestiné, prevlecena matice a dalSi upinaci prvky - Nepripojujte k naradi rezbarsky fetézovy nebo
jsou pevné dotazené. Nedostatecné upnuti rotacnich klasicky pilovy kotou¢ se =zuby. Tyto kotouce
nastroji maze zplsobit jejich uvolnéni, ztratu kontroly zpusobuji ¢asto zpétny vrh a ztratu kontroly.
pfi praci a prudké vymrsténi nastroje proti vam nebo
okolostojicim osobam.
-Pfi praci rotujicim nastrojem pohybujte za mirného
pritlaku po povrchu obrobku. Rotujici nastroj ved'te
-Nikdy nespoustéjte elektromechanické naradi béhem do materialu ve sméru, ve kterém brousena hrana
pfenaseni nebo prepravy. Nahodny dotyk s rotujicim opousti material (smér odhazovani pilin). Vedeni ve
nastrojem mlze zaseknout vas odév a pfitahnout tak Spatném sméru zpUsobi vybocovani brusného nastroje
nastroj k vaSemu télu. z materialu a vtahovani brusky do tohoto sméru posuvu.
PFili§ velky pfitlak sniZuje vykonnost brusky a zvySuje
opotfebeni naradi i nastroju.
- Pravidelné cistéte vétraci otvory naradi. Ventilator
motoru vtahuje prach dovnitf skfiné a nadmérné
nahromadéni kovového prachu mulze zpusobit -P¥i praci s rotujicim nastroji jako napfr. fezaci kotouce,
elektrické nebezpedi. vysokootackové nebo tvrdokovové frézky drzte
brusku pevné obéma rukama a zajistéte obrobek
na pevnou zakladnu pomoci svéraku nebo svérek.
- Nepracujte s elektromechanickym naradim v vy ., , , , ,
blizkosti hoflavych materiald. Mohlo by dojit ke Toto prislusenstvi ma tendenci se zasekavat, jakmile
vzniceni téchto materiald od jisker. Jenvseldostanwe do vdra;ky, coz muze ner’1adalevzpusob|§
zpétny vrh. Pfi sevieni se obvykle fezaci kotou¢ rozlomi
- Nepouzivejte pfisluSenstvi, které vyzaduje chlazeni nebo rozpadne. Pfi uviznuti pilovych kotou€l na fezani
kapalinou. Pouziti vody, nebo jinych chladicich kovu, vysokootagkovych nebo tvrdokovovych frézek
kapalin miZe zpUsobit uraz nebo usmrceni elektrickym dochazi k tomu, Ze je nastroj vymritén z drazky a
proudem. zpusobi ztratu kontroly.
Zpétny vrh a souvisejici varovani Bezpeénostni varovani specifickd pro pracovni

- Zpétny vrh je nahla reakce na sevieni nebo zaseknuti
rotujiciho kotoule, brusného téliska, opérné desky,
frézky, kartace nebo jiného nastroje. Sevfeni nebo
zaseknuti ma za nasledek prudké zastaveni rotujiciho
nastroje, které nasledovné zpulsobi, Ze nekontrolované
naradi se pohybuje ve sméru opatném k otaceni
nastroje v bodé uviznuti. Napfiklad dojde-li k sevieni
nebo zaseknuti brousiciho kotouCe nebo téliska v
obrobku, hrana nastroje, ktera vstupuje do materialu
v bodu sevfeni, mize zplsobit, Ze nastroj je vytlacen
nahoru nebo odhozen.

¢innosti brouseni.

- Pouzivejte vzdy pouze typy prislusenstvi, které jsou
doporuéeny vyrobcem pro dané pouziti. Napf.
nepouzivejte prislusenstvi pro fezani k boénimu
brouseni. Abrazivni fezaci kotou¢ky jsou urceny pro
obvodové fezani, bocni sily pusobici na tyto kotouce
by je mohly roztfistit.

- Pro valcova a konicka brusna téliska se zavitem
pouzivejte vzdy sklicidlo v bezvadném stavu
vhodné svou velikosti a délkou pro dané pouziti.
Volba spravného skli¢idla omezi nebezpedi prasknuti
pfislusenstvi.

- Nastroj mize v zavislosti na sméru svého pohybu
v bodé zaseknuti bud vyskoCit smérem k uzivateli,
nebo od néj. Brousici rotacni nastroje mohou v téchto
pfipadech také prasknout.

- Netlacte na fezaci kotou¢ a nepusobte nadmérnym
tlakem. Nesnazte se dosahnout nadmérnou
hloubku fezu. Pretizeni kotouCe zvySuje zatizeni a
nachylnost ke zkrouceni nebo zaseknuti kotouce v fezu
a nebezpedi zpétného vrhu nebo prasknuti kotouce.

Zpétny vrh je vysledkem nespravného pouzivani
elektromechanického nafadi a/nebo nespravnych
pracovnich postupt ¢i podminek a lze mu zabranit
spravnym dodrzenim nize popsanych bezpecénostnich
opatfeni.
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-Nedavejte svou ruku do pfimky s a za rotujici kotouce.
Nestljte za rotujicim kotouéem. V okamziku, kdy
se kotou¢ v pracovnim bodé pohybuje od vas$i ruky,
mozny zpétny vrh mdze vymrstit protacejici se kotouc
a elektromechanické naradi pfimo na vas.

- Pokud se kotou¢ zasekne nebo je fezani z néjakého
divodu preruseno, vypnéte naradi a drzte jej
nehybné, dokud se kotou¢ uplné nezastavi. Nikdy
se nepokousejte vyjmout fezaci kotou¢ z fezu, je-
li kotou€ v pohybu, jinak mize dojit ke zpétnému
vrhu. Provéite situaci a sjednejte napravu, aby bylo
vylou€eno zaseknuti kotouce.

- Nikdy nespoustéjte stroj, pokud se kotou¢ dotyka
materialu, ktery ma byt délen. Pfed zahajenim déleni
materialu pockejte, nez stroj dosahne maximalnich
otacek a opatrné zacnéte znovu fezat. Pokud naradi
znovu spustite s kotou¢em v fezu, mdze dojit k jeho
zaseknuti, vytladeni nebo ke zpétnému vrhu.

- Podeprete panely a jiné velké kusy obrobki, aby se
zmensilo nebezpecéi zaseknuti kotouce a zpétného
vrhu. Velké obrobky maji tendenci se prohybat viastni
vahou. Podpéry musi byt umistény pod obrobkem
pobliZz pfimky fezu a v blizkosti hran obrobku na obou
stranach.

- Vénujte zvlastni pozornost provadéni ,fezu do
dutiny“ do stavajicich zdi nebo jinych slepych
prostor. Pronikajici kotou¢ muize profiznout plynové
nebo vodni potrubi, elektrické vedeni nebo narazit na
predméty, které mohou zpusobit zpétny vrh

Bezpecnostni varovani

c¢innosti lesténi.

specifickd pro pracovni

- Pred zahajenim prace odstrante vSechny volné ¢asti
z lesticich kotoucéu, predevsim pak volné provazky
k upevnéni kotouc€e. Vlakna téchto provazku se
mohou pfi praci zachytit o vase prsty nebo o obrobek

Bezpeénostni varovani specifickd pro pracovni
€éinnosti brouseni draténym kartaéem

- Uvédomte si, ze i pfi bézné cinnosti dochazi k
odhazovani draténych stétin z kartace. Nepretézujte
mohou snadno proniknout lehkym odévem a/nebo
kazi.

- Pfed zahajenim prace nechte bézet minimalné po
dobu 1 minuty brusku s kartaéem naprazdno.
Dbejte na to, aby po tuto dobu nestala v roviné
rotujiciho kartace nebo za ni zadna osoba. B&hem
této zkusSebni doby se mohou uvolhovat a odlétat
draténé Stétiny.
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-Nedrzte dratény kotouc¢ proti svému télu. Béhem prace
muaze dojit k uvolfiovani draténych $tétin nebo jejich
Casti, které pak s vysokou rychlosti budou vymrstény
proti vam a mohou snadno proniknout lehkym odévem
a/nebo kUzi.

Dodateéné bezpecénostni predpisy a instrukce

©

- Pouzivejte pfristroje uréené k detekci skrytého
vedeni vody, plynu €i elektfiny nebo konzultujte
situaci s mistnim dodavatelem energii. Kontakt s
elektrickym vedenim muze zpUsobit Uraz elektrickym
proudem nebo pozar. PoSkozeni plynového vedeni
muze zpusobit vybuch. PoSkozeni vodovodniho vedeni
mulze zpuUsobit Skody na majetku nebo riziko Urazu
elektrickym proudem.

Pouzivejte ochranné bryle, ochrannou

masku a helmu.

- V pripadé preruseni dodavky elektrického proudu
napr. kdyz dojde k vypadku proudu, vytrzeni
kabelu ze zasuvky nebo vyhozeni pojistek prepnéte
spina¢ pristroje do polohy vypnuto. Piedejdete tim
nechténému spusténi stroje.

- Zajistéte obrobek. Upevnéni obrobku pomoci svérek

ruce.

2. Pokyny ke spusténi stroje

2.1 Pred spusténim stroje
Ctéte vSechna bezpeénostni varovani,
instrukce, ilustrace a technické specifikace
dané pro toto elektromechanické naradi.
Nedodrzeni vSech nize uvedenych pokyni
muZzZe mit za nasledek Uraz elektrickym proudem,
poZar a/nebo vazné poranéni. Pfi ¢teni navodu si nalistujte
stranku se zobrazenim pfistroje a méjte ji pokud mozno
vzdy pfed sebou.

2.2 Montaz

Pfed jakoukoliv manipulaci s pfistrojem odpojte zafizeni
od zdroje napéjeni.

Montaz brusnych télisek (viz. obr. A)

A

— Ogistéte vieteno 3 a vSechny dalSi montézni prvky.
— Pomoci montazniho kli¢e 8 si pfidrzte vieteno 3.

Pouzivejte pouze montazni stranové klice v
bezvadném stavu vhodné pro dané pouziti.

— Pomoci montazniho klice 8 otacenim proti sméru
hodinovych ruci¢ek povolte upinaci pfevleCnou matici
2.



CESKY

— Oparné zasunte az na doraz
kleStinového pouzdra 1.

stopku nastroje do

— Pomoci montazniho kli¢e 8 drzte pevné vieteno 3 a
utdhnéte pevné nastroj otd€enim upinaci previeéné
matice 2 ve sméru hodinovych rucicek.

RotaCni brusné nastroje musi byt upnuty naprosto
vystifedény. Nepouzivejte brusku v pfipadé, Ze nastroj
neni upnut vystfedény nebo je nevyvazeny. Nevyvazeny
nebo jinak poSkozeny nastroj vymérite za novy, ktery je v
bezvadném stavu.

/A

Odsavani prachu a pilin

Nikdy nedotahujte upinaci previe€énou matici s
klestinou, ve které neni viozen nastroj. Mohlo
by dojit k poSkozeni klestinového pouzdra.

Prach z materidll jako napt. barvy, které obsahuiji olovo,
nékterych druhl dfeva, nerostt a kovd mohou byt zdravi
Skodlivé. Dotyk nebo vdechnuti prachu miize zpusobit
alergickou reakci a/ nebo onemocnéni dychacich cest
uzivatele nebo okolostojicich osob. Neékteré druhy
prachu, jako napf. z dubu nebo buku jsou povazovany
za karcinogenni pfedevSim pfi pouZiti upravy a ochrany
dfeva natéry ( chromaty, konzervacni latky). Materialy,
obsahujici azbest, mohou zpracovavat jen specialisté.

— Ujistéte se, Ze prostfedi, v némz pracujete, je fadné od-
vétrano.
— Doporucujeme pouzivat vzdy ochranou masku s filtrem
tridy P2.

Dodrzujte mistni pfedpisy se obrabéného

materialu platné ve vasi zemi.

/A

2.3 Pripojeni k siti

tykajici

Zamezte hromadéni prachu na pracovisti.
Neporadek na pracovisti je velice nebezpecny
a byva castou pri¢inou nehod. Prach vznikly
opracovanim lehkych slitin a difeva se miize
vznitit nebo vybuchnout.

Zkontroluje, zda zdroj napajeni odpovida typovému
Stitku stroje! Stroje oznaéené pro napéti 230 V mohou
pracovat také pri napéti 220 V.

2.4 Zobrazeni a hlavni souéasti stroje
SD 27 CE

1 Klestinové pouzdro

2 Upinaci pfevle¢na matice

3 Vfeteno

4 Upinaci krk

5 Spinac

6 Regulator otacek

7 Hlavni drzadlo (izolovany uchopovaci povrch)
8 Montazni kli¢
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SD 150 B

1. Matice 21 pro upnuti brusného kotouce

. Proti dotahovaci podlozka pro upnuti brusného kotouce
. Upinaci pfiruba brusného kotouce

. Upinaci t&snéni brusného kotouce

. Pouzdro adaptéru pro brusné kotouce s otvory 20 mm
. SkFif krytu kola

. Pomocna rukojet

. Uchyt pro karabinu ramenniho popruhu

. PFistup k vyméné stétcl

10. Spinac¢ provozu

11. Tlacitko blokovani ZAPNUTO

12. Hlavni rukojet

13. Zajisténi vietena pro vymeénu brusného kotouce

O©CoO~NOOPAWN

3. Pokyny k pouziti

3.1 Zapnuti / vypnuti a kontrola pfed spusténim

3.1.1 Model SD27BE
Zapnuti a vypnuti

Pro zapnuti stroje pfepnéte tlaCitko spinace 5 smérem
dopfredu.

Pro aretaci spinaCe 5 stisknéte tlaitko spinate 5 na
predni strané, dokud nezapadne.

Pro vypnuti nafadi uvolnéte tlaitko spinace 5, je- i
zablokovano, a to kratkym posunutim zpét a po té tlagitko
spinace 5 uvolnéte.

Vypnuti v pripadé sevreni nastroje

V pfipadé prudkého poklesu otacek napf. pfi sevFeni
nastroje elektronickd ochrana vypne motor brusky.

Pro opétovné spusténi naradi nastavte tlaCitko spinace 5
do pozice vypnuto a poté znovu piepnéte tlaCitko spinace
5 smérem dopfedu do pozice zapnuto.

Konstantni elektronika

Konstantni elektronika udrzuje témér stalé otacky i pfi
zatizeni. Tato funkce umozriuje rovnomérné opracovani
obrobku.

Nastaveni otacek

Kole¢kem pFedvolby otaek 6 se nastavuji plynule otacky
motoru. Nastaveni ota¢ek motoru Ize priibézné ménit za
chodu stroje, nikoli v3ak pfi zatiZzeni.

Potfebné otacky jsou zavislé na druhu obrabéného
materialu a priméru nastroje. Nenastavuijte vyssi otacky,
nez jsou nejvyssi pripustné otacky nastroje.

Stupen predvolby Otacky

1 10000 | 2500
2 12700 | 3600
3 16700 | 5700
4 19700 | 5700
5 23500 | 6800
6 28000 | 7000
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3.1.2 Model SD150B

Pripojeni / odpojeni
Anti-restart systém.

Chcete-li stroj aktivovat, stisknéte tladitko bezpe&nostniho
zamku (Obrazek 11) a poté stisknéte spoust (Obrazek
10), aby se stroj aktivoval. Stroj ma modul proti restartu
nebo proti restartu, takZze pokud dojde k prerudeni napa-
jeni a uzivatel drzi spoust’ stisknutou, po opétovném pfi-
pojeni napajeni se stroj z dlivodu bezpecnosti neaktivuje.

Uvolnénim stisknuti zastavite stroj.
3.2 VSeobecné pokyny k pouziti

Pro dosazeni optimalniho vysledku pfi praci vedte brusny
nastroj rovnomérnym Kkyvavym pohybem s mirnym
pfittakem sem a tam po povrchu obrobku. P¥ili§ velky
pfitlak sniZzuje vykonnost brusky a zvySuje opotfebeni
naradi i nastroju.

4. Pokyny k udrzbé a ¢isténi

Pired jakoukoliv manipulaci s pfistrojem odpojte
zarizeni od zdroje napajeni. Pro spravné a bezpeéné
fungovani udrzujte stroj a vétraci otvory naradi v
Cistém stavu

4.1 Cisténi a udrzba

Ventilator motoru vtahuje dovnitf skiiné prach a
v extrémnim pripadé muze dojit k nadmérnému
nahromadéni vodivého kovového prachu. To
muze zpusobit poskozeni izolace a vinuti. V téchto
pfipadech doporucujeme pouzivat odsavani pfi
praci, po skon¢eni prace pravidelné vyfukovat motor
a vétraci otvory stlaéenym vzduchem a instalovat
proudovy chrani¢ (PRCD). Pokud byste i pfes veSkeré
kontrolni procesy ve vyrobé zjistili jakoukoliv nesrovnalost
ve funkci pfistroje nebo jeho nastaveni, svéfte jeho opravu
autorizovanému servisu pro elektrické narfadi STAYER.

4.2 Poprodejni servis a zakaznicka podpora

NaSe servisni stfedisko odpovi na vade dotazy tykajici
se oprav a udrzby vasSeho vyrobku, stejné tak jako na
otazky tykajici se nahradnich dilG. Sestavy ( rozkresy )
nahradnich dilG a pfislusné informace o nahradnich dilech
Ize nalézt na nasich webovych strankach:
www.grupostayer.com

nebo pozadat o né mailem na info@grupostayer.com
Nasi technicko prodejni poradci Vam radi sdéli informace
0 moznosti zakoupeni vyrobku, jeho pouziti a doporudi
vhodné pfislusenstvi.
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4.3 Zaruka

Zaruéni list

Soucasti dokumentace je i zaruéni list. V pripadé
reklamace vyrobku pfedlozte prodejci vyplnény zaruéni
list potvrzeny pfi prodeji nebo original faktury/ dokladu
prokazujici zakoupeni vyrobku

Poznamka! V pfipadé, ze zaruéni list neni soucasti
dokumentace, pozadejte o néj bez odkladu prodejce, u
kterého jste vyrobek zakoupili.

Zaruka se v souladu s platnym zakonem vztahuje vyhradné
na vyrobni a montazni vady nebo na vady materialu. Ze
zaruky jsou vylouéeny zavady zplsobené nespravnym
uzivanim, pretézovanim, nedodrzenim pokynu
obsaZenych v navodu. Zaruka se rovnéz nevztahuje na
dily podléhajici opotfebeni nebo na bézné opotfebeni
stroje. Z&sah zakaznikem nebo tfetimi osobami, které
nepracuji pro nas oficialni servis, pouziti cizich dild pro
montaz jsou divodem pro zruseni zarucnich prav.

5.4 Recyklace

Vyrobce doporucuje, aby naradi, pfislusenstvi
a obaly byly s ohledem na zivotni prostfedi v
souladu s predpisy dané zemé tfidény a

2

odevzdany k ekologické likvidaci.

Pouze pro ¢lenské zemé EU:

Nevhazujte elektronafadi do domovniho odpadu!

V souladu s Evropskou Smérnici 2012/19/EC o odpadech
z elektrickych a elektronickych zafizeni a jejim prosazeni
v narodnich zakonech musi byt neupotiebitelné rozebrané
elektronaradi shromazdéno k opétovnému zhodnoceni
neposkozujicimu zivotni prostredi.

Zmény textu vyhrazeny.

5. Parametry a prohlaseni o shodé

5.1 Technické parametry

P= Jmenovity pfikon

R = PocCet otacek pfi chodu naprazdno

Dmax = Maximalni primér pracovniho nastroje

Pz = Klestina

@ = TFida ochrany

L = Hladina akustického vykonu WA

= Hmotnost

L A = Hladina akustického tlaku P

@ = Hladina vibraci
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Uvedené hodnoty plati pro jmenovita napéti [U] 230/240
V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Pro niz$i napéti a
u modell vyrobenych pro specifické zemé se mohou v
hodnotach liSit. Pozorné si, prosim, prectéte udaje na
typovém stitku stroje. Obchodni nazvy jednotlivych strojli
se mohou lisit.

V zavislosti na charakteru prace pouzivejte

vS§echny dostupné osobni ochranné prostredky
Uvedené hodnoty vibraci byly zméfeny podle zkusebnich
podminek uvedenych v evropské normé EN 62841-
1 a slouzi pro porovnani naradi. Jsou vhodné také pro
predbézné posouzeni rizik zatizeni vibracemi pfi hlavnim
pouziti naradi.
Uvedené hodnoty vibraci byly naméfeny pro hlavni pouziti
nafadi. PFi jiném pouZiti elektrického nafadi, s jinymi
nastroji nebo pfi nedostate¢né udrzbé zatizeni vibracemi
muze béhem celé pracovni doby vyrazné narust. Tim se
muze zatizeni béhem celé pracovni doby vyrazné zvysit.
Pro pfesné posouzeni béhem pfedem stanovené
pracovni doby je nutné zohlednit také dobu chodu néafadi
na volnobéh a vypnuti nafadi v ramci této doby. Tim se
muze zatizeni béhem celé pracovni doby vyrazné snizit.
Rizika pusobeni vibraci na uzivatele Ize snizit v pfipadé
pfijeti a dodrzovani dodate¢nych pravidel jako napf.:
provadét pravidelny servis a Udrzbu naradi a pfisluSenstvi,
v pfipadé chladného pocasi zahféat télo a pfedevsim ruce,
délat pravidelné prestavky v praci a pohybovat rukama
pro stimulaci krevniho obéhu.
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CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
0 con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacién incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://www.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e.Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g.Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due tomanufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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